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Οι Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ), αποτελούν την ιδανική µακροχρόνια λύση 

για την κάλυψη των µελλοντικών ενεργειακών αναγκών όχι µόνο σε εθνικό και 

ευρωπαϊκό αλλά και σε παγκόσµιο επίπεδο. Τα τελευταία χρόνια, οι θεωρίες και οι 

τεχνολογίες που βασίζονται στις ΑΠΕ εξελίσσονται µε ιδιαίτερα ταχείς ρυθµούς, 

βελτιώνοντας ολοένα τους ρυθµούς κάλυψης των αναγκών των κατοίκων πολλών 

περιοχών και κατ΄ επέκταση την ποιότητα ζωής τους.  

Επιπλέον, ο µεσοπρόθεσµος εθνικός ενεργειακός σχεδιασµός επιβάλλει τη 

µεγαλύτερη συµµετοχή των ΑΠΕ στο ενεργειακό σύστηµα της χώρας, ώστε να 

εξασφαλιστεί η επάρκεια και η ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασµού. Η εκµετάλλευση 

µάλιστα των ΑΠΕ δίνει τη δυνατότητα για την ανάπτυξη της οικονοµίας και την 

ενίσχυση της ελληνικής περιφέρειας. Η υλοποίηση βιώσιµων έργων σε όλη τη χώρα, 

είναι το µέσο µε το οποίο γίνεται η εκµετάλλευση των ΑΠΕ.  

 Στόχος της παρούσας εργασίας, είναι να εξηγήσει τους τρόπους και τα κριτήρια 

σύµφωνα µε τα οποία ένα βιώσιµο και αειφόρο έργο, όπως είναι ο υδροηλεκτρικός 

σταθµός, µπορεί να εγκατασταθεί και να αξιοποιηθεί προς όφελος της κοινωνίας, υπό µια 

σειρά βασικών προϋποθέσεων. Οι προϋποθέσεις αυτές, πρέπει αναµφισβήτητα να τεθούν 

από τους κανόνες που διέπουν τον ευρύτερο χωροταξικό σχεδιασµό. Όπως είναι ήδη 

γνωστό, ο βιώσιµος χωροταξικός σχεδιασµός αποσκοπεί στην προστασία του 

περιβάλλοντος, στην εξασφάλιση των καλύτερων δυνατών όρων διαβίωσης, καθώς και 

στην οικονοµική ανάπτυξη στα πλαίσια της αρχής της αειφορίας. 

 Επιπρόσθετα, η έννοια του συνταγµατικά επιβαλλόµενου ευρύτερου χωροταξικού 

σχεδιασµού γίνεται δεκτή από τη νοµολογία του Ανωτάτου ∆ιοικητικού ∆ικαστηρίου, 

είτε ως αναγκαίος όρος για την προστασία των σηµαντικών οικοσυστηµάτων είτε ως 

ειδικότερη έκφραση της αρχής της πρόληψης της περιβαλλοντικής βλάβης. Στο πλαίσιο 

αυτό, γίνεται δεκτό ότι  η ανάπτυξη υπόκειται εξ αρχής σε συνολικό και ευρύτερο 



 

 

σχεδιασµό, ουσιώδες στοιχείο του οποίου αποτελούν ο καθορισµός και η τροποποίηση 

των επιµέρους χρήσεων γης.   

Την έλλειψη τόσο του γενικότερου σχεδιασµού και κυρίως χωροταξικών σχεδίων 

όσο και  διαδικασιών που θα καθιστούσαν δυνατή την συνθετική και σε ευρύτερο 

πλαίσιο εκτίµηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων των υδροηλεκτρικών σταθµών, 

επιχείρησε να καλύψει η νοµολογία του Συµβουλίου της Επικρατείας, µε την ερµηνεία 

των σχετικών διατάξεων της εθνικής και της κοινοτικής νοµοθεσίας. Με σειρά 

αποφάσεών του το ανώτατο διοικητικό δικαστήριο  διακήρυξε την αναγκαιότητα 

χωροταξικού σχεδιασµού, ο οποίος, µάλιστα, θεωρήθηκε ως προϋπόθεση απαιτούµενη 

κατά το νόµο για την άσκηση συγκεκριµένων δραστηριοτήτων, αλλά και προσέδωσε 

διευρυµένο περιεχόµενο στην έννοια των περιβαλλοντικών επιπτώσεων όταν πρόκειται 

για µεγάλα και σύνθετα έργα. Με τον τρόπο αυτό, απαιτείται συνολικότερη και 

συνθετική εκτίµηση, που δεν περιορίζεται στις συνέπειες που απορρέουν αµέσως από 

την εκτέλεση συγκεκριµένου επιµέρους έργου.  

Όπως προκύπτει εποµένως, είναι αναγκαίο οι εντάξεις των έργων και των 

δραστηριοτήτων να πραγµατοποιούνται στα πλαίσια των εγκεκριµένων χωροταξικών 

σχεδίων έτσι ώστε να αποφεύγονται τυχόν δυσεπανόρθωτες συνέπειες για το περιβάλλον 

και δυσµενείς επιπτώσεις για την ποιότητα ζωής των κατοίκων. Βασικό κίνητρο λοιπόν 

για την έρευνα αυτή, αποτέλεσαν οι πρόσφατες αποφάσεις του Συµβουλίου της 

Επικρατείας, σύµφωνα µε τις οποίες ακυρώνονται οι Περιβαλλοντικοί Όροι 

υδροηλεκτρικών σταθµών αλλά και άλλων έργων που κάνουν χρήση ΑΠΕ, κυρίως 

αιολικών πάρκων.  

Με βάση τα παραπάνω, πραγµατοποιήθηκε µια συνολική έρευνα η οποία έχει ως 

αντικειµενικό σκοπό εκτός των άλλων να συσχετίσει τις εντάξεις των υδροηλεκτρικών 

σταθµών µε τις βασικές αρχές του περιβαλλοντικού σχεδιασµού. Οι αρχές αυτές 

εµπεριέχονται στη σχετική νοµοθεσία παραµένουν όµως ανενεργές και ως εκ τούτου 

διαγράφεται ως υποχρέωση η συνδροµή τους από τη σχετική νοµολογία.  

Εκτός όµως από το βασικό προαναφερόµενο σκοπό της εργασίας αυτής, έγινε αρχικά 

µια προσπάθεια προσέγγισης του ζητήµατος των ΑΠΕ έτσι ώστε να αποσαφηνιστούν οι 

λόγοι για τους οποίους οι ΑΠΕ συµβάλλουν αποτελεσµατικά στην βελτίωση της 

ποιότητας ζωής του ανθρώπου και διασφαλίζουν την προστασία του φυσικού 



 

 

περιβάλλοντος. Επιπλέον, η εργασία επικεντρώνεται σε µια αναλυτική απεικόνιση της 

ελληνικής και ευρωπαϊκής πραγµατικότητας όσο αφορά τα υδροηλεκτρικά έργα, η οποία 

περιλαµβάνει την αριθµητική καταγραφή τους, το νοµοθετικό πλαίσιο που τα περιβάλλει, 

την κατάταξή τους σε κατηγορίες, τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατά τους.   

Στη συνέχεια, καταγράφονται οι βασικές προϋποθέσεις χωροθέτησης των έργων 

αυτών και τα απαιτούµενα κριτήρια για την οµαλή ένταξη και λειτουργία τους στο χώρο. 

Είναι αναµφισβήτητο ότι ο ορθός σχεδιασµός, µε την έννοια κυρίως του χωροταξικού 

σχεδιασµού, αποτελεί σηµαντικό ή µάλλον καθοριστικό παράγοντα για την πραγµάτωση 

της αρχής της αειφορίας και στις τρεις πτυχές της, την κοινωνική, την οικονοµική και την 

περιβαλλοντική. Είναι, επίσης βέβαιο, ότι στο στάδιο του σχεδιασµού λαµβάνονται οι 

κρισιµότερες ίσως αποφάσεις για τη διαφύλαξη των φυσικών πόρων και της οικολογικής 

ισορροπίας και γενικότερα, για την προστασία του περιβάλλοντος. Εποµένως κατά την 

κατάρτιση των σχετικών σχεδίων και προγραµµάτων καθίσταται αναγκαία η εκτίµηση 

των επιπτώσεων. Επίσης, ιδιαίτερη έµφαση δίνεται και στις ενδεικτικές επιπτώσεις 

οικονοµικής, περιβαλλοντικής και κοινωνικής φύσεως, των µικρών υδροηλεκτρικών 

σταθµών στο ευρύτερο φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον.  

Όσο αφορά τη νοµοθεσία , τα προβλήµατα εντοπίζονται στο πολύπλοκο αδειοδοτικό 

πλαίσιο, τις ασαφείς έννοιες σε πολλές διατάξεις, µε αποτέλεσµα η προσπάθεια 

διευκρίνησής τους από τον αρµόδιο φορέα να επιδέχεται αµφισβητήσεις και οδηγεί σε 

χρονοβόρες δικαστικές διαµάχες. Επιπρόσθετα, το γεγονός της εµπλοκής πολλών 

φορέων κατά την αδειοδοτική διαδικασία αποτελεί εµπόδιο στη προώθηση των ΑΠΕ. Η 

ελλιπής και λανθασµένη ενηµέρωση για τις ΑΠΕ δηµιουργεί αβάσιµους φόβους 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων, οπτικών οχλήσεων και άλλων µε αποτέλεσµα την 

αρνητική τοποθέτηση των φορέων, οι οποίοι συχνά προσφεύγουν στο ΣτΕ, 

καθυστερώντας ακόµη περισσότερο την ανάπτυξη των ΑΠΕ.  

Έτσι, σε τελικό στάδιο, η εργασία επικεντρώνεται στην προσπάθεια 

αποκωδικοποίησης του πολυσύνθετου νοµικού πλαισίου που αφορά τους 

υδροηλεκτρικούς σταθµούς και στον εντοπισµό των κρίσιµων σηµείων που αποτελούν το 

έναυσµα για την ακύρωση των Περιβαλλοντικών τους Όρων, από το Συµβούλιο της 

Επικρατείας.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο 

Ανανεώσιµες Πηγές & Υδροηλεκτρική Ενέργεια  

     
 

 

Το ζήτηµα της ανανεωσιµότητας αποτελεί µια λύση για την ασφάλεια των 

ενεργειακών αποθεµάτων και την µείωση των ενεργειακών διαθέσιµων πηγών. Η χρήση 

των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) και η λογική χρήση της ενέργειας 

γενικότερα αποτελούν τις βασικές παραµέτρους µιας ενεργειακής πολιτικής. Λόγω του 

χαρακτήρα τους, οι τεχνολογίες που σχετίζονται µε τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας 

έχουν σαν στόχο τη προστασία των πηγών ενέργειας και την παροχή ενεργειακών 

υπηρεσιών χωρίς κανένα περιβαλλοντικό κόστος. Επιπλέον συµβάλλουν στην 

περιβαλλοντική προστασία των µελλοντικών γενεών.  

Σήµερα, οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειας αντιπροσωπεύουν περισσότερο από το 7% 

της συνολικής ενεργειακής παραγωγής της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) µη 

συµπεριλαµβανοµένης της Αυστρίας, της Σουηδίας και της Φινλανδίας. Σε αυτές τις 

τρεις ευρωπαϊκές χώρες, οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειας αποτελούν τα δυο τρίτα της 

συνολικής ενεργειακής παραγωγής τους. Λαµβάνοντας υπόψη τη συνεισφορά των τριών 

αυτών χωρών,  έχει υπολογιστεί πως οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειας αποτελούν σχεδόν 

το 10% της ευρωπαϊκής ενεργειακής παραγωγής. Εξαιτίας της σπουδαιότητας των 

φυσικών καυσίµων µέσα στα όρια της ΕΕ, ο ρόλος των ανανεώσιµων πηγών βρίσκεται 

ακόµα σε µέτρια επίπεδα ενδιαφέροντος. Από όλες τις µορφές των ΑΠΕ, µόνο η 

υδροηλεκτρική ενέργεια και η παραγωγή βιοµάζας ξεπερνούν το 1% της συνολικής 

ευρωπαϊκής κατανάλωσης (EUREC Agency, 1997). 

Παρόλα αυτά, τα τελευταία χρόνια έχει σηµειωθεί σηµαντική πρόοδος όσο αφορά 

την ανάπτυξη των τεχνολογιών οι οποίες θα βοηθήσουν στην εξέλιξη των ΑΠΕ. Γεγονός 

είναι, πως οι ανανεώσιµες πηγές δεν µπορούν µέχρι στιγµής 
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να είναι ανταγωνιστικές σε ένα µακροοικονοµικό περιβάλλον. Μελέτες όµως που έχουν 

γίνει (World Energy Council) δείχνουν ότι οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειας µπορούν να 

συνεισφέρουν σε ποσοστό 20 – 50% στην συνολική παγκόσµια ενεργειακή προµήθεια 

µέσα στο µισό του επόµενου αιώνα. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο αντίστοιχα, διαφορετικά 

σενάρια δείχνουν, ότι το ποσοστό αυτό µπορεί να φτάσει το 15% µέχρι το έτος 2010 

(EUREC Agency, 1997). 

 

1.1 Η ανάπτυξη της υδροηλεκτρικής ενέργειας 

Η παραγωγή υδροηλεκτρικής ενέργειας σε παγκόσµια κλίµακα αυξάνεται συνεχώς 

από το 1980 σε ποσοστό περίπου 2.3% το χρόνο. Το ποσοστό αυτό, αναµένεται 

σύµφωνα µε προβλέψεις να φτάσει το 3.6% έως και το έτος 2020. Η αύξηση αυτή 

προβλέπεται να παρατηρηθεί κυρίως σε χώρες µε ραγδαία βιοµηχανική ανάπτυξη και 

κυρίως στις χώρες της ανατολικής Ευρώπης (Blue AGE, 2004). Εντούτοις και στην 

Ελλάδα η παραγωγή υδροηλεκτρικής ενέργειας παρουσιάζει συνεχώς αυξητικές τάσεις, 

µε αργούς όµως ρυθµούς και αυτό έρχεται να επιβεβαιώσει το διάγραµµα που ακολουθεί:     

 

∆ιάγραµµα 1.1: Πορεία ικανότητας παραγωγής Υ/Ε από µικρά υδροηλεκτρικά έργα 
στην Ελλάδα 

 C: Capacity 

 Πηγή: ESHA, 2003 
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Παρ’ όλες τις αυξητικές τάσεις που παρουσιάζονται, σε µερικές χώρες της Ευρώπης 

έχουµε µείωση της ετήσιας παραγωγής της υδροηλεκτρικής ενέργειας, όπως στην 

Πορτογαλία, στην Ισπανία και σε άλλες νότιες ευρωπαϊκές χώρες. Η µείωση αυτή 

δύναται να οφείλεται σε ποικίλους παράγοντες, όπως σε µακροχρόνιες κλιµατικές 

αλλαγές, σε εκµετάλλευση υδάτινων πόρων για άλλες χρήσεις κ.α. (Lehner et. al, 2003).           

Η υδροηλεκτρική ενέργεια που ξεκίνησε να παράγεται µε πολύ καλά αποτελέσµατα 

την τελευταία δεκαετία του 19ου αιώνα, παρουσίασε και ελάχιστες µεν, αλλά αρνητικές 

συνέπειες σε περιπτώσεις κατά τις οποίες δεν πάρθηκαν επαρκή µέτρα για την προστασία 

του οικοσυστήµατος από τη χρησιµοποίηση της ενέργειας αυτής.  

Το κύριο χαρακτηριστικό της υδροηλεκτρικής ενέργειας είναι η µεγάλη γκάµα 

πλεονεκτηµάτων αλλά και µειονεκτηµάτων που µπορεί να έχει σε ένα οικοσύστηµα. Για 

παράδειγµα, ένα µεγάλο υδροηλεκτρικό έργο έχει τη δυνατότητα να µετατρέψει µέρος 

του χερσαίου οικοσυστήµατος σε υδάτινο οικοσύστηµα.  

Στα ζητήµατα αυτά παρεµβαίνουν πλήθος περιβαλλοντικών, κοινωνικών, 

οικονοµικών µεταβλητών, αστάθµητων και µη, οι οποίες µπορούν να επηρεάσουν την 

εξέλιξη ενός υδροηλεκτρικού έργου (Frey – Linke, 2002). Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να 

σηµειώσουµε, πως δεν είναι εφικτό να γίνει µια γενική διαπίστωση για τη φιλικότητα 

αυτού του τύπου των έργω προς το ευρύτερο φυσικό περιβάλλον, καθώς κάθε έργο είναι 

ειδικό για κάθε περιοχή στην οποία πραγµατοποιείται και ταυτόχρονα πληρεί 

συγκεκριµένες προδιαγραφές, για κάθε ένα ξεχωριστές.  

Μερικές κατηγορίες υδροηλεκτρικών έργων απαιτούν µεγάλες εκτάσεις γης για να 

αναπτυχθούν, καθώς απαιτούνται δεξαµενές για την αποθήκευση του νερού, ειδικά 

αντιπληµµυρικά και αρδευτικά έργα και ηλεκτρικές εγκαταστάσεις. Παρόλα αυτά, για το 

αν η µετατροπή ενός χερσαίου τµήµατος σε υδάτινο αποδειχθεί θετικό γεγονός, αυτό 

εξαρτάται από το µέγεθος του υδροηλεκτρικού έργου και από το πια ήταν η χρήση γης 

πριν την εγκατάσταση του έργου. Επιπλέον, ένα πολύ σηµαντικό θέµα αφορά στην 

κληρονοµιά που αφήνει ένα υδροηλεκτρικό έργο στις µελλοντικές γενιές, καθώς τα 

βασικά δοµικά του στοιχεία (δεξαµενές, δρόµοι πρόσβασης, κανάλια, τούνελ κ.α.) είναι 

σχεδιασµένα µε βάση την προοπτική να αντέχουν στο χρόνο.  

Γεγονός πάντως είναι, πως τα υδροηλεκτρικά έργα µεγάλης κλίµακας µπορούν να 

επιφέρουν ανατρεπτικά αποτελέσµατα σε σχέση µε τις αρχικές τους προδιαγραφές, 
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περισσότερο εύκολα από τα υδροηλεκτρικά έργα µικρής κλίµακας, τα οποία 

παρουσιάζονται σταθερότερα. (Frey – Linke, 2002).      

 

 

1.2 Υφιστάµενη κατάσταση στην Ελλάδα 

Η κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας στην Ελλάδα κατά το έτος 2002 έφθασε τις 

50,6 TWh, µε εγκατεστηµένη ισχύ 11.739 MW µονάδων της ∆ΕΗ και 515 MW από 

αυτοπαραγωγούς και παραγωγούς ανανεώσιµης ενέργειας. Η κυριότερη πηγή καυσίµου 

ήταν ο εγχώριος λιγνίτης µικρής θερµογόνου δύναµης (70,3 εκατ. ts) που 

αντιπροσωπεύει το 59,1% του συνόλου (Υπουργείο Ανάπτυξης, 2003). Το πετρέλαιο 

κυρίως για την κίνηση ηλεκτροπαραγωγικών εγκαταστάσεων νησιωτικών συστηµάτων 

µη συνδεόµενων µε την ηπειρωτική χώρα συµµετείχε µε ποσοστό 14%. Το φυσικό αέριο 

προερχόµενο από εισαγωγές από τη Ρωσία και σε µορφή LΝG από την Αλγερία, κάλυψε 

το 12,7%. Κατά το ίδιο έτος τα µεγάλα υδροηλεκτρικά έργα απέδωσαν το 6.3%.  

Τέλος, η αιολική ενέργεια, τα µικρά υδροηλεκτρικά έργα, η βιοµάζα και τα φωτο-

βολταϊκά έδειξαν την παρουσία τους µε ποσοστό τάξης 2,4% ενώ οι εισαγωγές-εξαγωγές 

κάλυψαν το υπόλοιπο 3% (Υπουργείο Ανάπτυξης, 2003). Η κατ' έτος προστιθέµενη 

ισχύς των εγκαταστάσεων ανανεώσιµων πηγών ενέργειας µε ενηµέρωση µέχρι 31 

Ιουλίου 2003 παρουσιάζεται στο διάγραµµα 1.2. 

Ο ετήσιος ρυθµός αύξησης της ζήτησης ηλεκτρικής ενέργειας αναµένεται να κινηθεί 

µέχρι το 2005 σε επίπεδα 4% για το διασυνδεδεµένο σύστηµα και µεγαλύτερο ποσοστό 

(5,5%) για τα αυτόνοµα νησιωτικά συστήµατα και στη συνέχεια να κινηθεί σε επίπεδο 

ενιαίο 3,6% για όλη τη χώρα. Με βάση αυτό το σενάριο, εκτιµάται ότι κατά το έτος 2010 

οι ανάγκες της χώρες θα βρίσκονται σε επίπεδα τάξης 72 TWh. 
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 ∆ιάγραµµα 1.2: Αθροιστικά εγκατεστηµένη ισχύς στην Ελλάδα 

 Πηγή: Υπουργείο Ανάπτυξης, 2003 

 
Με βάση κάποια επιπλέον στοιχεία του Κέντρου Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας 

κατά το έτος 2001 η παραχθείσα ενέργεια από ανανεώσιµες πηγές για την Ελλάδα, 

ανήλθε σε 1,02  GWh προερχόµενη κατά 74,12% από αιολικά πάρκα, 18,14% από µικρά 

υδροηλεκτρικά έργα και 7,75% από βιοαέριο ενώ κατά το έτος 2002 δεν προέκυψε 

αισθητή διαφοροποίηση λόγω της µικρής αύξησης της εγκατεστηµένης ισχύος.  

Τα πλέον πρόσφατα στοιχεία για τις εγκαταστάσεις ανανεώσιµων πηγών ενέργειας  

στις οποίες έχουν περιληφθεί και τα µεγάλα υδροηλεκτρικά έργα παρατίθενται στον 

πίνακα 1.2 που ακολουθεί: 
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Πίνακας 1.1:  Εγκατεστηµένη ισχύς συστηµάτων ΑΠΕ σε MW 
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Σε Λειτουργία  170,95 3060 16,3 0 24,96 ∆ιασυνδεδεµένο 
σύστηµα Υπό Κατασκευή 246,06 

(127,8) 
161,6 69,2 

(17,3) 
0,4 

 (0) 

0,9  

(0,9) 

Σε Λειτουργία  101,21 0 0 0,17 0 Μη διασυνδεδε-
µένο σύστηµα Υπό Κατασκευή 44,66 

(18,82) 
0 0 0,5 (0,33) 0 

Σηµείωση: Οι εντός παρενθέσεως τιµές αναφέρονται σε υπό κατασκευή έργα που προβλέπεται να τεθούν σε      
εµπορική λειτουργία το 2003  

     Πηγή: Υπουργείο Ανάπτυξης, 2003        

 

Η Ελλάδα διαθέτει 15 µεγάλα υδροηλεκτρικά έργα και 7 µικρά υδροηλεκτρικά έργα 

τα οποία διαχειρίζεται η ∆ΕΗ,  µε συνολική εγκατεστηµένη ισχύ 3060 MW που κατά το 

έτος 2002 παρήγαγαν 3.381 TWh (πίνακας 1.2). Επίσης βρίσκεται σε τελική φάση 

κατασκευής το υδροηλεκτρικό έργο Μεσοχώρας στην Περιφέρεια Θεσσαλίας µε 

συνολική εγκατεστηµένη ισχύ 161,6 MW και παραγωγική ικανότητα 0,384 TWh. Τα 

υδροηλεκτρικά έργα που βρίσκονται υπό την εποπτεία της ∆ΕΗ παρουσιάζονται στον 

παρακάτω πίνακα: 

 

 Πίνακας1.2: Μεγάλα και µικρά υδροηλεκτρικά έργα εκµεταλλευόµενα από τη ∆ΕΗ 

Περιφέρεια Όνοµα  Σταθµού Ισχύς 
(MW) 

Παραγωγή 2002 
(TWh) 

Θησαυρός 384.0 0.568 
Ανατολ. Μακεδονία & Θράκη 

Πλατανόβρυση 116.0 0.140 

Κρεµαστά 437.0 0.512 

Καστράκι 320.0 0.374 

Στράτος 150.0 0.174 

Στράτος II 6.2 0.008 

∆υτική Ελλάδα 

Γλαύκος 3.7 0.011 
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∆υτική Μακεδονία Πολύφυτο 375.0 0,266 

Λούρος 10.3 0,032 

Πουρνάρι 300.0 0,223 

Πουρνάρι ΙΙ 33,6 0,033 
'Ηπειρος 

Πηγές Αώου 210,0 0,131 

Θεσσαλία Ταυρωπός 130,0 0,115 

'Αγιος Ιωάννης 0,7 0,001 

Βέρµιο 1,8 0,005 

'Αγρας 50,0 0,022 

Εδεσσαίος 19,0 0,018 

Μακροχώρι 10,8 0,018 

Ασώµατα 108,0 0,090 

Κεντρική Μακεδονία 

Σφηκιά* 315,0 0,441 

Αγιά 0,3 0,001 
Κρήτη 

Αλµυρός 0,3 0,001 

Πελοπόννησος Λάδωνας 70,0 0,188 

Στερεά Ελλάς Γκιώνα 8,5 0,009 

Σύνολα 3060,2 3,381 

 Πηγή: Υπουργείο Ανάπτυξης, 2003  

 

Τέλος έχουν προγραµµατιστεί για κατασκευή µέχρι το 2010 τα έργα του παρακάτω 

πίνακα, συνολικής ετήσιας παραγωγικής ικανότητας 1,29 TWh. 

Πίνακας1.3: Υδροηλεκτρικά έργα προγραµµατιζόµενα για εµπορική λειτουργία 
µέχρι το 2010 

Όνοµα Περιοχή Ισχύς σε MW Ενέργεια σε TWh 
Ιλαρίωνας ∆υτική Μακεδονία 120 0,413 
Συκιά ∆υτική Στερεά 126,5 0,296 
Πευκόφυτο Θεσσαλία 160 0,340 

Τέµενος 
Ανατολική 
Μακεδονία 

19 0,060 

Μετσοβίτικο 'Ηπειρος 25 0,058 
Αγ.Βαρβάρα Αλιάκµονα Κεντρική Μακεδονία 0,7 0,004 
Σµόκοβο Θεσσαλία 10 0,027 

  Πηγή: Υπουργείο Ανάπτυξης, 2003  
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Σηµειώνεται, ότι ο ρυθµός εντάξεως µεγάλων υδροηλεκτρικών έργων συνυφα-

σµένων µε σοβαρότατο κεφαλαιουχικό κόστος, περιβαλλοντικές εναντιώσεις και έντονη 

διακύµανση δυναµικότητας δεν θα συµβαδίσει µε την αναµενόµενη αύξηση της ζήτησης. 

Έτσι, κατά το 2010 η συµβολή τους θα έχει υποχωρήσει στο 6,1% ακόµη και αν έχουν 

ενταχθεί στο σύστηµα όλα τα έργα του παραπάνω πίνακα 1.3.  

 

1.3 Υφιστάµενη κατάσταση στην Ευρώπη 

 Στην ανατολική Ευρώπη, τα συνεχή οικονοµικά προβλήµατα επηρεάζουν τις 

κατασκευές νέων υδροηλεκτρικών εγκαταστάσεων. Εποµένως, η ανάπτυξη τους 

επιτυγχάνεται µόνο αν οι υπάρχουσες εγκαταστάσεις επεκταθούν ή ανακαινιστούν. Στις  

χώρες της κεντρικής Ευρώπης, η υδροηλεκτρική ενέργεια αποτελεί έναν πολύ σηµαντικό 

παράγοντα ανάπτυξης και κυρίως για την Αλβανία, την Κροατία και τη Ρουµανία. Οι 

περισσότερες δυνατότητες ανάπτυξης της υδροηλεκτρικής ενέργειας εµφανίζονται στην 

Αλβανία, τη Ρουµανία και τη Βουλγαρία. Για τις χώρες όµως αυτές, είναι αρκετά 

δύσκολο να εξασφαλίσουν τους απαραίτητους οικονοµικούς πόρους για την ανάπτυξη 

των εγκαταστάσεων υδροηλεκτρικής ενέργειας. Οι χώρες της βόρειας Ευρώπης, σε 

γενικές γραµµές, παρουσιάζουν πολύ καλές αποδόσεις στην παραγωγή της 

υδροηλεκτρικής ενέργειας, κυρίως λόγω γεωγραφικών και κλιµατολογικών συνθηκών.  

Στο διάγραµµα 1.3 που ακολουθεί, παρουσιάζονται ενδεικτικά κάποια ποσοστά 

συµµετοχής της υδροηλεκτρικής ενέργειας στη συνολική παραγωγή των ανανεώσιµων 

πηγών ενέργειας στην Ευρώπη. Όπως µπορούµε να παρατηρήσουµε από το διάγραµµα, 

οι τάσεις συµµετοχής της Υ/Ε διατηρούνται σε υψηλά επίπεδα µέχρι και το 1994, ενώ 

από εκεί και ύστερα έχουµε συνεχής τάσεις µείωσης. Το γεγονός αυτό ενδέχεται να 

οφείλεται στην παρουσία άλλων µορφών παραγωγής ενέργειας σε πολλές ευρωπαϊκές 

χώρες, οι οποίες σε συνδυασµό µε την ραγδαία εξέλιξη της τεχνολογίας βρίσκουν 

πρόσφορο έδαφος ανάπτυξης και εξέλιξης εις βάρος της υδροηλεκτρικής ενέργειας.    
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  ∆ιάγραµµα 1.3 : Τάσεις συµµετοχής Υ/Ε στην παραγωγή ΑΠΕ στην Ευρώπη 

   Πηγή: ESHA, 2003 

 

 Για παράδειγµα, στην περίπτωση της Σουηδίας, η δηµιουργία νέων υδροηλεκτρικών 

εγκαταστάσεων βρίσκει πολλές αντιδράσεις, µε αποτέλεσµα να εγκαθίστανται 

µικρότερες µονάδες ή να αναπτύσσονται άλλες τεχνολογίες παραγωγής ανανεώσιµων 

πηγών ενέργειας. Προκειµένου να αποτιµήσουµε τις δυνατότητες ανάπτυξης των 

υδροηλεκτρικών εγκαταστάσεων, απαιτούνται συγκεκριµένες πληροφορίες που αφορούν 

καταρχήν στον αριθµό των εγκαταστάσεων που υπάρχουν σήµερα στην Ευρώπη, την 

ικανότητά τους σε παραγωγή ενέργειας και στον τύπο τους. Για το σκοπό αυτό έχει 

πραγµατοποιηθεί ειδική µελέτη καταγραφής όλων των παραπάνω στοιχείων, από το UDI 

(Utility Data Institute) το έτος 2000 (πίνακας 1.4). Η ταυτότητα των παραπάνω 

απαιτούµενων στοιχείων είναι η εξής: 

 Ικανότητα παραγωγής ενέργειας: τα στοιχεία που χρησιµοποιήθηκαν στα 

παρακάτω διαγράµµατα  αφορούν υδροηλεκτρικές εγκαταστάσεις µε ικανότητα 

παραγωγής από 4kW έως και 3600kW.  

 Τοποθεσία υδροηλεκτρικών εγκαταστάσεων: η επιλογή των τοποθεσιών που 

έχουν συµπεριληφθεί στη µελέτη αφορά αυτές στις οποίες οι εγκαταστάσεις της 

υδροηλεκτρικής ενέργειας λειτουργούν.  

 Τύποι υδροηλεκτρικών εγκαταστάσεων: διακρίνονται δύο βασικοί τύποι 

εγκαταστάσεων. Ο πρώτος αφορά την εγκατάσταση φράγµα – δεξαµενή και ο 

δεύτερος την εγκατάσταση κατά τη ροή του ποταµού.  
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 Πίνακας1.4: Απεικόνιση υφιστάµενης αξιοποίησης υδροηλεκτρικής ενέργειας στην Ευρώπη 
Χώρα  Ετήσια παραγωγή Υ/Ε Εγκατεστηµένη ισχύς για την παραγωγή Υ/Ε 

 
Στο Σύνολο 

 
Ανά Κατηγορία 

 TWh % της 
συνολικής 
παραγωγής 

Η/Ε 
GW % της 

συνολικής 
ισχύς για την 
παραγωγή Η/Ε 

Κατά τη ροή 
του ποταµού 

(GW) 

Σύστηµα 
δεξαµενών 

(GW)  

Σύστηµα 
υδροφρακτών 

(GW) 

Αυστρία  42.2 78.0 10.9 67.7 5.5 5.4 0 
Βέλγιο  1.7 2.1 1.4 8.9 0.1 0 1.3 
Κροατία 5.8 59.0 2.0 57.0 µ.δ. µ.δ. µ.δ. 
Γαλλία 66.9 13.3 24.3 22.1 10.8 11.6 1.9 
Γερµανία 23.6 4.8 8.3 8.3 2.7 1.4 4.2 
Ελλάδα 4.1 9.0 3.0 32.9 0.7 2.3 0 
Ιταλία 50.3 19.2 19.8 27.5 8.2 7.4 4.2 
Λουξεµβούργο 0.9 77.1 1.1 93.2 0 0 1.1 
Ολλανδία  0.0 0.0 0.0 0.0 0 0 0 
Πορτογαλία 11.6 30.9 4.2 45.5 2.1 2.1 0 
Σλοβενία 3.5 28.0 0.8 32.1 µ.δ. µ.δ. µ.δ. 
Ισπανία 31.9 16.1 16.3 35.4 6.1 7.7 2.5 
Ελβετία 37.8 57.9 13.8 77.2 4.0 9.5 0.3 
Γιουγκοσλαβία 13.2 32.0 4.6 36.6 1.9 2.0 0.7 
Φιλανδία 12.6 18.9 2.9 17.8 µ.δ. µ.δ. µ.δ. 
Νορβηγία 122.1 99.4 27.6 98.9 µ.δ. µ.δ. µ.δ. 
Σουηδία 70.4 46.8 16.2 48.5 µ.δ. µ.δ. µ.δ. 
Αλβανία 5 96 µ.δ. µ.δ. µ.δ. µ.δ. µ.δ. 
Βουλγαρία 3 9 µ.δ. 17 µ.δ. µ.δ. µ.δ. 
Ιρλανδία 0 5 0 0 µ.δ. µ.δ. µ.δ. 
Ρουµανία  19 37 6 27 µ.δ. µ.δ. µ.δ. 
Ρωσία 158 20 44 22 µ.δ. µ.δ. µ.δ. 
Βρετανία  5 2 1 1 µ.δ.  µ.δ. µ.δ. 
µ.δ: µη διαθέσιµα στοιχεία 
Πηγή: Lehner et. al. 2003
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Οι υπάρχοντες υδροηλεκτρικοί σταθµοί στην Ευρώπη όπως έχουν καταγραφεί στον 

πίνακα που προηγήθηκε, απεικονίζονται στον χάρτη που ακολουθεί. Οι σταθµοί έχουν 

χωριστεί σε δυο βασικές κατηγορίες: τις εγκαταστάσεις που περιλαµβάνουν φράγµα και 

δεξαµενή και αυτές που εγκαθίστανται κατά τη ροή του ποταµού. Στο χάρτη επίσης, 

υπάρχει διαβάθµιση στις ικανότητες παραγωγής των σταθµών ανάλογα µε την κατηγορία 

τους.   

 
Χάρτης 1: Απεικόνιση υφιστάµενων υδροηλεκτρικών σταθµών στην Ευρώπη 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πηγή: Lehner et. al, 2000
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 Καταλήγοντας, θα µπορούσε να υποστηριχθεί πως είναι δύσκολο να γίνουν  

προβλέψεις για το µέλλον των υδροηλεκτρικών εγκαταστάσεων στην Ευρώπη, καθώς το 

όλο ζήτηµα είναι άρρηκτα συνδεδεµένο µε πολιτικά και οικονοµικά ζητήµατα. ∆ηλαδή 

µε αστάθµητους, κατά κύριο λόγο, παράγοντες. Οι ελπίδες για συνεχή και αυξανόµενη 

αξιοποίηση της υδροηλεκτρικής ενέργειας βασίζεται στο κατά πόσο λειτουργική και 

φθηνή θα αποδειχθεί στο µέλλον (Lehner et. al, 2003). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο  
Κατηγοριοποίηση & ∆υνατότητες  

Υδροηλεκτρικών Έργων 

 
  Όπως έχει επισηµανθεί και σε προηγούµενα κεφάλαια, η υδροηλεκτρική ενέργεια 

είναι η µεγαλύτερη και η πιο ευρεία σε εφαρµογή από όλες τις µορφές των ανανεώσιµων 

πηγών ενέργειας. Το 20% της παγκόσµιας παραγωγής  σε ηλεκτρική ενέργεια, παράγεται 

µέσω των υδροηλεκτρικών έργων. Παρόλα αυτά, τα υδροηλεκτρικά έργα παρέχουν 

ακόµα περισσότερες δυνατότητες για παραγωγή περισσότερης ενέργειας στο µέλλον. Στο 

παρόν κεφάλαιο παρουσιάζονται οι δυνατότητες αυτές και οι βασικές κατηγορίες των 

υδροηλεκτρικών έργων.   

 

2.1 Υδροηλεκτρικά έργα µικρής κλίµακας  

 Η εκµετάλλευση της υδατικής ενέργειας για την παραγωγή ηλεκτρικής επιτυγχάνεται 

µε τη δηµιουργία µιας υδροηλεκτρικής µονάδας. Το νερό από ένα ποταµό αποθηκεύεται 

µε τη βοήθεια  ενός υδροφράκτη σε ένα ταµιευτήρα, από όπου στη συνέχεια 

ελευθερώνεται, πέφτοντας από κάποιο ύψος για να περιστρέψει ένα στρόβιλο 

συνδεδεµένο µε µια γεννήτρια.  

 

Εικόνα 2.1: Κάθετη τοµή µικρού υδροηλεκτρικού έργου 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Γραµµές µεταφοράς 
ηλεκτρικής 
ενέργειας  

Φράγµα  

Θυρίδα ρύθµισης 
ροής του νερού  

Γεννήτριες 
περιστρεφόµενες 
από τουρµπίνες 

Τουρµπίνες 
περιστρεφόµενες 
από το νερό 

Φράγµα από ειδικό υλικό για τη 
συγκράτηση της θερµότητας  
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 Οι υδροφράκτες έχουν δυο σκοπούς: ο ένας είναι να ανεβάσουν τη στάθµη του 

νερού, οπότε µεγαλώνει η δυναµική του ενέργεια και ο δεύτερος είναι να δηµιουργήσουν 

τον ταµιευτήρα για να ελεγχθεί η διακύµανση της παροχής του νερού από τον ποταµό 

και να γίνει εκµετάλλευση της απαιτούµενης ισχύος σε συνάρτηση µε τις ανάγκες σε 

ηλεκτρική ενέργεια. Έτσι, µια υδροηλεκτρική µονάδα αποτελείται: 

 Από τον υδροφράκτη (εικόνα 2.2), ο οποίος έχει σκοπό να αυξήσει το ύψος της 

πτώσης του νερού και να δηµιουργήσει τον ταµιευτήρα νερού, που δίνει την 

δυνατότητα ρύθµισης της παροχής. Ο υδροφράκτης µπορεί ακόµα να είναι 

εφοδιασµένος µε διόδους διάχυσης ή βαλβίδες ασφαλείας για τον έλεγχο του 

κινδύνου από πληµµύρες 

 Από το σύστηµα των σωληνώσεων που οδηγούν το νερό στο εργοστάσιο 

 Από το εργοστάσιο µε τους στροβίλους και τις γεννήτριες που µετατρέπουν την 

µηχανική σε ηλεκτρική ισχύ 

 Από τον αγωγό διαφυγής του νερού 

 Από τις γραµµές µεταφοράς και τους υποσταθµούς διανοµής ηλεκτρικής ενέργειας 

(Κολοκοτσά, 2002). 

 

Εικόνα 2.2: Άποψη υδροφράκτη 

 

 

 

 

 

 

 

 
              Πηγή: ESHA, 2004 

 

 Τα υδροηλεκτρικά έργα µικρής κλίµακας είναι από τις σηµαντικότερες κατηγορίες 

υδροηλεκτρικών έργων. Στην ουσία όµως, οι προσπάθειες για την ανάπτυξή τους έχουν 

παραµείνει αδρανείς εξαιτίας της «ωρίµανσης» και της αποδοτικής εφαρµογής των 
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υδροηλεκτρικών έργων µεγάλης κλίµακας. Παρόλα αυτά όµως, οι τελευταίες µελέτες 

επικεντρώνονται στην όσο το δυνατό βελτίωση των οικονοµικών επιπτώσεων που έχουν 

τα  υδροηλεκτρικά έργα µικρής κλίµακας µε σκοπό να διευρυνθεί η εφαρµογή τους 

ακόµα περισσότερο.  

 
Εικόνα 2.3: Άποψη εγκαταστάσεων και υποσταθµών ηλεκτρικής ενέργειας  

       Πηγή: ESHA, 2004 

 

 Μέχρι σήµερα, δεν υπάρχει διεθνής συµφωνία πάνω στον ακριβή προσδιορισµό του 

ρόλου των υδροηλεκτρικών έργων µικρής κλίµακας. Η µέγιστη παραγωγή ηλεκτρικής 

ενέργειας κυµαίνεται ανάµεσα στα 2.5MW και 25MW και ποικίλει από χώρα σε χώρα. 

Μια µέση κοινά αποδεκτή παραγωγή φτάνει τα 10 MW. Τα υδροηλεκτρικά έργα µικρής 

κλίµακας µπορούν να διαχωριστούν σε: 

 

 Μικρό – υδροηλεκτρικά έργα (micro – hydro plants), µε ισχύ <100 kW 

 Μίνι – υδροηλεκτρικά έργα (mini – hydro plants), µε 100 kW < ισχύ <500 kW  

 Μικρά υδροηλεκτρικά έργα (small hydro plants), µε 500 kW < ισχύ <10.000 kW 

   

 

Αγωγός 
νερού 

Υποσταθµός  

Μετασχηµατιστής 
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2.1.1 Κατηγοριοποίηση µικρών υδροηλεκτρικών έργων 

 Ανάλογα µε τον τρόπο που εκµεταλλεύονται το νερό, ο οποίος επηρεάζει τα τεχνικά 

και περιβαλλοντικά τους χαρακτηριστικά, τα υδροηλεκτρικά έργα µικρής κλίµακας  

µπορούν να διαχωριστούν στις παρακάτω κατηγορίες:  

1. Εγκαταστάσεις κατά τη ροή του ποταµού (run of river stations): Οι 

εγκαταστάσεις αυτές χρησιµοποιούν για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας,  τη ροή 

του νερού όπως αυτή προκύπτει από τον ποταµό. Οι εγκαταστάσεις αυτές δεν έχουν 

την ικανότητα της αποθήκευσης του νερού για την παραγωγή ενέργειας κατά τις 

ώρες αιχµής και επιπλέον σε περιόδους πολύ χαµηλής ροής έχουν τη δυνατότητα να 

µη λειτουργούν. Οι περισσότερες εγκαταστάσεις κατασκευάζονται κατά τη ροή του 

ποταµού, εξαιτίας του µεγάλου κόστους κατασκευής δεξαµενών.  

 

Εικόνα 2.4: Μικρό υδροηλεκτρικό έργο (κατά τη ροή του ποταµού) στην περιοχή 
Neckar στο Heidelberg 

                                 
  

 

 

 

 

 

 
  
       
       Πηγή: TNSHP, 2004 
 
 
2. Εγκαταστάσεις σε λίµνες: Αυτού του τύπου οι εγκαταστάσεις επιτρέπουν τη διαρκή 

συσσώρευση νερού σε δεξαµενές για περίοδο µερικών εβδοµάδων το περισσότερο. 

Επίσης υπάρχει η δυνατότητα να ελέγχεται η ροή του νερού κατά τις περιόδους 

υψηλής αιχµής και έτσι να διασφαλίζεται η οµαλή λειτουργία των τουρµπίνων.     

3. Εγκαταστάσεις στη βάση φράγµατος: Ένα µικρό υδροηλεκτρικό έργο δεν µπορεί 

να αντέξει µια µεγάλη δεξαµενή συµπεριλαµβανοµένου και του υδραυλικού 

εξοπλισµού της. Ωστόσο σε πολλές περιπτώσεις κρίνεται σκόπιµο να 

χρησιµοποιείται ένα υπάρχον φράγµα µιας περιοχής το οποίο ταυτόχρονα ενδέχεται 
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να εξυπηρετεί και άλλους σκοπούς. Μια από τις περιπτώσεις αυτές παρουσιάζεται 

στην εικόνα που ακολουθεί: 

  

Εικόνα 2.5: Άποψη υδροηλεκτρικού σταθµού µε φράγµα  
       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      Πηγή: ESHA, 2004 

 

 Αυτού του τύπου οι εγκαταστάσεις έχουν µέγιστη ικανότητα αποθήκευσης που 

φτάνει το 30% της ετήσιας ενεργειακής παραγωγής. Ο πίνακας που ακολουθεί είναι 

ενδεικτικός για την παραγωγή της υδροηλεκτρικής ενέργειας από αυτού του τύπου τις 

εγκαταστάσεις σε επιλεγµένες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης: 

 

Πίνακας 2.1: Παραγωγή υδροηλεκτρικής ενέργειας από εγκαταστάσεις δεξαµενών 
για επιλεγµένες χώρες της Ευρώπης 

Μέγιστο ωφέλιµο 

φορτίο 

Ικανότητα 

αποθήκευσης  

Χώρα  Ετήσια 

παραγωγή 

(TWh) 

Ικανότητα 

παραγωγής 

(GW) Σύνολο 

ωρών 

% επί του 

µεγίστου 

 

TWh % της 

ετήσιας 

παραγωγής 

Αυστρία  7.0 5.4 1296 14.8 3.2 45.7 

Γαλλία 18.2 11.6 1569 17.9 9.8 53.8 

Γερµανία 1.1 1.4 786 9.0 0.3 27.3 

Ελλάδα 3.2 2.3 1391 15.9 2.4 75.0 

ΦράγµαΕισαγωγή 
νερού 

 
Σήραγγα 
διαφυγής 

Επίπεδο νερού 

Ρεύµα  εκροής 
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Ιταλία 17.4 7.4 2260 25.8 7.9 45.4 

Πορτογαλία 4.1 2.1 1952 22.3 2.6 63.4 

Ισπανία 16.7 7.7 2169 24.8 18.4 110.2 

Ελβετία  18.5 9.5 1947 22.2 8.4 45.4 

Πηγή: Lehner et. al, 2003 
 

 

2.1.2 Πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα µικρών υδροηλεκτρικών έργων 

 Τα υδροηλεκτρικά έργα µικρής κλίµακας είναι από τα ηπιότερα περιβαλλοντικά έργα 

που υπάρχουν, τα οποία βασίζουν τη λειτουργία τους στη χρήση ανανεώσιµων πηγών 

ενέργειας που δεν µολύνουν το περιβάλλον προκαλώντας παράλληλα τη µικρότερη 

δυνατή επίδραση στον περιβάλλοντα χώρο. Έχουν επίσης την ικανότητα να ασκούν 

επιρροή στην αντικατάσταση των φυσικών καυσίµων. Για παράδειγµα µια  µικρή 

υδροηλεκτρική µονάδα δυνατότητας 5 MW µπορεί τυπικά να αντικαταστήσει 1.400 ts 

φυσικού καυσίµου, αποφεύγοντας παράλληλα την εκποµπή 16.000 ts CO2 και 100 ts 

SO2, τροφοδοτώντας 5.000 οικογένειες µε ηλεκτρική ενέργεια. Μερικά από τα βασικά 

επιπλέον πλεονεκτήµατα µιας τυπικής µικρής υδροηλεκτρικής µονάδας ισχύος 5 MW, 

είναι: 

 Παράγει περίπου 30.000.000 kWh  το χρόνο, καλύπτοντας πλήρως τις ανάγκες σε 

ηλεκτρισµό 8.000 περίπου οικογενειών  

 Εξοικονοµεί 6.500 ts (για πετρέλαιο) ή 10.500 (για κάρβουνο) ts εισαγόµενου 

καυσίµου το χρόνο (εξοικονόµηση συναλλάγµατος) 

 Απασχολεί, στη φάση κατασκευής του, περίπου 50 άτοµα για 1 ½ χρόνο  

 Απασχολεί µόνιµα, στη φάση λειτουργίας / συντήρησης, περίπου   6-10 άτοµα  

 Απαρτίζεται από µηχανήµατα απλά στην κατασκευή και τη συντήρησή τους, µε 

µεγάλο χρόνο ζωής 

 Απλή λειτουργία της µονάδας µε δυνατότητα γρήγορης εκκίνησης και συγχρονισµού, 

καθώς και δυνατότητες αυξοµείωσης του φορτίου ανάλογα µε τις απαιτήσεις 

 Μικρό κόστος παραγωγής ενέργειας 

 ∆εν υπάρχει κίνδυνος εξάντλησης της πρώτης ύλης (νερό)  

 Μπορούν να εξυπηρετεί παράλληλα και άλλους σκοπούς (π.χ. άρδευση, ύδρευση 

κ.λ.π.) 
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 ∆εν ρυπαίνει το περιβάλλον 

 

 Τα υδροηλεκτρικά έργα µικρής κλίµακας όµως παρουσιάζουν και µειονεκτήµατα. 

Μερικά από αυτά είναι τα παρακάτω: 

 Εποχική διακύµανση της παραγόµενης ισχύος λόγω εποχικής διακύµανσης της 

παροχής 

 Μεγάλο αρχικό κεφάλαιο επενδύσεων 

 Μικρός αριθµός υδατοπτώσεων µεγάλης ισχύος 

 Πολλά τεχνικά κατασκευαστικά προβλήµατα σε κάθε µονάδα 

 

 Γενικά, η υδροηλεκτρική ενέργεια αντιµετωπίζεται σαν µια από τις πιο ικανές µορφές 

ενέργειας που έχουν µεγάλες δυνατότητες ανάπτυξης τις επόµενες δεκαετίες. Η 

Ευρωπαϊκή Μελέτη για τις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας  προβλέπει για παράδειγµα, 

πως η απόδοση της υδροηλεκτρικής ενέργειας για 12 ευρωπαϊκές πόλεις θα αυξηθεί από 

τα 165 στα 185 TWh/yr. Αυτό, αναµένεται να πραγµατοποιηθεί στο χρονικό διάστηµα 

από το 1990 έως και το 2010. Κατά την ίδια χρονική περίοδο, η ηλεκτρική ενέργεια που 

θα παραχθεί από τις τεχνολογίες που χρησιµοποιούν ανανεώσιµες πηγές ενέργειας θα 

αυξηθεί από τα 191 στα 305 TWh/yr.  

 ∆υστυχώς όµως, παρά τις µεγάλες δυνατότητες των υδροηλεκτρικών έργων µικρής 

κλίµακας, δεν έχουν τύχει της αναµενόµενης προσοχής από τις κυβερνήσεις των 

ευρωπαϊκών χωρών. Αυτό πιθανολογείται πως έχει συµβεί για τους παρακάτω λόγους: 

 Υπάρχει µια κοινή αντίληψη που υποστηρίζει πως η τεχνολογία που χαρακτηρίζει τα 

έργα αυτά είναι αρκετά ώριµη και πλήρως αναπτυγµένη έτσι ώστε δεν απαιτείται 

περαιτέρω θεσµική υποστήριξη. 

 Οι οικονοµικές αναλύσεις για τα έργα τέτοιου τύπου, δεν µας έχουν δώσει µέχρι 

στιγµής µια σαφή πρόβλεψη για το χρόνο ζωής αυτών των έργων, καθώς το κόστος 

τους δεν είναι αµελητέο. 

 Τέλος, υπάρχουν πολλοί άλλοι περιορισµοί οι οποίοι πηγάζουν από τις δυσκολίες που 

προκύπτουν προσπαθώντας να τραβήξουµε νερό από τους ποταµούς σε πολλές χώρες 

και από τις υποψίες πως αυτά τα έργα επηρεάζουν άλλες ποτάµιες δραστηριότητες, 

όπως το ψάρεµα  (EUREC Agency, 1996).     
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2.2 Στρατηγικές για την ανάπτυξη των υδροηλεκτρικών µονάδων µικρής κλίµακας 

Η παραγωγή υδροηλεκτρικής ενέργειας έχει καταστεί τεχνολογικά εφικτή και 

οικονοµικά ελκυστική (καθώς απαιτεί το µικρότερο δυνατό κόστος για της διαχείριση 

της) εδώ και δεκαετίες. Σε γενικές γραµµές, οι υδροηλεκτρικές µονάδες που έχουν τις 

µικρότερες οικονοµικές απαιτήσεις για τη λειτουργία τους, απαιτούν παράλληλα και τη 

µικρότερη παροχή σε ποσότητες νερού. Στις ορεινές περιοχές, οι µικρές µονάδες 

µπορούν να αποφέρουν πολύ υψηλά επίπεδα ενέργειας, µε ελκυστικά χαµηλό κόστος. 

Για παράδειγµα, η Νορβηγία παράγει από τις πιο φθηνές ηλεκτρικές ενέργειες στην 

Ευρώπη. Οι ορεινές όµως περιοχές, χαρακτηρίζονται από χαµηλά επίπεδα πληθυσµού, τα 

οποία δεν απαιτούν µεγάλες ενεργειακές ποσότητες. Όµως η µεταφορά σε µεγάλα 

πληθυσµιακά κέντρα πολλές φορές εκµηδενίζει το χαµηλό κόστος, το οποίο αποτελεί 

βασικό πλεονέκτηµα των µονάδων αυτών.  

Το παράδοξο είναι πως οι νέες υδροηλεκτρικές εγκαταστάσεις φαίνεται να παράγουν 

ηλεκτρική ενέργεια µε υψηλό κόστος, ενώ σε αντίθεση, µια παλαιά εγκατάσταση 

παρουσιάζεται περισσότερο οικονοµικά ανταγωνιστική, καθώς το µόνο υπολογίσιµο 

κόστος τους είναι αυτό της αυτοµατοποιηµένης διαχείρισής τους. 

Ο πίνακας 2.2 που ακολουθεί, παρουσιάζει την κατανοµή των υδροηλεκτρικών 

εγκαταστάσεων µικρής κλίµακας σε 8 χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

συµπεριλαµβανοµένης και της Ελλάδας. Μπορούµε να παρατηρήσουµε πως η Ελλάδα σε 

σχέση µε τις άλλες χώρες, υστερεί αριθµητικά στην εγκατάσταση µικρών 

υδροηλεκτρικών εγκαταστάσεων, γεγονός που υποδηλώνει πως η ελληνική κοινωνία δεν 

έχει ακόµα κατανοήσει τη χρησιµότητα και την προσφορά των έργων αυτών στην 

εκµετάλλευση των πηγών ενέργειας.  

 
Πίνακας 2.2: Κατανοµή µικρών υδροηλεκτρικών εγκαταστάσεων στις Ευρωπαϊκές 
Χώρες 
Χώρα  Αριθµός Εγκαταστάσεων Ικανότητα (GWh) 

Αυστρία  ~1400 5.4 

Γαλλία ~1400 11.6 

Γερµανία ~4600 1.4 

Ελλάδα 10 2.3 

Ιταλία 369 7.4 
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Ολλανδία 7 9.5 

Πορτογαλία 50 2.1 

Ισπανία 853 7.7 
 Πηγή: Lehner et. al., 2003 

 

 Οι υδροηλεκτρικές µονάδες µικρής κλίµακας προσφέρουν έναν από τους 

πρακτικότερους και ρεαλιστικότερους δρόµους για τη µετάδοση της χρησιµότητας των 

ανανεώσιµων πηγών ενέργειας στην Ευρώπη. Σηµαντικό είναι το µεγάλο ποσοστό 

συµµετοχής των υδροηλεκτρικών έργων, µε ικανότητα µεγαλύτερη των 10MW που 

αγγίζει το 74%.    

 Η πορεία όµως για τη σωστή µετάδοση και την κατανόηση της χρησιµότητας των 

ανανεώσιµων πηγών ενέργειας και συγκεκριµένα της υδροηλεκτρικής ενέργειας,  

παρεµποδίζεται από ένα αρνητικό κανονιστικό πλαίσιο που διέπει το ευρύ ζήτηµα της 

ενεργειακής πολιτικής. Αναγκαία και ικανή συνθήκη για αρθεί το πλαίσιο αυτό είναι η 

κατανόηση των πλεονεκτηµάτων που έχουν οι µονάδες αυτές σε  βάθος χρόνου και η 

γνώση για τις πραγµατικές περιβαλλοντικές επιδράσεις που έχουν.  

 Μερικοί από τους παράγοντες που αναµένεται να επηρεάσουν το «δηµόσιο προφίλ» 

των έργων αυτών, αφορούν στην ανάπτυξη ρεαλιστικών κριτηρίων για την αντιµετώπιση 

της ανάγκης µείωσης των περιβαλλοντικών προβληµάτων.  

 Το γεγονός πως η υδροηλεκτρική ενέργεια αντιπροσωπεύει µια ώριµη και µακράς 

αντοχής τεχνολογία, δεν σηµαίνει αυτόµατα πως δεν επιδέχεται περαιτέρω τεχνολογική 

βελτίωση. Η τεχνολογική αναδιοργάνωση και ανάπτυξη των υδροηλεκτρικών έργων θα 

πρέπει να συνάδει µε τα γενικότερα τεχνολογικά επιτεύγµατα που πρόκειται να 

πραγµατοποιηθούν στην Ευρώπη τα προσεχή χρόνια.  

 Ο πίνακας 2.3 που ακολουθεί µας παρουσιάζει το ειδικό βάρος που έχουν 

συγκεκριµένοι παράγοντες, για την επιτυχή ανάπτυξη των υδροηλεκτρικών έργων µικρής 

κλίµακας στην Ευρώπη. Μας δείχνει επίσης πως η προσοχή µας θα πρέπει να στραφεί σε 

υποβαθµισµένες περιοχές, διεσπαρµένες περιοχές και περιοχές µε εµπορική ανάπτυξη: 
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 Πίνακας 2.3: Ειδικό βάρος παραγόντων για την ανάπτυξη των υδροηλεκτρικών 
 έργων µικρής κλίµακας στην Ευρώπη (1=χαµηλό, 2=µέτριο, 3= υψηλό) 
Παράγοντες 

κλειδιά  

Έρευνα  Ανάπτυξη  Υποβάθµιση ∆ιασπορά  ∆ιείσδυση 

αγοράς  
∆ηµόσια 

Ερευνητικά 

κέντρα 

 

1 

 

1 

 

2 

 

1 

 

- 

Βιοµηχανικές 

ενώσεις  

 

- 

 

- 

 

- 

 

3 

 

3 

Επενδυτές  - 1 1/2 - 3 

Τοπικές αρχές  - - 2 2 2 

Περιφερειακές 

αρχές  

 

1 

 

1 

 

3 

 

3 

 

2 

Ευρωπαϊκά 

ινστιτούτα  

 

1 

 

1 

 

3 

 

3 

 

- 

Ενώσεις 

καταναλωτών  

 

- 

 

- 

 

1/2 

 

2 

 

3 

Κοινωνία 

µηχανικών 

 

- 

 

- 

 

1 

 

3 

 

2 

Μέσα µαζικής 

ενηµέρωσης  

 

1 

 

1 

 

1 

 

3 

 

2 

Βιοµήχανοι  2 2 3 3 3 

Σύµβουλοι 1 2 2/3 1 2 

Κατασκευαστές  - - - 2/3 3 

Εκπαιδευτικά / 

επιµορφωτικά 

κέντρα  

 

- 

 

- 

 

1/2 

 

2/3 

 

- 
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Μεθοδολογία  

 
 
 

Η διαµόρφωση ενός αποτελεσµατικού πλάνου για την πραγµατοποίηση της 

παρούσας ερευνητικής εργασίας, είχε να αντιµετωπίσει αρκετές δυσκολίες. Ο τοµέας των 

ανανεώσιµων πηγών ενέργειας στην Ελλάδα, είναι µεν συνεχώς εξελισσόµενος, 

εντούτοις η συλλογή των δεδοµένων που αφορούν στα υδροηλεκτρικά έργα ήταν 

χρονοβόρα διαδικασία, καθώς όλες οι απαιτούµενες πληροφορίες ήταν αδύνατο να 

βρεθούν συγκεντρωµένες. Απαίτησε την αναζήτηση, ως επί το πλείστον, ξενόγλωσσων 

βιβλιογραφικών πηγών, ελληνικών επιστηµονικών άρθρων, δικαστικών αποφάσεων και 

πλήθος νοµοθετικών διατάξεων.     

Η µεθοδολογία της εργασίας χωρίστηκε σε δύο βασικούς τοµείς: ο πρώτος αφορά 

στην καταγραφή των «τεχνικών» δεδοµένων µε έµφαση στην περιβαλλοντική 

αξιολόγηση, δηλαδή στα πλεονεκτήµατα, τα µειονεκτήµατα, την κατηγοριοποίηση και 

τις δυνατότητες των υδροηλεκτρικών σταθµών, ενώ ο δεύτερος αφορά στην καταγραφή 

των «θεωρητικών» δεδοµένων, δηλαδή στις ευρωπαϊκές και εθνικές πολιτικές, στη 

διαδικασία χωροθέτησης και στην αδειοδοτική διαδικασία τους, η οποία στην Ελλάδα 

είναι ένα εξαιρετικά πολύπλοκο ζήτηµα.  

Όσο αφορά το πρώτο σκέλος,  η συλλογή των τεχνικών δεδοµένων που σχετίζονται 

µε την κατηγοριοποίηση και τις δυνατότητες των υδροηλεκτρικών σταθµών ήταν 

αδύνατο να πραγµατοποιηθεί µόνο βάσει της ελληνικής βιβλιογραφίας. Έτσι για τη 

συλλογή και την καταγραφή των τεχνικών δεδοµένων αναζητήθηκαν επιπλέον και ξένες 

βιβλιογραφικές πηγές. Με τη βοήθεια αυτών, επιχειρήθηκε επίσης µια συγκριτική µελέτη 

ανάµεσα στον παλαιό και το νέο τρόπο σχεδιασµού των υδροηλεκτρικών σταθµών, που 

αφορά ως επί το πλείστον τις ευρωπαϊκές χώρες και η καταγραφή των στρατηγικών για 

την ανάπτυξη των σταθµών µικρής κλίµακας.   

Πέρα όµως από αυτό, έπρεπε να διαπιστωθεί ο τρόπος µε τον οποίο όλες αυτές οι 

πληροφορίες που αφορούν στις κατασκευαστικές δυνατότητες και τις τεχνικές 

προδιαγραφές των υδροηλεκτρικών σταθµών, βρίσκουν εφαρµογή στην πραγµατικότητα. 

Καθοριστική στο σηµείο αυτό, ήταν η συµβολή του Ευρωπαϊκού ∆ικτύου Μικρών 
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Υδροηλεκτρικών Σταθµών (Thematic Network on Small Hydropower Stations - TNSHP) 

µε έδρα της Βρυξέλλες, µε το οποίο έπρεπε να συνδεθούµε για να λάβουµε πληροφορίες 

για το πως λειτουργούν στην πράξη τα υδροηλεκτρικά έργα και ποιες είναι οι βέλτιστες 

τεχνικές προδιαγραφές που απαιτούνται, έτσι ώστε αυτά να λειτουργούν οµαλά έχοντας 

τις µικρότερες δυνατές αρνητικές επιπτώσεις για το ευρύτερο περιβάλλον. 

Για την επίτευξη του παραπάνω σκοπού ήταν επιπρόσθετα καθοριστική η συµβολή 

του Ευρωπαϊκού Οδηγού για την Ανάπτυξη Περιοχών µε Μικρούς Υδροηλεκτρικούς 

Σταθµούς (ESHA). Με τη βοήθεια της πηγής αυτής, αντλήσαµε αρκετές πληροφορίες 

σχετικά µε τον τρόπο ανάπτυξης των περιοχών για να υποδεχθούν την εγκατάσταση 

µικρών υδροηλεκτρικών έργων αλλά και πληροφορίες για το πως οι περιοχές που 

φιλοξενούν ήδη κάποιο υδροηλεκτρικό έργο, µπορούν να το αξιοποιήσουν µε τον 

βέλτιστο δυνατό τρόπο. 

Το «θεωρητικό» κοµµάτι της εργασίας που βασίζεται στην ανάλυση των πολιτικών 

που σχετίζονται µε την ανάπτυξη των ΑΠΕ, απαίτησε τη λεπτοµερή καταγραφή των 

νόµων που διέπουν τις ΑΠΕ αλλά και των τρόπων διαµόρφωσης των εθνικών και 

τοπικών πολιτικών, οι οποίες αποτελούν το έναυσµα για την ανάπτυξη των ΑΠΕ. 

Μετά από τις πολιτικές που αφορούν τις ΑΠΕ, δόθηκε έµφαση στα κριτήρια που θα 

πρέπει να πληροί η υποψήφια περιοχή στην οποία πρόκειται να εγκατασταθεί ένα 

υδροηλεκτρικό έργο. Τα κριτήρια αυτά, στηρίχτηκαν στις βασικές αρχές της 

περιβαλλοντικής πολιτικής, δηλαδή καταγράφηκαν µε γνώµονα την ελαχιστοποίηση των 

δυσµενών επιπτώσεων που αναµένεται να έχει η εγκατάσταση και η λειτουργία ενός 

υδροηλεκτρικού έργου ή µιας δραστηριότητας. Επιπλέον, διαµορφώθηκε ένα διάγραµµα 

το οποίο καταγράφει τη βασική διαδικασία που ακολουθείται για τη χωροθέτηση των 

υδροηλεκτρικών σταθµών. 

Το επόµενο στάδιο στην ερευνητική διαδικασία που ακολουθήθηκε, αφορά στην 

ανάλυση της αδειοδοτικής διαδικασίας των υδροηλεκτρικών σταθµών. Για την ανάλυση 

αυτή, ήταν επιβεβληµένη η αποκωδικοποίηση του πολυσύνθετου νοµοθετικού πλαισίου 

που περιβάλλει τα υδροηλεκτρικά έργα. Χρησιµοποιήθηκαν βασικοί νόµοι του κράτους, 

αποφάσεις του Συµβουλίου της Επικρατείας και επιστηµονικά άρθρα για την όσο το 

δυνατό περισσότερη αποσαφήνιση της αδειοδοτικής πρακτικής, η οποία παρουσιάζεται 

µε διαγράµµατα.   
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Πιο συγκεκριµένα, οι σχετικές αποφάσεις µπορεί να καταταγούν στις εξής τρεις 

οµάδες: Στην πρώτη ανήκουν οι αποφάσεις που διαµορφώνουν αρχές και κανόνες 

χωροταξικού χαρακτήρα, στη δεύτερη οµάδα περιλαµβάνονται αποφάσεις, µε τις οποίες 

συνάγονται συγκεκριµένες συνέπειες από την έλλειψη χωροταξικού σχεδιασµού και 

τέλος, σε τρίτη οµάδα πρέπει να καταταγούν οι αποφάσεις εκείνες, µε τις οποίες γίνεται 

αυστηρή εφαρµογή χωροταξικών ρυθµίσεων και ακυρώνονται διοικητικές πράξεις που 

έρχονται σε αντίθεση προς θεσπισµένες κατευθύνσεις χωροταξικού χαρακτήρα. 

  Η αναφορά σε συγκεκριµένα παραδείγµατα από τη νοµολογιακή πρακτική έχει ως 

σκοπό να περιγράψει το γενικότερο πνεύµα, µε το οποίο το Συµβούλιο της Επικρατείας 

αντιµετωπίζει τα θέµατα που αφορούν το χωροταξικό σχεδιασµό και την εκτίµηση των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων για την πραγµατοποίηση, µε βάση τη σηµειακή 

χωροθέτηση, σύνθετων έργων που δεν προβλέπονται από ευρύτερα σχέδια.
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Πηγή: Ιδία Επεξεργασία 

 ∆ιαγραµµατική απεικόνιση µεθοδολογίας  

Στόχος Εργασίας  

Θεωρητικό Μέρος 

Ελληνόγλωσσες  
Πηγές  

Ξενόγλωσσες  
Πηγές  

Νοµολογία   

Καταγραφή και ∆ιαµόρφωση 
Πολιτικών 

Νόµοι  

Αποφάσεις  
ΣτΕ 

Επιστηµονικά 
Άρθρα 

Τεχνικό Μέρος  

Ξενόγλωσσες  
Πηγές  

TNSHP 

Μελέτες 
Ευρωπαϊκής 
Στρατηγικής Τεχνική  

Περιγραφή  

∆ιαµόρφωση  
∆ιαγραµµάτων  

ESHA 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο  
Ευρωπαϊκές & Εθνικές Πολιτικές  

για τα Υδροηλεκτρικά Έργα 

 
 

  Οι πολιτικές είναι απαραίτητες σε όλους τους τοµείς που σαν σκοπό έχουν την 

βελτίωση της ποιότητας ζωής των ανθρώπων. Αυτές, πρέπει να περιλαµβάνουν τη 

θέσπιση ειδικών νοµοθετικών πλαισίων, να δίνουν τις βασικές κατευθύνσεις για την 

ανάπτυξη δραστηριοτήτων, να προωθούν τις νέες τεχνολογίες, να διαχειρίζονται µε 

αποτελεσµατικό τρόπο τους οικονοµικούς πόρους και γενικότερα να θέτουν τις βάσεις 

για την εξέλιξη βασικών ζητηµάτων που σχετίζονται µε την εξέλιξη της κοινωνίας. Ένας 

από τους τοµείς στους οποίους οι πολιτικές έχουν διαδραµατίσει σηµαντικό ρόλο, είναι 

και ο ενεργειακός. Στόχος του κεφαλαίου αυτού, είναι να καταγράψει τις βασικές 

ευρωπαϊκές και εθνικές πολιτικές στο ζήτηµα του ενεργειακού σχεδιασµού.       

 

3.1 Βασικές αρχές της ενεργειακής πολιτικής  

  Οι βασικές αρχές της πολιτικής για τα υδροηλεκτρικά έργα, βασίζονται στις 

γενικότερες αρχές της ενεργειακής πολιτικής που ισχύουν για όλα τα έργα που υπάγονται 

στον ενεργειακό τοµέα. Η «δυνατότητα παραγωγής άφθονης και φθηνής ενέργειας» η 

οποία είναι βασική προϋπόθεση για την ανθρώπινη ανάπτυξη και η «αύξηση των  

ενεργειακών ροών» (οι οποίες είναι καθοριστικός παράγοντας για τη διατήρηση της 

ισορροπίας και της οµαλής λειτουργίας των ανθρώπινων οικοσυστηµάτων) είναι δύο από 

τις βασικότερες αρχές. Το 1992, το Παγκόσµιο Συµβούλιο Ανανεώσιµων Πηγών 

Ενέργειας καθόρισε την έννοια της «ενεργειακής διατήρησης», σύµφωνα µε την οποία: 

Ενεργειακή διατήρηση είναι οποιαδήποτε πολιτική, που διαµορφώνει δραστηριότητες, οι 

οποίες αποσκοπούν στην διασφάλιση της αποτελεσµατικής χρήσης των πεπερασµένων 

ενεργειακών πηγών. Παραδείγµατα τέτοιων δραστηριοτήτων είναι τα «ενεργειακά 

αποθέµατα», «η ορθολογική χρήση ενέργειας», «αντικατάσταση µιας ενεργειακής 

µορφής από µια άλλη» κ.λ.π. 
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 Ο όρος «ενεργειακή διατήρηση» χρησιµοποιείται κυρίως σε εθνικό (ή 

µακροοικονοµικό) επίπεδο. Αντιθέτως, ο όρος «ενεργειακή διαχείριση» χρησιµοποιείται 

σε ένα διαφορετικό (µικροοικονοµικό) επίπεδο. Η ενεργειακή διατήρηση συνδέεται κατά 

κύριο λόγο, µε την ορθολογική χρήση της ενέργειας. Αυτή είναι η αξιοποίηση της 

ενέργειας από τους καταναλωτές µε ένα τρόπο δράσης που ταιριάζει απόλυτα σε 

οικονοµικές παραµέτρους, χωρίς όµως να εξαιρεί και άλλους παράγοντες όπως 

κοινωνικούς, πολιτικούς και περιβαλλοντικούς. 

 Η έννοια της «ενεργειακής διατήρησης» δεν περιλαµβάνει µόνο την αντίληψη της 

ενεργειακής αποδοτικότητας σε αναλογία µεταξύ της τελικής ενέργειας και της χρήσιµης 

ενέργειας, αλλά και το πολύ σηµαντικό ζήτηµα της διαχείρισης των ενεργειακών πηγών, 

µειώνοντας µε αυτό τον τρόπο την εξάρτηση από τις ενεργειακές εισαγωγές.  

 Η ενεργειακή πολιτική σε συνδυασµό µε την εθνική οικονοµική πολιτική µπορεί να 

προτείνει τη χρήση περισσότερο ακριβού φυσικού πλούτου ή πηγών για τη µείωση των 

εισαγωγών ενέργειας και των ξένων συναλλαγµατικών δαπανών. Το παρακάτω σχήµα 

εξηγεί όλα τα παραπάνω:  
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∆ιάγραµµα 3.1: Σχέση ενεργειακής και εθνικής οικονοµικής πολιτικής  
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 Η ενεργειακή πολιτική µιας χώρας θα πρέπει να ικανοποιεί τις ενεργειακές της 

απαιτήσεις, µέσω µιας στρατηγικής παροχών. Συγκεκριµένα, πρέπει να επικεντρώνεται 

στα εξής ζητήµατα: 

 Σε προσπάθειες ελαχιστοποίησης του κόστους του ενεργειακού τοµέα 

 Σε προσπάθειες εγγύησης της µη αποδοχής οικονοµικών ή πολιτικών περιορισµών. 

  Ένα άλλο ζήτηµα έχει να κάνει µε την τεχνολογική πρόοδο. Σε µικροπρόθεσµη ή 

µακροπρόθεσµη περίοδο θα επηρεάσει το ζήτηµα των οικονοµικών κινήτρων τα 

οποία δίνονται για έρευνα που αφορά στους ενεργειακούς τοµείς αλλά και σε 

συναφείς τοµείς.  

 Στο προσεχές µέλλον επίσης, οι απαιτήσεις σε ενέργεια θα επηρεαστούν από την 

βελτιστοποίηση της ενεργειακής αποδοτικότητας η οποία αναµένεται να 

επιτυγχάνεται µέσω νέων προϊόντων που θα χρησιµοποιούν ενέργεια για να 

λειτουργούν και µέσω της διαθεσιµότητας (όταν αυτό θα είναι οικονοµικά και 

τεχνολογικά εφικτό) νέων ενεργειακών µορφών που θα παρουσιάζονται στο 

παγκόσµιο περιβάλλον. 

 Ορισµένες επιρροές µέσω διεθνών συνεργασιών µπορούν να έχουν σαν αποτέλεσµα 

συγκεκριµένες «ενεργειακές φόρµες», περισσότερο αποδεκτές στο ευρύ κοινό (µέσω 

προσπαθειών για βελτίωση της ασφάλειας) (Kleinpeter, 1995). 

 

Το σύστηµα διαµόρφωσης που αφορά την ενεργειακή πολιτική παρουσιάζεται 

συνοπτικά στο διάγραµµα που ακολουθεί.  
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Πηγή: Kleinpeter, 1995  
 

Ο κορµός του συστήµατος αυτού αποτελείται από δυο βασικές παραµέτρους: τους 
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ενέργειας µπορεί να φτάσει τα 44.000 terawatt την ώρα, 1.8 φορές περισσότερο από τις 

παγκόσµιες απαιτήσεις σε φυσικά καύσιµα το έτος 1980 (Kleinpeter, 1995). Οι 

στρατηγικές ανάπτυξης της υδροηλεκτρικής ενέργειας περιλαµβάνουν µεγάλες 

υδροηλεκτρικές εγκαταστάσεις και συστοιχία ενεργειακών σταθµών. 

Για να πραγµατοποιηθούν όλες αυτές οι απαραίτητες εγκαταστάσεις, θα πρέπει να 

γίνουν µεγάλες επενδύσεις, οι οποίες κατά ένα µεγάλο ποσοστό µπορούν να 

προκαλέσουν ποικίλα κοινωνικά και οικολογικά προβλήµατα. Ο κυρίαρχος λόγος είναι, 

ότι απαιτούνται µεγάλες εκτάσεις γης, προκαλώντας παράλληλα αλλαγές στην κίνηση 

του νερού, που µε τη σειρά του δύναται να επιφέρει διατάραξη του θερµού κλίµατος στις 

περιοχές που το έχουν. Έτσι λοιπόν, ο σχεδιασµός για την υδροηλεκτρική ενέργεια, 

κυρίως σε χώρες µε περιορισµένες οικονοµικές πηγές, θα πρέπει να περιλαµβάνει εκτός 

των άλλων και εξειδικευµένες κοινωνικές και οικολογικές µελέτες.    

Επιπλέον στο συνολικό πλάνο του σχεδιασµού θα πρέπει να συµπεριληφθούν οι 

παράµετροι του «κόστους ευκαιρίας», οι κίνδυνοι για πιθανές καταστροφές των 

φραγµάτων, τις γενικότερες επιδράσεις στην θαλάσσια πανίδα κ.α.  

Μια βασική ανάλυση θα πρέπει να περιλαµβάνει επίσης της αλλαγές που υφίστανται 

οι καταναλωτικές συνήθειες. Η δηµιουργία µιας βάσης δεδοµένων για το σχεδιασµό της 

ενεργειακής πολιτικής, είναι απαραίτητο να γίνεται. 

 

3.2 Θεσµικό πλαίσιο και πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τα υδροηλεκτρικά 

έργα  

Για πρώτη φορά η Ευρωπαϊκή Ένωση δίνει τις βασικές κατευθύνσεις για την πορεία 

των ανανεώσιµων πηγών µε το πρόγραµµα ALTENER. Ακολουθεί η Λευκή Βίβλος µε 

τίτλο «Ενεργειακή Πολιτική για την Ε.Ε.», σύµφωνα µε την οποία έως το έτος 2010 η 

παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές ενέργειας θα πρέπει να φτάσει 

το 12%. Επόµενο στάδιο στην πολιτική διαδροµή της Ε.Ε. για τα υδροηλεκτρικά έργα 

και τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας είναι η θέσπιση της ντιρεκτίβας RES- E Directive 

σύµφωνα µε την οποία θέτονται οι βασικές εθνικές ρυθµίσεις για την παραγωγή της 

ηλεκτρικής ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές ενέργειας έως το 2010. Όµως, η ντιρεκτίβα 

αυτή δεν θέτει τους αντικειµενικούς σκοπούς κάθε αναπτυσσόµενης τεχνολογίας όπως η 

Λευκή Βίβλος.       
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Τη σειρά των βασικών νοµοθετηµάτων της Ε.Ε. συµπληρώνει η Οδηγία 2001/77/EΕ 

«Για την προαγωγή της ηλεκτρικής ενέργειας που παράγεται από ανανεώσιµες πηγές 

στην εσωτερική αγορά ηλεκτρικής ενέργειας» (L283/27.10.2001) η οποία προβλέπει στο 

παράρτηµα της για την Ελλάδα, ενδεικτικό στόχο κάλυψης από ανανεώσιµες ενεργειακές 

πηγές, περιλαµβανοµένων των µεγάλων υδροηλεκτρικών έργων, σε ποσοστό της ακαθά-

ριστης κατανάλωσης ενέργειας κατά το έτος 2010 ίσο µε 20,1%. Ο στόχος αυτός, είναι 

συµβατός µε τις διεθνείς απαιτήσεις της χώρας που απορρέουν από το πρωτόκολλο του 

Κιότο που υπογράφτηκε το ∆εκέµβριο του 1997 στη σύµβαση–πλαίσιο των Ηνωµένων 

Εθνών για την αλλαγή του κλίµατος.  

Τέλος, η Ε.Ε. έχει καταρτίσει το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Ανταγωνιστικότητας ΙΙΙ, 

σύµφωνα µε το οποίο ορίζει πως ποσοστό 2.1% από τους πόρους του προγράµµατος θα 

κατανεµηθεί σε επενδύσεις που αφορούν τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. Το 40% του 

ποσού αυτού θα δοθεί έως το 2006 για τη δηµιουργία µικρών υδροηλεκτρικών έργων, 

φωτοβολταϊκών συστηµάτων και βιοµάζας. 

 

3.3 Η εθνική πολιτική για τα υδροηλεκτρικά έργα 

 Απαρχή της εισόδου των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας στην Ελλάδα, στα ίχνη του 

τότε ισχύοντος γερµανικού Νόµου, αποτέλεσε ο Ν. 1559/1985 «Ρύθµιση θεµάτων 

εναλλακτικών µορφών ενέργειας και ειδικών θεµάτων ηλεκτροπαραγωγής από συµβα-

τικά καύσιµα και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ Α 185), στα πλαίσια του οποίου η ∆ΕΗ 

πρωτοπορούσα εγκατέστησε 24 MW ενώ οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

περιορίστηκαν στο ελάχιστο επίπεδο των 3 MW µέχρι το 1995 και ο ιδιωτικός τοµέας 

παρέµεινε εκτός σκηνής. Παρά το µικρό αποτέλεσµα, η προσπάθεια έδειξε τις 

δυνατότητες και αδυναµίες του τοµέα και ειδικότερα οι αρχικές αστοχίες προετοίµασαν 

το δρόµο για µεταγενέστερες ωριµότερες βελτιώσεις. 

 O N. 2244/1994 «Ρύθµιση θεµάτων ηλεκτροπαραγωγής από ανανεώσιµες πηγές 

ενέργειας και από συµβατικά καύσιµα και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ Α 168) στα ίχνη του 

τότε ισχύοντος γερµανικού Νόµου αποτέλεσε την απαρχή για την ουσιαστική ανάπτυξη 

των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. Ο νόµος καθόρισε σταθερές τιµές πώλησης της 

ανανεώσιµης ενέργειας σε επίπεδα ίσο µε το 90% του γενικού τιµολογίου στη µέση τάση 
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και υποχρέωσε τη ∆ΕΗ για την αγορά του. Για τη χρέωση του σκέλους ισχύος, 

προβλέφτηκε κλιµακωτή αποζηµίωση ανάλογα µε το είδος του σταθµού ανανεώσιµης 

ηλεκτροπαραγωγής µε την έννοια της χρονικής διαθεσιµότητας του. Χονδρικά µπορεί να 

λεχθεί ότι το σκέλος ισχύος προσαυξάνει την τιµή ενέργειας κατά µικρό ποσοστό τάξης 

6,5% µε συνέπεια σήµερα η τιµή αυτή να αντιστοιχεί σε 0,070 euro/kWh. Στο µη 

διασυνδεδεµένο σύστηµα, η τιµολόγηση βασίζεται στο 90% της τιµής της οικιακής 

κιλοβατώρας (χαµηλή τάση) και αντιστοιχεί σε 0.078 €/kWh ενώ δεν προβλέπεται 

αποζηµίωση του σκέλους ισχύος.  

 Ο Ν. 2773/1999 για την απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας διατήρησε 

το ευνοϊκό τιµολογιακό καθεστώς των ανανεώσιµων πηγων ενέργειας δίνοντας έµφαση 

και στο θέµα της προτεραιότητας πρόσβασης στο δίκτυο. Πάντως επέβαλε τέλος 2%, µε 

αµφίβολο τον ανταποδοτικό χαρακτήρα, επί των πωλήσεων ανανεώσιµης ενέργειας υπέρ 

των οικείων οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης. Παράλληλα οι τιµές θεωρήθηκαν 

"οροφής" και παρασχέθηκε ευχέρεια στον Υπουργό Ανάπτυξης να ζητά παροχή εκπτώ-

σεων έπ’ αυτών χωρίς µέχρι σήµερα να έχει γίνει προσφυγή σ' αυτή τη δυνατότητα. 

 Το αυξανόµενο επενδυτικό ενδιαφέρον για εγκαταστάσεις ανανεώσιµης ηλεκτρο-

παραγωγής σε ορισµένες περιοχές της χώρες όπως η Ανατολική Κρήτη, η Νότια Εύβοια 

και η Λακωνία που εµφανίζουν ιδιαίτερα ευνοϊκό αιολικό δυναµικό προκάλεσε έντονες 

αντιδράσεις των τοπικών κοινωνιών. Αφετέρου η έλλειψη  διατάξεων που να προνοούν 

για την εγκατάσταση σε δάση και δασικές εκτάσεις έθεσε σε δοκιµασία το καθεστώς 

αδειοδότησης αφού το άρθρο 24 του Συντάγµατος της Ελλάδος επιβάλλει αυστηρούς 

περιορισµούς µε συνέπεια µακρούς δικαστικούς αγώνες στο Συµβούλιο της Επικρατείας 

που µπορεί να αποθαρρύνουν τους περισσότερους σοβαρούς επενδυτές. 

Ο Ν. 2941/2001 «Απλοποίηση διαδικασιών ίδρυσης εταιρειών, αδειοδότηση, Ανα-

νεώσιµων Πηγών Ενέργειας, ρύθµιση θεµάτων της Α.Ε. 'ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΝΑΥΠΗΓΕΙΑ' 

και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ Α 201) όχι µόνο κάλυψε το υφιστάµενο νοµοθετικό κενό στο 

βαθµό του εφικτού αλλά επιχείρησε βαθιά τοµή στις εστίες παθογένειας του 

αδειοδοτικού  καθεστώτος. Οι κύριοι άξονες αυτού του νόµου είναι: 

 Οι εξαιρέσεις που ισχύουν για µεγάλα έργα υποδοµής για την εντός δασών και 

δασικών εκτάσεων εγκατάσταση επεκτείνονται και στις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας  
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 Για την εγκατάσταση ηλιακών σταθµών και ανεµογεννητριών δεν απαιτείται έκδοση 

άδειας οικοδοµής µε εξαίρεση τα έργα πολιτικού µηχανικού. 

 Έργα σύνδεσης σταθµών ηλεκτροπαραγωγής µε χρήση ανανεώσιµων πηγών 

ενέργειας µε το διασυνδεδεµένο Σύστηµα της ηπειρωτικής χώρας και τα δίκτυα 

αυτόνοµων νησιωτικών περιοχών µπορεί να κατασκευάζονται από οποιονδήποτε 

ενδιαφερόµενο επενδυτή σύµφωνα µε προδιαγραφές παρεχόµενες από το ∆ιαχειριστή 

του Συστήµατος.  

 Τα έργα ανανεώσιµης ηλεκτροπαραγωγής περιλαµβανοµένων συνδετικών δικτύων, 

υποσταθµών και υποδοµής εν γένει θεωρούνται έργα δηµόσιας ωφέλειας ανεξάρτητα 

από το φορέα υλοποίησης τους και ως εκ τούτου είναι δυνατή η αναγκαστική 

απαλλοτρίωση ακινήτων ή η σύσταση εµπραγµάτων δικαιωµάτων. 

 Παρέχεται η δυνατότητα έκδοσης κοινής υπουργικής απόφασης µε την οποία καθορί-

ζονται ευνοϊκότεροι όροι δοµήσεως εκτός σχεδίου πόλεων σε σχέση µε τα γενικώς 

κρατούντα. 

 Οι αρµόδιες για την έκδοση αδειών εγκατάστασης και λειτουργίας ∆ιευθύνσεις 

Σχεδιασµού και Ανάπτυξης των οικείων Περιφερειών δρώσες κατά µια έννοια στην 

αρχή του one-stop shop συντονίζουν σε κάποιο βαθµό την περιβαλλοντική αδειοδό-

τηση στην οποία εµπλέκεται πληθώρα δηµοσίων υπηρεσιών και άλλων φορέων.  

 

Το κανονιστικό πλαίσιο που διέπει την εφαρµογή των νόµων, βρίσκεται σε φάση 

ριζικής προσαρµογής. Ειδικότερα η υπουργική απόφαση 8295/1995 που αποτέλεσε το 

αναγκαίο παρακολούθηµα του Ν. 2244/1994 αντικαταστάθηκε µε τη νεότερη απόφαση 

2000/ 2002 που αποτελεί τον Αδειοδοτικό Κώδικα σχετικά µε την εγκατάσταση και λει-

τουργία µονάδων ανανεώσιµης ηλεκτροπαραγωγής (Υπουργείο Ανάπτυξης, 2004). Για 

την εγκατάσταση ενός υδροηλεκτρικού έργου απαιτούνται, σύµφωνα µε την ελληνική 

νοµοθεσία, τρεις βασικές άδειες: 
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∆ιάγραµµα 3.2: Απαιτούµενες άδειες για την λειτουργία υδροηλεκτρικού έργου  

Πηγή: Ιδία επεξεργασία  

 

Όσο αφορά τις άδειες αυτές, υπεύθυνο διαχειριστικό όργανο στην Ελλάδα είναι η 

Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας (ΡΑΕ), η οποία ιδρύθηκε µε το άρθρο 4 του Ν. 2273/1999. 

Η ΡΑΕ ως ανεξάρτητη διοικητική αρχή επιφορτισµένη µε την παρακολούθηση και 

έλεγχο της λειτουργίας της αγοράς ενέργειας και τη διατύπωση εισηγήσεων για την 

τήρηση των κανόνων του ανταγωνισµού και την προστασία των καταναλωτών.  

Περαιτέρω η ΡΑΕ διατυπώνει γνωµοδοτήσεις προς τον Υπουργό Ανάπτυξης για την 

αδειοδότηση εγκαταστάσεων ανανεώσιµης ηλεκτροπαραγωγής και µετά την έκδοση 

αδειών παρακολουθεί την εξέλιξη της πορείας υλοποίησης έργων από ανανεώσιµες 

πηγές ενέργειας µέσω τριµηνιαίων δελτίων και εισηγείται την εκκαθάριση του χώρου  

από επενδυτές που επιδεικνύουν αδικαιολόγητη βραδύτητα.  

Επίσης εισηγείται νοµοθετικές παρεµβάσεις για περαιτέρω απελευθέρωση της 

αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας στα πλαίσια της οποίας µπορούν να βρουν θέση ουσιώδεις 

Άδεια Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας  

(ΥΠΑΝ)

∆ιαδικασία Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων 

(ΥΠΕΧΩ∆Ε, Τοπικές Αρχές)

Άδεια Εγκατάστασης  
(Αρµόδια Περιφέρεια) 

Άδεια Λειτουργίας   

(Τοπικές Αρχές)

Συλλογή 
γνωµοδοτήσεων από 
διάφορους φορείς  
(∆ΕΗ, πολεοδοµία 

κ.λ.π.) 
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ρυθµίσεις για τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας (όπως στην περίπτωση των υβριδικών 

σταθµών). Σε πλέον µακροπρόθεσµη βάση  µελετά την εισαγωγή του συστήµατος πράσι-

νων πιστοποιητικών και την ίδρυση δικτύου διανοµής και διανεµηµένης παραγωγής σε 

µεγάλη κλίµακα. Στον παρακάτω πίνακα αναφέρεται ο αριθµός των αιτήσεων και η 

συνολική ισχύς ανά τεχνολογία που υποβλήθηκαν στη ΡΑΕ µέχρι την 1 Φεβρουαρίου 

2003 και για τις οποίες διατυπώθηκε θετική γνωµοδότηση, καθώς και άδειες παραγωγής 

που εκδόθηκαν από τον Υπουργό Ανάπτυξης µέχρι 27 Φεβρουαρίου 2003. Επίσης 

εκδόθηκαν άδειες παραγωγής για 3 µεγάλα υδροηλεκτρικά έργα συνολικής ισχύος 246 

MW. 

Πίνακας 3.1: Αιτήσεις και άδειες παραγωγής σε έργα ΑΠΕ  

Αιτήσεις Άδειες παραγωγής

Τεχνολογία ΑΠΕ Αριθµός Ισχύς 

Θετική 
γνώµη 
ΡΑΕ  

MW 
Αριθµός Ισχύς 

MW 

Αιολικά 862 14.206 3.046 208 2.335 

Μικρά 
υδροηλεκτρικά 

368 824 364 105 287 

Φωτοβολταϊκά 17 7,3 2,2 8 1 

Βιοµάζα 35 350 107,6 14 82 

Γεωθερµία 6 335 8 0 0 

Σύνολο 1.288 15.722 3.528 335 2.705 

  Πηγή: Υπουργείο Ανάπτυξης, 2003  

  

 Στο χώρο των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, προωθείται η εγκαθίδρυση δίκαιου 

καθεστώτος στην ειδική κατηγορία των υβριδικών σταθµών που συνδυάζουν 

ανανεώσιµο σκέλος, όπως το αιολικό πάρκο µε µέσο αποθήκευσης της παραγόµενης 

ενέργειας για την απόδοση της στο σύστηµα κατά τις ώρες υψηλού φορτίου. Με 

δεδοµένο ότι η οικονοµικότητα τέτοιων συστηµάτων επιβάλλει την αγορά συµβατικής 

ενέργειας κατά τις ώρες χαµηλού φορτίου, καθιστά πολύπλοκο το καθεστώς κατανοµής 

φορτίου και τιµολόγησης της αγοραζόµενης και πωλούµενης ενέργειας µε συνέπεια να 
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τίθεται σοβαρή πρόκληση στο νοµοθέτη, σε πεδίο που η διεθνής εµπειρία είναι 

ουσιαστικά ανύπαρκτη. 

Στο κανονιστικό επίπεδο προωθείται κοινή υπουργική απόφαση στη διαµόρφωση 

της οποίας ενεπλάκησαν αρκετά Υπουργεία ώστε να προσαρµοστεί η συνολική 

αδειοδότηση εγκαταστάσεων ανανεώσιµων πηγών ενέργειας στην περιβαλλοντική αδειο-

δότηση που ακολουθεί αναθεωρηµένες διαδικασίες από την ψήφιση του Ν. 3010/2002 

«Εναρµόνιση του Ν. 1650/1986 µε τις Οδηγίες 97/11/Ε.Ε. και 96/61/Ε.Ε., διαδικασία 

οριοθέτησης και ρυθµίσεις θεµάτων για τα υδατορέµατα και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ Α’ 

91) για την προσαρµογή της εθνικής νοµοθεσίας  που διέπει την προστασία του 

περιβάλλοντος στο Κοινοτικό Κεκτηµένο.  

Μεταξύ των εισαγοµένων ρυθµίσεων στην κοινή υπουργική απόφαση 

περιλαµβάνεται η καθιέρωση συντοµευµένων προθεσµιών, άπρακτη παρέλευση των 

οποίων θα νοµιµοποιεί την επισπεύδουσα Υπηρεσία να θεωρεί ως θετικές τις ενδιάµεσες 

εγκρίσεις και γνωµοδοτήσεις άλλων Υπηρεσιών και Φορέων σε συµφωνία µε το άρθρο 6 

της Οδηγίας 77/2001/ΕΕ.  

Περαιτέρω δράσεις περιλαµβάνουν, στα πρότυπα των καινοτόµων νοµοθετικών 

επεµβάσεων για την επίσπευση της υλοποίησης  των έργων  της Ολυµπιάδας του 2004,  

την εισαγωγή συντοµευµένων διαδικασιών στις διαδικασίες απαλλοτριώσεων για την  

ενίσχυση και επέκταση των δικτύων µεταφοράς που θα εξυπηρετήσουν πρωτίστως την 

ανάπτυξη των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. 

Οι κεντρικές και οι τοπικές κυβερνήσεις αποδίδουν µεγάλη σηµασία στο ζήτηµα της 

ενέργειας καθώς αυτό παρουσιάζει εξαιρετικά σηµαντικά πλεονεκτήµατα και 

µειονεκτήµατα. Για το λόγο αυτό επιβάλλεται η συγκρότηση µιας συνετής ενεργειακής 

πολιτικής, τόσο για την προώθηση της ανάπτυξης όσο και για την προστασία του 

περιβάλλοντος. Εξάλλου, η αναπτυξιακή και η περιβαλλοντική διάσταση του 

ενεργειακού προβλήµατος αποτελούν συµβατούς µεταξύ τους στόχους. Ο στόχος της 

εξοικονόµησης της ενέργειας συνδυάζεται και συµπληρώνεται µε την πολιτική 

διείσδυσης και γενίκευσης της χρήσης των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας που 

αποτελούν το βασικό στοιχείο της περιβαλλοντικής πολιτικής για µια αειφορική 

ανάπτυξη.  
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Η Ελλάδα είναι η χώρα µε τη µεγαλύτερη σπατάλη ενέργειας. Ο σχετικός δείκτης 

«ενεργειακής έντασης» (δηλ. ο λόγος της εγχώριας κατανάλωσης ενέργειας προς το 

ΑΕΠ) συγκρινόµενος µε εκείνους άλλων ευρωπαϊκών χωρών µε παρόµοιο προφίλ είναι 

από τους υψηλότερους και µάλιστα δίχως τάσεις µείωσης. Το γεγονός αυτό προστίθεται 

σε µια σειρά από άλλα προβλήµατα που έχουν της αιτία τους σε δοµικές αδυναµίες του 

ελληνικού ενεργειακού συστήµατος (έλλειψη αποθεµάτων πρωτογενούς ενέργειας, 

δυσχέρειες στην εµπορική εκµετάλλευση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, έλλειψη 

ενεργειακής συνείδησης κ.λ.π.) οι οποίες δεν επιτρέπουν θεαµατικές επιδόσεις και 

επιτεύγµατα σε βραχυπρόθεσµο ορίζοντα. Από την άλλη πλευρά, εκείνο στο οποίο 

πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή είναι ο συντονισµός της φορολογικής και οικονοµικής 

πολιτικής (απαλλαγές, επιδοτήσεις κ.λ.π.) των οικονοµικών υπουργείων, ώστε να 

εναρµονίζεται µε την πολιτική στον οικιστικό τοµέα (Μπεριάτος, 2002).  

Με πόρους του Β' Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης που ολοκληρώθηκε στις 

31.12.2002 το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Ενέργειας (ΕΠΕ) που διαχειρίστηκε το 

Υπουργείο Ανάπτυξης  χρηµατοδοτήθηκαν έργα συνολικού προϋπολογισµού 1,061 δις 

Ευρώ. Ποσοστό 33,8% του προϋπολογισµού προέρχονταν από το Ευρωπαϊκό Ταµείο 

Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ), 45,2% από εθνικούς πόρους περιλαµβανοµένων 

πόρων της ∆ΕΗ Α.Ε. και η συµµετοχή του ιδιωτικού κεφαλαίου ανήλθε σε 21%. Τµήµα 

του υποπρογράµµατος 3 αφορούσε στην ανανεώσιµη ηλεκτροπαραγωγή. Συνοπτικά 

στοιχεία παρουσιάζονται στον πίνακα 2.5. 

Εξάλλου το Υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας παρείχε οικονοµική υποστήριξη από 

εθνικούς πόρους στο πλαίσιο του Ν. 1892/ 1990 «Για τον εκσυγχρονισµό και την 

ανάπτυξη και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ Α 101) και ήδη του Ν. 2601/1998 «Ενισχύσεις 

ιδιωτικών επενδύσεων για την οικονοµική και περιφερειακή ανάπτυξη της χώρας και 

άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ Α’ 81). Από τα διαθέσιµα στοιχεία εκτιµάται ότι περίπου το ένα 

τρίτο των εν λειτουργία έργων χρηµατοδοτήθηκε από εθνικούς πόρους. 
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    Πίνακας 3.2: Συνοπτικά στοιχεία κόστους και παραγωγής από εγκαταστάσεις    

    ηλεκτροπαραγωγής µε χρήση ΑΠΕ και χρηµατοδότηση από πόρους του Β' ΚΠΣ 

 Αιολικά Μικρά 
υδροηλ. 

Φωτο-
βολταϊκά 

Βιο-
µάζα 

Αριθµός επενδύσεων 14 9 15 13 

Συνολικός προϋπολογισµός σε εκατ. € 124,5 17,2 6,1 48,5 

Συνολική δηµόσια δαπάνη σε εκατ. € 49,8 7,7 4,2 22,9 

Συνολική εγκατεστηµένη ηλεκτρική ισχύς 
σε MW 

116 11,5 0,737 8,74 

Ετήσια παραγωγή ηλεκτρικής 
ενέργειας σε TWh 

0,335 0,053 0,001 0,168 

     Πηγή: Υπουργείο Ανάπτυξης, 2003        

 

Η ενεργειακή πολιτική µιας χώρας θα πρέπει να ικανοποιεί τις ενεργειακές της 

απαιτήσεις, µέσω µιας στρατηγικής εφοδιασµού: 

1. Πολύ σηµαντικές παραµένουν οι προσπάθειες µείωσης του κόστους του ενεργειακού 

τοµέα. 

2. Πολιτικές αποφάσεις θα πρέπει να εγγυώνται την µη αποδοχή απαράδεκτων 

οικονοµικών ή πολιτικών περιορισµών που επιβάλλονται. 

3. Ένα άλλο ζήτηµα έχει να κάνει µε την τεχνολογική πρόοδο. Σε µακροχρόνια ή µη 

περίοδο, η τεχνολογική πρόοδος θα επηρεάσει τα οικονοµικά κίνητρα που δίνονται 

για έρευνα και ανάπτυξη του ενεργειακού τοµέα επηρεάζοντας και σχετικούς τοµείς. 

4. Καταστάσεις σε  µακροχρόνια ή µη περίοδο µπορούν να επηρεάσουν τις ενεργειακές 

απαιτήσεις. Αυτό µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε την εξέλιξη της ενεργειακής 

ικανότητας η οποία µε τη σειρά της προκύπτει από τη δηµιουργία νέων προϊόντων 

που χρησιµοποιούν ενέργεια και την προσβασιµότητα σε νέες ενεργειακές φόρµες. 

5. Ορισµένες επιρροές µέσω των διεθνών συνεργασιών µπορούν να διαµορφώσουν νέες 

ενεργειακές φόρµες περισσότερο προσιτές και αποδεκτές από το ευρύ κοινό. 

 

Πριν δούµε τις βασικές µεθόδους του σχεδιασµού που αφορούν τον ενεργειακό 

τοµέα και κατ΄ επέκταση τα υδροηλεκτρικά έργα, θα πρέπει να τονίσουµε πως οι 

σχεδιαστικές προσεγγίσεις καλό είναι να αποµονώνουν τις σηµαντικές µεταβλητές και να 
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προσδιορίζουν όλες τις πιθανές επιρροές που µια συγκεκριµένη προσέγγιση µπορεί να 

έχει σε αυτές. Το γεγονός αυτό µας βοηθάει να εξακριβώσουµε σχετικές µεταβλητές και 

παραµέτρους που στην αρχή µπορεί να φαίνονται όµοιες και στο µέλλον να 

αποδεικνύονται διαφορετικές. Ο παρακάτω πίνακας είναι ενδεικτικός: 

 

 Πίνακας 3.3: Κατάταξη Μεταβλητών 

Εξωγενές σύστηµα και σύστηµα σχετικών αξιών 

Εξωγενείς µεταβλητές  
 Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν 
 Πληθυσµός 
 Γεωγραφία  
 κ.λ.π.   

Ενδογενείς µεταβλητές  
 Ενεργειακή ποσότητα 
 Τιµή ενέργειας  
 Κόστος εγκατάστασης  
 ∆ιαθεσιµότητα  

Αντικειµενικές Μεταβλητές 

Αιτιολογικές µεταβλητές  
 Τιµή πετρελαίου 
 Περιβαλλοντικοί παράγοντες  
 Οικονοµικοί παράγοντες  

Επεξηγηµατικές µεταβλητές  
 Ενεργειακές ποσότητες  
 Χωρητικότητα 
 Κανονιστικές φόρµες   

Οικονοµικές και Προσανατολισµένες Μεταβλητές  

Πολιτικές µεταβλητές  
 Φαινοµενικά στοιχεία  

Οικονοµικές µεταβλητές  
  Αντικειµενικά στοιχεία  

 Πηγή: Kleinpeter, 1995    

 

Στον πίνακα 3.4 που ακολουθεί έχουν συγκεντρωθεί όλοι οι µηχανισµοί που είναι 

συµβατοί µε τη νοµοθεσία και αντιστοιχούνται σε κάθε µια από τις φάσεις ανάπτυξης 

ενός υδροηλεκτρικού έργου. Ο πίνακας αυτός αφορά κυρίως τις αναπτυγµένες χώρες. 

Στις χώρες αυτές δεν έχει συµπεριληφθεί η Ελλάδα, όµως µπορεί ο πίνακας αυτός να 

αποτελέσει οδηγό για τη σωστή περιβαλλοντική αποτίµηση και όλες εκείνες τις 

απαραίτητες διαδικασίες που αφορούν την εγκατάσταση ενός υδροηλεκτρικού έργου. 
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Περισσότερο από κάθε άλλη φορά, µέσα σε ένα πλαίσιο παγκοσµιοποίησης, είναι 

επιτακτική η ανάγκη της εναρµόνισης των τριών βασικών αρχών που στοιχειοθετούν την 

ανάπτυξη της υδροηλεκτρικής ενέργειας: 

 Την προώθηση των ανθρώπινων δικαιωµάτων 

 Την προστασία του περιβάλλοντος και 

 Το δικαίωµα της οικονοµικής ανάπτυξης   

 

Πίνακας 3.4: Νόµιµοι µηχανισµοί που σχετίζονται µε τους τοµείς ενός 
υδροηλεκτρικού έργου  

Τοµείς ανάπτυξης  
υδροηλεκτρικού έργου 

Νόµιµοι µηχανισµοί 
και διαδικασίες  

Επίπεδο πολιτικής   Στρατηγικές περιβαλλοντικής 

αποτίµησης 

 Τοµεακή περιβαλλοντική αποτίµηση 

 Περιβαλλοντική αποτίµηση σε 

   περιφερειακό  επίπεδο   

Σχεδιασµός έργου  Λεπτοµερειακή περιγραφή έργου, 

συµπεριλαµβανοµένων των 

συµπληρωµατικών δραστηριοτήτων και 

της αιτιολόγησης   

 Παρακολούθηση έργου 

 Όροι αναφοράς  

 Υποχρεωτικές προθεσµίες  

 Αποδοχή περιβαλλοντικής αποτίµησης 

  από τις κυβερνητικές αρχές  

Υλοποίηση σχεδίου εγκατάστασης  

του έργου 

 Συνθήκες και µέτρα ελάφρυνσης 

  επιβαλλόµενα µε ειδική άδεια 

 ∆ιαδικασία απαλλοτρίωσης και 

   αποζηµίωσης των δικαιούχων 

  Συµµόρφωση µε το νοµοθετικό πλαίσιο 

 Περιοδικοί έλεγχοι για τη σωστή  
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  λειτουργία του έργου και τις πιθανές  

  αλλαγές στην ευρύτερη περιοχή   

∆ιαχείριση εγκαταστάσεων  Επιβεβληµένη ενηµέρωση των  

   κυβερνητικών αρχών 

 Επανεξέταση των όρων άδειας και των  

   κανόνων λειτουργίας  

 Συµµόρφωση µε το νοµοθετικό πλαίσιο 

Βελτίωση εγκαταστάσεων  Εξουσιοδότηση των βελτιωµένων  

   δραστηριοτήτων  

 Επανέγκριση ολόκληρου του σχεδίου 

  ανά περιόδους για τις ιδιωτικές  

  δραστηριότητες   

Πηγή: Berube, Cusson, 2002 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο  
Επιπτώσεις Υδροηλεκτρικών Έργων 

 

  Το ζήτηµα των οικονοµικών, περιβαλλοντικών και κοινωνικών επιπτώσεων είναι από 

τα σηµαντικότερα σηµεία αναφοράς όταν πρόκειται να σχεδιαστεί ένας υδροηλεκτρικός 

σταθµός. Βάση των προβλέψεων που γίνονται για το µέγεθος των επιπτώσεων αυτών, 

που αναµένεται να προκληθούν σε µια περιοχή, δίνονται οι σχεδιαστικές βασικές 

κατευθύνσεις του υδροηλεκτρικού έργου. Στο κεφάλαιο αυτό καταγράφονται οι 

σηµαντικότερες ενδεικτικές επιπτώσεις από την εγκατάσταση ενός υδροηλεκτρικού 

σταθµού, οι οποίες βέβαια αλλάζουν ανάλογα µε τις συνθήκες (οικονοµικές, 

περιβαλλοντικές και κοινωνικές) της κάθε περιοχής. Σηµειώνεται επίσης, πως οι 

σχεδιαστικές προδιαγραφές για την εγκατάσταση ενός έργου, επιβάλλεται να 

τροποποιούνται µε σκοπό την ελαχιστοποίηση των δυσµενών επιπτώσεων από τη 

λειτουργία του.        

 

4.1 Οικονοµικές επιπτώσεις  

Από τη στιγµή που επήλθε η απελευθέρωση της ηλεκτρικής ενέργειας στην αγορά 

της Ευρώπης, το οικονοµικό περιβάλλον των υδροηλεκτρικών έργων µικρής κλίµακας 

έχει διαφοροποιηθεί. Η απελευθέρωση της αγοράς της ηλεκτρικής ενέργειας έχει 

αποκαλύψει µια ικανότητα υπερπαραγωγής στον ενεργειακό τοµέα µε αποτέλεσµα, να 

πέφτει η τιµή της ηλεκτρικής ενέργειας. Για πολλούς τύπους παραγωγής ενέργειας το 

κόστος της διαχείρισης έχει ανέβει µέσα από νέες κανονιστικές ρυθµίσεις. 

Πριν από περίπου 30 χρόνια, η τιµή της ηλεκτρικής ενέργειας, µε σηµερινά 

δεδοµένα, ήταν δύο ή τρεις φορές υψηλότερη σε σύγκριση µε την παρούσα κατάσταση. 

Παράλληλα, η παραγωγή της ηλεκτρικής ενέργειας από µονάδες µικρής κλίµακας έχουν 

κατά κανόνα µεγαλύτερο κόστος παραγωγής σε σύγκριση µε µονάδες µεγαλύτερης 

κλίµακας. Για να γίνουν λοιπόν οι υδροηλεκτρικές µονάδες µικρής κλίµακας 

ανταγωνιστικές, θα πρέπει να µειωθεί το κόστος παραγωγής της ενέργειας. Τα τελευταία 
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χρόνια το γεγονός αυτό, φαίνεται να είναι εφικτό. Σε αυτό συντελεί, η ραγδαία πρόοδος 

της τεχνολογίας τα τελευταία 20 περίπου χρόνια. 

 Κατά το σχεδιασµό µιας υδροηλεκτρικής µονάδας µικρής κλίµακας αντικειµενικός 

και καίριος σκοπός, πρέπει να είναι η παραγωγή ενέργειας µε την βέλτιστη αξιοποίηση 

των συνθηκών που προσφέρει η περιοχή στην οποία χωροθετείται το έργο. Αποτέλεσµα 

αυτού, θα είναι η υψηλή παραγωγή ενέργειας σε ένα σχετικό κόστος ανά ενεργειακή 

µονάδα παραγωγής. Τα χρήµατα που εξοικονοµούνται από τη λειτουργία ενός 

υδροηλεκτρικού έργου έχουν άµεση σχέση µε τις κιλοβατώρες που παράγονται και µε 

την τιµή που δίνεται στην κάθε κιλοβατώρα. Ανάλογα µε τα ετήσια υδρολογικά 

χαρακτηριστικά µιας περιοχής, η παραγωγή κυµαίνεται από 75% έως 125% της µέσης 

ετήσιας αξίας. Σε αυτό το σηµείο, είναι σηµαντικό να προσδιορίσουµε ορισµένα 

σηµαντικά οικονοµικά µεγέθη, τα οποία παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα: 

 

 Πίνακας 4.1: Υπολογισµός οικονοµικών µεγεθών κατά το σχεδιασµό ενός υ/ε  

Η περίοδος της 
αποπληρωµής, 
προσδιορίζει το 
χρόνο που απαιτείται 
για την 
αντιστάθµιση του 
επενδυόµενου  
κεφαλαίου. ∆εν θα 
πρέπει να ξεπερνάει 
τα 7 έτη, για να 
µπορεί να θεωρηθεί 
το υδροηλεκτρικό 
έργο επικερδές.   

 
 
 
 

κοστος επενδυσης 
καθαρο ετησιο εισοδηµα

περιοδος αποπληρωµης =  

 

Με την επιστροφή 
της επένδυσης 
είµαστε σε θέση να 
υπολογίσουµε τα 
µέγιστα ετήσια 
κόστη και τις 
αποσβέσεις σαν 
ποσοστά της 
πραγµατικής αξίας 
της επένδυσης. 

 
 

καθαρα ετησια εσοδα - αποσβεσεις 100επιστροφητηςεπενδυσης
κοστοςεπενδυσης

= ×

 

Υπολογισµός της 
απόσβεσης  

κοστος - αξια εκποιησηςαποσβεση
διαρκεια ζωης

=  

Πηγή: Ιδία επεξεργασία  
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Γενικά, για τη βελτιστοποίηση της µείωσης του κόστους παραγωγής της ενέργειας 

υπάρχουν δυο βασικοί δρόµοι: 

1. Μείωση του κόστους επένδυσης: Καθώς το κόστος κεφαλαίου για την 

δηµιουργία µιας υδροηλεκτρικής εγκατάστασης είναι ιδιαίτερα υψηλό, το κόστος 

της επένδυσης είναι δυνατό να µειωθεί, απλοποιώντας και παράλληλα 

βελτιώνοντας το σχεδιασµό της µονάδας, έχοντας τις λιγότερες δυνατές 

ενεργειακές απώλειες. Η εµπειρία έχει δείξει πως η µέθοδος αυτή είναι δυνατή, 

υπάρχει όµως πάντα και το ρίσκο. ∆ηλαδή, υπάρχει πάντα ορατός ο κίνδυνος της 

αποτυχίας εξαιτίας της απλοποίησης και σαν συνέπεια αυτού µπορεί να είναι η 

ραγδαία αύξηση του κόστους παραγωγής της ενέργειας. 

2. Μείωση του κόστους διαχείρισης και λειτουργίας: Κατά τη διάρκεια των 

τελευταίων δυο δεκαετιών το κόστος για το ανθρώπινο δυναµικό που 

διαχειρίζεται τις µονάδες αυτές έχει ανέβει αρκετά. Λογικό λοιπόν είναι να 

αναζητούνται µηχανισµοί αυτοµατοποίησης της λειτουργικής διαδικασίας µιας 

µονάδας (µικρής ή µεγάλης). Σε υπάρχουσες µονάδες αυτό µπορεί να γίνει µε την 

εγκατάσταση µοντέρνου και τεχνολογικά ανεπτυγµένου εξοπλισµού, ο οποίος 

είναι καλό να εγκαθίστανται από την αρχή. ∆ηλαδή να υπολογίζεται από την 

πρώτη φάση του σχεδιασµού µιας µονάδας. Ο εξοπλισµός αυτός παραµένει 

αρκετά φθηνός µέχρι και σήµερα. Με τον τρόπο αυτό ελαττώνονται κατά πολύ οι 

καθηµερινές παρακολουθήσεις µιας µονάδας παραγωγής ενέργειας. Παράλληλα 

όµως, προκύπτουν διάφορα ζητήµατα γύρω από αυτό το θέµα, εκ των οποίων το 

σοβαρότερο είναι η ανεργία που θα προκύψει στην περιοχή που βρίσκεται το 

έργο, καθώς το ανθρώπινο δυναµικό αντικαθιστάται όλο και πιο γρήγορα από 

µηχανές (Söderberg, 2004). 

 

 Όλα τα παραπάνω ειπώθηκαν, για να λάβουµε µια ιδέα για το πώς διαµορφώνεται  

µια στρατηγική οικονοµικού σχεδιασµού που αφορά στα υδροηλεκτρικά έργα µικρής 

κλίµακας. Όσο αφορά τις οικονοµικές επιπτώσεις ενός τέτοιου έργου, αυτές ποικίλουν 

ανάλογα µε πολλούς παράγοντες. Σηµαντικό ρόλο, παίζει η περιοχή στην οποία 

πρόκειται να χωροθετηθεί το υδροηλεκτρικό έργο. Αναµφισβήτητα όµως, το έργο θα 

συµβάλλει θετικά στην ανάπτυξη της περιοχής ή των περιοχών µε τις οποίες συνδέεται 
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µε όλα τα συνεπακόλουθα πλεονεκτήµατα που αυτό µπορεί να έχει. Ακόµα και η 

διάνοιξη ενός µικρού δρόµου πρόσβασης προς το έργο έχει τη δυνατότητα να προσφέρει 

στην περιοχή οικονοµικά οφέλη ιδιαιτέρως σηµαντικά για τους κατοίκους. Το πιο 

σπουδαίο όµως είναι η δυνατότητα παραγωγής φθηνής ενέργειας, η οποία προσφέρεται 

στους κατοίκους, εξοικονοµώντας µε τον τρόπο αυτό χρήµατα.  

 Παράλληλα όµως, όπως έχει είδη αναφερθεί, ενδέχεται να υπάρξουν και αρνητικά 

οφέλη, όπως η πρόσθετη ανεργία µε την αντικατάσταση του ανθρώπινου δυναµικού από 

µηχανές τελευταίας τεχνολογίας. Τέτοιου είδους έργα, είναι γνωστό πως προσφέρουν 

από τη µια πλευρά πολλά πλεονεκτήµατα, δηµιουργούν όµως και ισάριθµα 

µειονεκτήµατα (άµεσα ή έµµεσα) τα οποία τις περισσότερες φορές αποδεικνύονται 

σοβαρότερα.       

       

4.2 Περιβαλλοντικές επιπτώσεις 

Τα βασικά περιβαλλοντικά οφέλη που προκύπτουν από τη λειτουργία των 

υδροηλεκτρικών έργων είναι καταρχήν, ότι χρησιµοποιούν µια ανανεώσιµη µορφή 

ενέργειας, το νερό και επιπλέον κατά τη λειτουργία τους έχουµε µηδαµινές εκποµπές 

επιβλαβών ρύπων προς το περιβάλλον. Συγκεκριµένα, µια τυπική µικρή υδροηλεκτρική 

µονάδα ισχύος 5MW µπορεί να αποτρέψει την εκποµπή στην ατµόσφαιρα (από τη 

λειτουργία ενός ισοδύναµου συµβατικού σταθµού ηλεκτροπαραγωγής, πετρελαϊκού ή 

ανθρακικού): 

 21.000 – 27.500 ts/y CO2 

 31 – 42 ts/y SO2 

 16 – 21 ts/y NOx 

 4 – 5  ts/y αιωρούµενων σωµατιδίων (Βασιλάκος, 2004)a. 

 

  Παράλληλα όµως, η λειτουργία των υδροηλεκτρικών έργων ανεξαρτήτως της 

κλίµακάς τους, παρουσιάζει και κάποια µειονεκτήµατα τα οποία θα πρέπει να 

χρησιµοποιούνται στη διαδικασία αποτίµησης της ωφελιµότητας ενός υδροηλεκτρικού 

έργου. Πάνω στο ζήτηµα αυτό γίνονται µερικές παρανοήσεις. Η πρώτη, αφορά τα 

υδροηλεκτρικά έργα µικρής κλίµακας. Υποστηρίζεται δηλαδή, πως µια υδροηλεκτρική 

µονάδα µεγάλης κλίµακας είναι λιγότερο ήπια για το περιβάλλον από µια ή περισσότερες 
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υδροηλεκτρικές µονάδες µικρής κλίµακας. Το γεγονός όµως αυτό δεν ευσταθεί. Επίσης, 

υποστηρίζεται πως µια υδροηλεκτρική µονάδα µεγάλης κλίµακας, δεν µπορεί να είναι 

συµβατή µε το περιβάλλον εξαιτίας των σοβαρών περιβαλλοντικών επιπτώσεων που 

παρουσιάζει. Στην άποψη αυτή συµβάλλει καθοριστικά το γεγονός ότι οι 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις στο σύνολό τους εξετάζονται κάτω από διαφορετικές 

συνθήκες (Koch, 2002).  

Τα βασικά ζητήµατα που ενδιαφέρουν στην περίπτωση των περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων είναι η διασφάλιση της ποιότητας του νερού και η προστασία των ειδών σε 

χλωρίδα και πανίδα. Για παράδειγµα, υπάρχει ο κίνδυνος της συλλογής πολλών 

απορριµµάτων (εικόνες 4.1 και 4.2) που φέρνει κατά τη ροή του το νερό ενός ποταµού 

και το γεγονός αυτό ενδέχεται να προκαλέσει προβλήµατα στην οµαλή λειτουργία του 

έργου. 

    

  Εικόνες 4.1 και 4.2: Απεικόνιση συλλογής απορριµµάτων σε υδροηλεκτρικό έργο  

Πηγή: J. O’Nians and IT Power, 2003 

 

Σε γενικές γραµµές δηλαδή, στόχος είναι η αποφυγή της διατάραξης του φυσικού 

περιβάλλοντος. Σε όλες σχεδόν τις περιπτώσεις, υπάρχουν τρόποι διόρθωσης ή κάλυψης 

των αλλοιώσεων του φυσικού περιβάλλοντος από την κατασκευή ενός υδροηλεκτρικού 

έργου. Για παράδειγµα η κατασκευή του απαιτούµενου τούνελ αρχικά δηµιουργεί µια 

δυσάρεστη περιβαλλοντική εικόνα, στη συνέχεια όµως µε τις απαραίτητες εργασίες το 
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φυσικό περιβάλλον είναι σε θέση να επανέλθει. Αυτό αποδεικνύουν και οι εικόνες που 

ακολουθούν: 

 

 

Εικόνα 4.3:  

1η Φάση- 

∆ιάνοιξη του 

τούνελ. 

Εµφανής είναι η 

αλλοίωση του 

φυσικού 

περιβάλλοντος   

Εικόνα 4.4: 

2η Φάση-  

Απεικόνιση 

εδάφους κατά 

τη διάρκεια 

των εργασιών  

Εικόνα 4.5: 

3η Φάση- 

Αποκατάσταση 

του φυσικού 

περιβάλλοντος 

µετά το πέρας των 

εργασιών  
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Ορισµένες περιβαλλοντικές επιπτώσεις που µπορούν να σηµειωθούν κατά τη 

διάρκεια συγκεκριµένων εργασιών που απαιτούνται για την κατασκευή αλλά και για τη 

λειτουργία  ενός υδροηλεκτρικού έργου, σηµειώνονται στους πίνακές που ακολουθούν:  

    
Πίνακας 4.2: Περιβαλλοντικές επιπτώσεις κατά τη κατασκευή ενός µικρού Υ/Ε 

    Πηγή: ESHA, 200 

Ενέργειες κατά 
τη διάρκεια της 
εγκατάστασης  

Τοµείς  
επηρεασµού 

Είδος 
περιβαλλοντικής  

επίπτωσης  

Προτεραιότητα 

Γεωλογικές έρευνες  Πανίδα  Θόρυβος  Χαµηλή 
Μείωση 
υπάρχουσας 
βλάστησης  

∆ασολογία  Μεταβολή του 
φυσικού 

περιβάλλοντος  

Μέτρια  

∆ιάνοιξη δρόµων  Ευρύτερο κοινό  ∆ηµιουργία 
ευκαιριών, 

µεταβολή του 
φυσικού 

περιβάλλοντος 

Μέτρια 

Μετακινήσεις γης  Γεωλογία πεδίου  Σταθερότητα 
πλαγιάς  

Χαµηλή 

∆ιάνοιξη τούνελ  Υδρο – γεωλογία 
πεδίου  

Μεταβολή της 
κυκλοφορίας των 
υπόγειων νερών 

Χαµηλή 

Πρόσθεση 
γεωλογικού υλικού 
σε πλαγιές   

Γεωλογία πεδίου Σταθερότητα 
πλαγιάς 

Χαµηλή 

Αναχώµατα  Υδρόβια 
οικοσύστηµα, υδρο 
– γεωλογία πεδίου 

Μεταβολή 
ποτάµιων 

χαρακτηριστικών 

Μέτρια 

Προσωρινή 
συγκέντρωση 
επιχωµάτων  

Γεωλογία πεδίου Σταθερότητα 
πλαγιάς 

Χαµηλή 

Προσωρινή 
µετακίνηση 
ανθρώπων, δρόµων 
και ηλεκτρικών 
γραµµών 

Ευρύτερο κοινό Μεταβολή του 
φυσικού 

περιβάλλοντος  

Μηδαµινή  

 Προσωρινή εκτροπή    
0ποταµού 

Υδρόβιο 
οικοσύστηµα  

Μεταβολή του 
φυσικού 

περιβάλλοντος 

Υψηλή  

Χρήση µεγάλων 
µηχανηµάτων  

Πανίδα, ευρύτερο 
κοινό  

Θόρυβος  Υψηλή  

Ανθρώπινη 
παρουσία  

Πανίδα, ευρύτερο 
κοινό 

Θόρυβος  Χαµηλή  
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Πίνακας 4.3: Περιβαλλοντικές επιπτώσεις κατά τη λειτουργία ενός µικρού Υ/Ε 
Ενέργειες κατά 
τη διάρκεια 

της 
λειτουργίας   

Τοµείς 
επηρεασµού  

Είδος 
περιβαλλοντικής  

επίπτωσης 

Προτεραιότητα 

Παραγωγή 
ανανεώσιµης 
ενέργειας  

Ευρύτερο κοινό Μείωση 
µολυσµατικών 
παραγόντων  

Υψηλή  

Λειτουργία 
αρδευτικής 
τάφρου  

Υδρόβιο 
οικοσύστηµα 

Τροποποίηση φυσικού 
περιβάλλοντος  

Υψηλή 

Περιστασιακές 
εργασίες στην 
κοίτη του 
ποταµού 

Υδρόβιο 
οικοσύστηµα 

Τροποποίηση φυσικού 
περιβάλλοντος 

Υψηλή 

Εκτροπή 
ποτάµιων 
ρευµάτων 

Υδρόβιο 
οικοσύστηµα 

Τροποποίηση φυσικού 
περιβάλλοντος 

Υψηλή 

Αγωγοί νερού Πανίδα  Οπτική όχληση Μέτρια  
Νέες ηλεκτρικές 
γραµµές  

Ευρύτερο κοινό, 
πανίδα  

Οπτική όχληση Χαµηλή  

Βράχοι άτακτα 
ριγµένοι  

Υδρόβιο 
οικοσύστηµα, 
ευρύτερο κοινό  

Τροποποίηση φυσικού 
περιβάλλοντος, οπτική 

όχληση 

Χαµηλή 

Προσχώµατα 
ποταµών 

Υδρόβιο 
οικοσύστηµα, 
ευρύτερο κοινό 

Τροποποίηση φυσικού 
περιβάλλοντος, οπτική 

όχληση 

Χαµηλή 

∆ιαφοροποίηση 
ροής  

Ψάρια  Τροποποίηση φυσικού 
περιβάλλοντος 

Υψηλή 

Θόρυβος από τη 
λειτουργία 
µηχανηµάτων  

Ευρύτερο κοινό Αλλοίωση ποιότητας 
ζωής  

Χαµηλή 

Αποµάκρυνση 
υλικών από την 
κοίτη του 
ποταµού 

Υδρόβιο 
οικοσύστηµα, 
ευρύτερο κοινό 

Βελτιστοποίηση της 
ποιότητας του νερού  

Υψηλή 

Πηγή: ESHA, 2004 

 
Προς την κατεύθυνση της ελαχιστοποίησης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων 

κινείται η Ευρωπαϊκή Ένωση δίνοντας τις βασικές κατευθύνσεις για την επίτευξη του 

σκοπού αυτού. Μερικά από τα προτεινόµενα µέτρα είναι τα παρακάτω: 
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 Κατασκευή σηράγγων για τη διέλευση και εγκιβωτισµό των  χαλύβδινων αγωγών 

πτώσεως (και για την προσπέλαση στο σταθµό παραγωγής και την υδροληψία), 

σε αντικατάσταση των ανοικτών εκσκαφών (διωρύγων). 

 Κατασκευή του κτιρίου του σταθµού παραγωγής σε θέση µέσα σε πτυχώσεις του 

φυσικού ανάγλυφου, σύµφωνα µε την παραδοσιακή αρχιτεκτονική της περιοχής 

και µε ντόπια υλικά. 

 Αποτελεσµατική ηχοµόνωση του σταθµού παραγωγής (Βασιλάκος, 2004)a.   

      

4.3 Κοινωνικές επιπτώσεις  
Η συσσωρευµένη εµπειρία όσο αφορά τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας (ΑΠΕ) την 

τελευταία 15ετία τόσο σε διεθνές επίπεδο όσο και στην Ελλάδα, δείχνει καθαρά πως η 

ίδρυση και η λειτουργία των ΑΠΕ εµπορικής κλίµακας δηµιουργεί ισχυρούς πόλους 

τοπικής ανάπτυξης και περιβαλλοντικής αναβάθµισης και προσδίδει πολλαπλά 

µετρήσιµα οφέλη στις τοπικές κοινωνίες, στις περιοχές τις οποίες εγκαθίστανται τα έργα 

αυτά. Πιο συγκεκριµένα: 

1. Τα έργα που σχετίζονται µε τις ΑΠΕ συµβάλλουν σηµαντικά στην τοπική 

απασχόληση, που αποτελεί ένα µεγάλο κοινωνικό ζήτηµα. 

2. Η λειτουργία των έργων ΑΠΕ προσφέρει ένα σηµαντικό ετήσιο έσοδο στους 

τοπικούς ∆ήµους (2% επί του τζίρου τους) αλλά και στην τοπική οικονοµία γενικότερα. 

3. Η κατασκευή έργων ΑΠΕ σε µια περιοχή συνοδεύεται από την παράλληλη 

υλοποίηση σειράς αντισταθµιστικών οφελών, πέρα από τις άµεσες και µετρήσιµες 

οικονοµικές εισροές και τη δηµιουργία θέσεων απασχόλησης: 

 Κατασκευάζονται ή/ και βελτιώνονται, χωρίς κόστος για τους δηµότες, 

σηµαντικά έργα υποδοµής στην ευρύτερη περιοχή (οδικό και ηλεκτρικό δίκτυο, 

τηλεπικοινωνίες) 

 Κατασκευάζονται ως αντισταθµιστικά οφέλη (χωρίς κόστος) για τους τοπικούς  

∆ήµους, διάφορα κοινωφελή έργα, ενώ προσφέρονται από τους επενδυτές και 

ανάλογες χορηγίες 

 Προωθούνται νέες εναλλακτικές και ιδιαίτερα κερδοφόρες µορφές τουρισµού 

στην περιοχή, όπως π.χ. ο οικοτουρισµός (Βασιλάκος, 2004).   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5ο  
Βασικές Προϋποθέσεις Χωροθέτησης  

Υδροηλεκτρικών Έργων 

 
 

  

Η παροχή της ενέργειας και τα ζητήµατα που σχετίζονται µε αυτήν αποτελούν 

βασικό παράγοντα για το σχεδιασµό και τη χωροθέτηση µιας υδροηλεκτρικής µονάδας. 

Σήµερα, η µείωση των εθνικών δαπανών έχει γίνει πολιτική επιδίωξη των κυβερνήσεων 

πολλών ευρωπαϊκών χωρών, επιβάλλοντας πολλές δεσµεύσεις στη διαδικασία του 

σχεδιασµού.  

Οι βασικές αρχές του σχεδιασµού για µια όσο το δυνατό πιο σωστή χωροταξική 

επιλογή ενός υδροηλεκτρικού έργου, βασίζονται στην ανάγκη να πετύχουµε τη βέλτιστη 

αξιοποίηση µιας πηγής ενέργειας,  η οποία δεν βρίσκεται σε αφθονία, ενώ παράλληλα να 

έχουµε τη µικρότερη δυνατή διατάραξη του φυσικού περιβάλλοντος. Μερικοί µελετητές 

υποστηρίζουν, πως µόνο µέσω της προβολής και της εφαρµογής συγκεκριµένων 

παραµέτρων και διαδικασιών, βασισµένων σε αρχές πολεοδοµικού και χωροταξικού 

σχεδιασµού, µπορεί να επιτευχθεί µια «δίκαιη και αποδοτική λύση» στο ενεργειακό 

πρόβληµα µιας περιοχής. 

Γεγονός είναι, πως η ανάµιξη του σχεδιασµού που αφορά της χρήσεις γης µε το 

ενεργειακό ζήτηµα, επιτείνεται σε πολλές χώρες, µέσω της απαίτησης των κεντρικών 

κυβερνήσεων ότι µέρος της εθνικής προσπάθειας για την κάλυψη των ενεργειακών 

αναγκών θα πρέπει να συνοδεύεται από την ανάπτυξη τοπικών σχεδίων ενέργειας.  

Στην Ολλανδία, όπου οι ειδικές γεωγραφικές συνθήκες επιτρέπουν υψηλές προδιαγραφές 

στο σχεδιασµό γης, είναι αναπόφευκτο πως ο χωροταξικός σχεδιασµός αναµένεται να 

διαδραµατίσει πολύ σηµαντικό ρόλο, παρόλο που στη χώρα αυτή η παραγωγή 

υδροηλεκτρικής ενέργεια είναι µηδενική. Στη ∆ανία, τα τοπικά και περιφερειακά σχέδια 

ενεργειακής ανάπτυξης έχουν ενταχθεί στα εθνικά σχέδια ανάπτυξης τα οποία άρχισαν 

να καταρτίζονται από το 1979. Στη Σουηδία, οι τοπικές κοινωνίες είναι υποχρεωµένες  
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να αναπτύξουν συνολικά ενεργειακά σχέδια µε τα οποία να αντιµετωπίζονται τα 

ζητήµατα της παροχής, της διανοµής και της κατανάλωσης της ενέργειας. Στη χώρα 

αυτή, το βασικό ενεργειακό σχέδιο άρχισε να καταρτίζεται το 1977 και έως το 1982 όλες 

οι τοπικές κοινωνίες είχαν αποκτήσει ολοκληρωµένα σχέδια διαχείρισης των 

ενεργειακών αποθεµάτων τους  (Cope et.al., 1984).    

Στην Ελλάδα, η ανάπτυξη ενεργειακών σχεδίων είναι ακόµα σε πρωταρχικό στάδιο 

ενώ τα βήµατα προόδου στον τοµέα αυτό είναι ελάχιστα τα τελευταία χρόνια. Όµως, όσο 

αφορά  τη δυνατότητα σύνδεσης του στρατηγικού χωροταξικού σχεδιασµού µε τις 

στρατηγικές επιλογές στον ενεργειακό τοµέα, αυτή φαίνεται να είναι εφικτή και 

εξυπηρετεί ένα διττό σκοπό: πρώτον, προσδίδει στους µακροπρόθεσµους χωροταξικούς 

στόχους έναν ενεργό επιχειρησιακό χαρακτήρα, αποσαφηνίζοντας έτσι τη χρηστική τους 

σηµασία για τη συνοχή, την ανταγωνιστικότητα και την αειφόρο ανάπτυξη του εθνικού 

χώρου και δεύτερον, διευκολύνει τον προγραµµατισµό των µεσοπρόθεσµων τοµεακών 

δράσεων και έργων στον τοµέα της ενέργειας που εντάσσονται στα Κοινοτικά Πλαίσια 

Στήριξης (ΚΠΣ), παρέχοντας το αναγκαίο πλαίσιο γεωγραφικής τους ολοκλήρωσης, ενώ, 

ταυτόχρονα, µεγιστοποιεί τη διαχειριστική τους αποδοτικότητα αναδεικνύοντας 

συνέργιες οριζοντίου χαρακτήρα.  

Η συσχέτιση του συνολικού αναπτυξιακού και ενεργειακού προγραµµατισµού µε τον 

στρατηγικό χωροταξικό σχεδιασµό µπορεί να διευκολύνει τη σχεδίαση ολοκληρωµένων 

πολύ- τοµεακών  ενεργειακών πολιτικών τόσο σε συγκεκριµένες θεµατικές περιοχές και 

γεωγραφικές ενότητες, όσο και σε κρίσιµους τοµείς άσκησης δηµόσιας πολιτικής όπως 

είναι η προώθηση της καινοτοµίας, κλπ. 

 Για να µπορέσει όµως ο χωροταξικός σχεδιασµός των συγκεκριµένων 

υδροηλεκτρικών έργων να αποδώσει ουσιαστικά και να διευκολύνει τόσο την 

απορρόφηση όσο και την αξιοποίηση των διαθέσιµων ενεργειακών πόρων, είναι 

απαραίτητη η αποσαφήνιση των στρατηγικών προτεραιοτήτων και επιλογών για τη 

χωροταξική ανασυγκρότηση και συνοχή του εθνικού χώρου. Οι προτεραιότητες αυτές θα 

πρέπει να τεθούν µε καθαρότητα και να είναι αποτέλεσµα της ευρύτερης δυνατής 

συναίνεσης προκειµένου να αποτελέσουν το καθοδηγητικό πλαίσιο για τη διαµόρφωση 

και εφαρµογή των επιµέρους τοµεακών πολιτικών. 
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Στην προοπτική της εξέλιξης αυτής, ο στρατηγικός χωροταξικός σχεδιασµός της χώρας 

συνιστά το συµπληρωµατικό εκείνο εργαλείο που µπορεί να προσδώσει την απαραίτητη 

ετοιµότητα στις εθνικές, περιφερειακές και τοπικές αρχές, στους κοινωνικούς και 

οικονοµικούς εταίρους και στην κοινωνία των πολιτών γενικότερα για την 

αποτελεσµατική αντιµετώπιση των κινδύνων και απειλών και την πλήρη αξιοποίηση των 

ευκαιριών και δυνατοτήτων στο µεταβαλλόµενο διεθνές περιβάλλον που προσδιορίζεται 

τόσο από τη διαδικασία παγκοσµιοποίησης και την πορεία. της ευρωπαϊκής 

ολοκλήρωσης και διεύρυνσης όσο και από την εσωτερική δυναµική αναδιάρθρωση και 

τον εκσυγχρονισµό της ελληνικής κοινωνίας και οικονοµίας (ΥΠΕΧΩ∆Ε, 2004). 

 

5.1 Οι αλλαγές στον ενεργειακό σχεδιασµό   

Οι  αλλαγές στον ενεργειακό σχεδιασµό, προέκυψαν από διάφορες πιέσεις που 

υπήρχαν για ανάγκη ταχείας ενεργειακής ανάπτυξης σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες τις 

περασµένες δεκαετίες. Οι αλλαγές αυτές και οι συνέπειές τους, συνεχίζουν να 

επηρεάζουν την ικανότητα των σχεδίων να διαχειριστούν µελλοντικά ενεργειακά 

ζητήµατα. 

Στις αρχές της δεκαετίας του ’70 ο ενεργειακός σχεδιασµός βρισκόταν υπό την 

επιρροή ειδικών αναλυτικών συστηµάτων που χαρακτηρίζονταν από στείρες ορθολογικές 

και τεχνοκρατικές αντιλήψεις. Μια δεκαετία αργότερα, η προσοχή της επιστηµονικής 

κοινότητας επικεντρώνεται στη διατήρηση της ευπαθούς οικονοµικής ασφάλειας και στη 

σταθεροποίηση της γενικότερης οικονοµικής ύφεσης. 

Το µέγεθος των ευθυνών που είχαν οι διάφοροι τοµείς του σχεδιασµού ανάµεσα στα 

διαφορετικά επίπεδα των τοπικών κυβερνήσεων, αποτελεί ένα άλλο σηµαντικό ζήτηµα 

που σχετίζεται άµεσα µε τις σηµαντικές συνέπειες της ενέργειας. Στην Αγγλία, όπως και 

στις περισσότερες δυτικές ευρωπαϊκές χώρες, υπάρχει µια τάση «συγχώνευσης» 

ιστορικών και ακανόνιστα µικρών κοινωνιών. Το γεγονός αυτό, προκάλεσε πολλές 

αντιδράσεις όσο αφορά το ενδιαφέρον των πολιτών για τη δηµιουργία πολιτικών 

σχεδίων, που θα διαχειρίζονται µε στρατηγική άποψη τα ζητήµατα της ενέργειας. 

Η πιο αξιοσηµείωτη αλλαγή που πραγµατοποιήθηκε σε σχέση µε το σχεδιασµό (κατά 

τη διάρκεια της δεκαετίας του ’70) ήταν αυτή που παρατηρήθηκε στις εξωγενής σχέσεις 

του σχεδιασµού µε διάφορες κατηγορίες πολιτών. Ενδεικτικά αναφέρουµε, πως µεγάλη 
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µερίδα του κοινού εκδήλωσε επιθυµία να ενηµερωθεί για τις εξελίξεις σχετικά µε τα 

ενεργειακά ζητήµατα, χωρίς όµως να συµµετέχει ενεργά στο σχεδιασµό και τη λήψη των 

αποφάσεων (Cope et. al., 1984).     

Οι νέες σχεδιαστικές προσεγγίσεις δεν στηρίζονται µόνο στα απολύτως τεχνοκρατικά 

χαρακτηριστικά ενός υδροηλεκτρικού έργου προκειµένου να προχωρήσουν στην 

υλοποίηση του. ∆ίνουν µεγάλη έµφαση στα κοινωνικά του χαρακτηριστικά, στις 

οικονοµικές απαιτήσεις και επιπτώσεις που αυτό θα έχει για τους πολίτες και σε ένα 

πλήθος άλλων παραµέτρων που είναι απαραίτητες για τον ολοκληρωµένο σχεδιασµό του. 

Ο κορµός της παλαιάς αλλά και της νέας αυτής σχεδιαστικής προσέγγισης που επικρατεί 

τα τελευταία, παρουσιάζεται συνοπτικά στους παρακάτω πίνακες:   

   
 Πίνακας 5.1: Παλαιά σχεδιαστική προσέγγιση στο ζήτηµα των υδροηλεκτρικών    
 έργων 

    
Πηγή: Oud, 2002

Παλαιά Σχεδιαστική Προσέγγιση 

Ένα υδροηλεκτρικό έργο αποτελεί ένα τεχνολογικό προσχέδιο µε σκοπό: 

 Την προβολή µιας άκρως τεχνικής υποδοµής για την προσφορά σε ενέργεια 

Ο σχεδιασµός περιλαµβάνει τους εξής εµπλεκόµενους φορείς: 

 Αποτελεί αποκλειστική ευθύνη της κυβέρνησης η οποία συνήθως υποβοηθάτε 

   από αναπτυξιακούς οργανισµούς 

Κριτήρια κατά τη διαδικασία του σχεδιασµού: 

 Προσδιορισµός του ελάχιστου δυνατού κόστους για την κάλυψη των ενεργειακών  

  αναγκών 

 ∆ραστική µείωση των κοινωνικών και περιβαλλοντικών επιπτώσεων µε το 

   ελάχιστο δυνατό κόστος  

Πλάνο ιδιωτικού / δηµόσιου τοµέα: 

 Αναπτύσσεται και ανήκει στην κυβέρνηση  

 Χρηµατοδοτείται εν µέρη από διάφορους οργανισµούς  
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Πίνακας 5.2: Νέα σχεδιαστική προσέγγιση στο ζήτηµα των υδροηλεκτρικών έργων 
 

Πηγή: Oud, 2002 
 

 

 

 

 

Νέα Σχεδιαστική Προσέγγιση 

Ένα υδροηλεκτρικό έργο είναι κοµµάτι µιας δέσµης τεχνικών, 

περιβαλλοντικών και κοινωνικών µέτρων µε σκοπό: 

 Την κάλυψη των αναγκών σε ηλεκτρική ενέργεια µε αποδοτικό τρόπο 

 Την βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων, ιδίως αυτών που επηρεάζονται  

   άµεσα από τη λειτουργία του  

 Την βελτίωση και τη διασφάλιση της προστασίας του περιβάλλοντος   

Ο σχεδιασµός περιλαµβάνει τους εξής εµπλεκόµενους φορείς: 

  Την κυβέρνηση (τοπική ή / και κεντρική) 

  Τους ανθρώπους που πρόκειται να επηρεαστούν 

  Τους  ιδιώτες  

Κριτήρια κατά τη διαδικασία του σχεδιασµού: 

 Το έργο θα πρέπει να αποτελεί κοµµάτι ενός συνόλου σχεδιαστικών και  

   κανονιστικών όρων υπό το πρίσµα χωροταξικών πολιτικών 

 Πρέπει να έχει µεγάλη διάρκεια ζωής  

 Πρέπει να γίνει αυστηρή µελέτη για εναλλακτικές προτάσεις – λύσεις που  

   αφορούν το έργο 

 Οι εναλλακτικές αυτές προτάσεις θα πρέπει να εξετάζονται πάντα βάση  

   τεχνικών, περιβαλλοντικών και κοινωνικών κριτηρίων   

Πλάνο ιδιωτικού / δηµόσιου τοµέα:  

 ∆υνατότητα ανάπτυξης του έργου από ιδιώτες µε ή χωρίς τη συµµετοχή του  

   δηµοσίου φορέα 

 Παροχή οικονοµικών εγγυήσεων 
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Περιπτώσεις  
Παρεµπόδισης

της 
διαδικασίας  

Νοµοθετικό  

Πλαίσιο 

Φορείς 
Υλοποίησης2   
∆ηµόσιοι 
Ιδιωτικοί  

Μέτρα  

Κοινωνικά 
Περιβαλλοντικά

Τεχνικά  

Εναλλακτικά 

Σενάρια  

Χωροθέτησης  

∆ιαδικασία  
Σχεδιασµού1  

 
Κριτήρια  

 
∆ιαδικασία 

Χωροθέτησης

5.2 Ο σχεδιασµός των υδροηλεκτρικών έργων µικρής κλίµακας 

 Η διαδικασία του σχεδιασµού για τα υδροηλεκτρικά έργα, εξαιτίας της 

πολυπλοκότητάς της, δεν θα πρέπει να αναλώνεται σε περιττά ζητήµατα. Εκτός αυτού, 

το τελικό αποτέλεσµα θα πρέπει να έχει τη µέγιστη δυνατή αποδοχή από όλους τους 

εµπλεκόµενους φορείς. Για την επίτευξη του στόχου αυτού, είναι καλό να συζητούνται 

στο ξεκίνηµα της διαδικασίας, όλα τα αντίπαλα σενάρια που έχουν καταρτιστεί για το 

σχεδιασµό και τη χωροθέτηση ενός υδροηλεκτρικού έργου. Στις συζητήσεις, θα πρέπει 

να συµπεριλαµβάνονται όλες εκείνες οι σχεδιαστικές παράµετροι που σχετίζονται µε το 

ζήτηµα, όπως τεχνικές, οικονοµικές, κοινωνικές, περιβαλλοντικές και πολιτικές. Την 

σύνδεση όλων των παραπάνω δείχνει το διάγραµµα που ακολουθεί: 

 
∆ιάγραµµα 5.1: Βασικοί τοµείς επηρεασµού της διαδικασίας χωροθέτησης Υ/Ε  
και σύνδεση αυτής µε εναλλακτικά σενάρια χωροθέτησης 
  

Πηγή: Ιδία επεξεργασία  
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 Το σύνολο των µεταβλητών και των παραµέτρων το οποίο συνήθως είναι πολύ 

µεγάλο, χαρακτηρίζεται από εξαιρετικά µεγάλη πολυπλοκότητα και η σύνθεση όλων των 

στοιχείων για την επιτυχή έκβαση ενός σωστού αποτελέσµατος είναι δύσκολη και 

χρονοβόρα διαδικασία (Oud, 2002).  

 Σε γενικές γραµµές, οι περιοχές που µπορούν να δεχθούν την εγκατάσταση κάποιου 

υδροηλεκτρικού έργου, χωρίζονται σε τρεις ευρείες κατηγορίες: 

1. Στις  οικονοµικά και κοινωνικά  αειφόρες περιοχές 

2. Στις περιοχές όπου προσωρινά δεν είναι οικονοµικά βιώσιµες, είναι όµως κοινωνικά 

και περιβαλλοντικά αναπτυγµένες 

3. Στις περιοχές που είναι κοινωνικά και περιβαλλοντικά αµφισβητήσιµες και µη 

αποδεκτές       

 

 Μερικές ευρωπαϊκές χώρες, όπως για παράδειγµα η Σουηδία και η Νορβηγία, έχουν 

καταρτίσει σαφή σχέδια για όλες τις πιθανές περιοχές στις οποίες µπορούν να 

χωροθετηθούν υδροηλεκτρικά έργα, αποκλείοντας µέσω αυτών, τις περιοχές που δεν 

πληρούν τα απαραίτητα κριτήρια. Πολλές βιοµηχανοποιηµένες χώρες επίσης, επενδύουν 

στη χωροθέτηση υδροηλεκτρικών έργών µικρής κλίµακας, καθώς έχει αποδειχθεί 

περισσότερο κοινωνικά και περιβαλλοντικά ελκυστικό.  

 Η ευρωπαϊκή εµπειρία έχει αποδείξει πως υπάρχουν υδροηλεκτρικά έργα που 

περιλαµβάνουν µεγάλο φράγµα, τα οποία όµως χωροθετούνται σε περιοχές µεγάλου 

υψόµετρου ή σε απόµακρες ηµί – ερηµωµένες πόλεις µε απώτερο σκοπό τη µικρότερη 

παρέµβαση στο φυσικό περιβάλλον.  

 

 

 
1. Ο σχεδιασµός είναι στενότερα συνδεδεµένος µε το φορέα που πρόκειται να κατασκευάσει το έργο. 

Αποτελεί την υλοποίηση της γενικής σύλληψης ενός συγκεκριµένου έργου σε τεχνικό επίπεδο (project 

outline design), περιλαµβάνει την πρόταση για τη διεύθυνση και υλοποίηση του έργου από πλευράς 

χρονικού και οικονοµικού προγραµµατισµού (project planning), είναι δε στενά συνδεδεµένος µε τη 

δραστηριότητα της διαχείρισης του έργου   

2. Υπεύθυνος για τη δραστηριότητα του σχεδιασµού είναι κατά περίπτωση τόσο ο δηµόσιος όσο και ο 

ιδιωτικός φορέας που συχνά λειτουργεί ως σύµβουλος (Σκάγιαννης, 1994)    
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Στις πυκνοκατοικηµένες περιοχές τα υδροηλεκτρικά έργα είναι πολλαπλού σκοπού. Με 

τα έργα αυτά, δίνεται προτεραιότητα σε αρδευτικούς ή άλλους τεχνικούς σκοπούς και η 

παραγωγή υδροηλεκτρικής ενέργειας έρχεται ως πέµπτη ή έκτη προτεραιότητα.  

 Στις περιπτώσεις αυτές το κόστος των έργων έναντι των πλεονεκτηµάτων τους είναι 

πολύ µεγαλύτερο και επιπλέον έχουµε µεγαλύτερες µετακινήσεις πληθυσµών. Βέβαια, 

από την άποψη του πολιτικού σχεδιασµού, τα έργα αυτού του τύπου έχουν εξαιρετικό 

ενδιαφέρον, είναι όµως µια από τις πολλές κατηγορίες των υδροηλεκτρικών έργων που 

πραγµατοποιούνται σε όλο το κόσµο (Koch, 2002).              

  Το βασικό πλεονέκτηµα όσο αφορά το ζήτηµα της χωροθέτησης των 

υδροηλεκτρικών έργων µικρής κλίµακας είναι ότι ο χώρος που απαιτείται είναι πολύ 

µικρότερος σε έκταση από ότι θα χρειαζόταν ένα υδροηλεκτρικό έργο µεγάλης κλίµακας. 

Αυτό σηµαίνει ότι οι πιθανές απαλλοτριώσεις που θα χρειαστούν να γίνουν δεν θα είναι 

πολλές και ο αντίστοιχος χρόνος που θα χρειαστεί για την διεκπεραίωση της όλης 

διαδικασίας θα είναι επίσης µικρός.  

 Επιπλέον οι µετατροπές που θα υποστεί το ευρύτερο φυσικό περιβάλλον θα είναι 

µικρές σε έκταση και το γεγονός αυτό είναι πολύ σηµαντικό ειδικά όταν αναφερόµαστε 

σε περιοχές ιδιαίτερου φυσικού κάλους ή προστατευόµενες περιοχές από ειδικά νοµικά 

πλαίσια στις οποίες οι κάτοικοι αλλά και οι φορείς είναι ιδιαίτερα ευαισθητοποιηµένοι. 

 Μεγάλο όµως ενδιαφέρον παρουσιάζει αρχικά, το σύνολο εκείνων των παραγόντων 

που επηρεάζουν άµεσα τη διαδικασία χωροθέτησης ενός υδροηλεκτρικού έργου. Όπως 

φαίνεται και από το διάγραµµα 5.1, από τα βασικά κοµµάτια της διαδικασίας 

χωροθέτησης είναι οι φορείς υλοποίησης του έργου οι οποίοι µπορεί να είναι είτε 

δηµόσιοι, είτε ιδιωτικοί. Ο ρόλος τους στη διαδικασία διαµόρφωσης ενεργειακών 

πολιτικών παρουσιάζεται αναλυτικότερα στο διάγραµµα που ακολουθεί. Επίσης, πολύ 

σηµαντικό είναι να καθορίζονται κατά τη διαµόρφωση του τελικού σεναρίου 

χωροθέτησης τα κοινωνικά, περιβαλλοντικά και τεχνικά µέτρα βάση των οποίων θα 

οριστούν οι προδιαγραφές του έργου.  

 Οι περιπτώσεις παρεµπόδισης της διαδικασίας περιλαµβάνουν όλες εκείνες τις 

ενέργειες ή καταστάσεις που καθιστούν αδύνατη τη χωροθέτηση ενός υδροηλεκτρικού 

έργου σε µια συγκεκριµένη περιοχή. Για παράδειγµα, υπάρχει η περίπτωση οι κάτοικοι 
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Επιλογή Περιοχής  

Υπάρχει επαρκές υδρολογικό 
δυναµικό?

Ναι 

Όχι 

∆ιαµόρφωση Ενεργειακής Πολιτικής  

Καθορισµός νοµικού πλαισίου και 

οικονοµικών κινήτρων

Τοπικές Αρχές 
Προστατεύουν ή 
προτείνουν 

συγκεκριµένες 
περιοχές

Ιδιωτικός Επενδυτής
Σχεδιασµός 

συγκεκριµένου 
επενδυτικού σχεδίου  

Χρησιµότητα 
Σχέδιο παραγωγής 

ενέργειας από τις ΑΠΕ

της περιοχής να προβάλλουν έντονες αντιδράσεις για την κατασκευή του έργου, λόγω 

της όχλησης που υποστηρίζουν ότι µπορεί να προκαλέσει. Πολλές περιπτώσεις 

χωροθέτησης έργων έχουν σταµατήσει εξαιτίας των αντιδράσεων που προκλήθηκαν από 

τις τοπικές κοινωνίες. Όταν παρόµοια γεγονότα συµβαίνουν και µπλοκάρουν τη 

διαδικασία χωροθέτησης, υπάρχουν τα εναλλακτικά σενάρια τα οποία διαµορφώνονται 

για αυτές ακριβώς τις περιπτώσεις (βλέπε διάγραµµα 5.1).   

 Μια από τις βασικότερες παραµέτρους στη διαδικασία επιλογής της κατάλληλης 

περιοχής είναι η επάρκεια αυτής σε υδρολογικό δυναµικό (διάγραµµα 5.2). Το 

υδρολογικό δυναµικό σχετίζεται µε την ποσότητα και την ποιότητα των νερών της 

περιοχής. Το ζήτηµα αυτό εξετάζεται πάντα σε συνάφεια µε τις ανάγκες τις οποίες 

καλείται να καλύψει ένα υδροηλεκτρικό έργο. Στη συνέχεια, τρεις είναι οι παράγοντες 

που παρεµβαίνουν στη διαδικασία σχεδιασµού: οι τοπικές αρχές, οι ιδιωτικοί επενδυτές 

και η σκοπιµότητα του έργου: 

∆ιάγραµµα 5.2: Πορεία διαµόρφωσης ενεργειακής πολιτικής  

Πηγή: D. Voivontas et.al, 1998 
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 Οι τοπικές αρχές σε συνδυασµό µε τους κατοίκους της περιοχής οφείλουν να 

αντιδράσουν στην περίπτωση όπου η εγκατάσταση του έργου αναµένεται να προκαλέσει 

περιβαλλοντικές αλλοιώσεις σε προστατευόµενες περιοχές. Οι ιδιωτικοί επενδυτές είναι 

υπεύθυνοι για το σχεδιασµό ενός επενδυτικού πλάνου που θα προταθεί για την 

υλοποίηση του έργου. Τέλος, η σκοπιµότητα του έργου θα προκύψει από το σχέδιο 

παραγωγής των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας που επιβάλλεται να πραγµατοποιηθεί. 

 Ο συνολικός όµως σχεδιασµός για τη χωροθέτηση ενός υδροηλεκτρικού έργου δεν 

µπορεί να παραλείψει τις οικονοµικές παραµέτρους του ζητήµατος. Αναµφισβήτητα, για 

τη µακρόπνοη και αποδοτική λειτουργία ενός οποιουδήποτε έργου, θα πρέπει η επένδυση 

που θα πραγµατοποιηθεί να είναι οικονοµικά βιώσιµη. Χωρίς αυτό το στοιχείο, το έργο 

δεν θα µπορέσει να αποδώσει τα αναµενόµενα οικονοµικά αλλά και περιβαλλοντικά 

οφέλη στην κοινωνία.     

 Γεγονός είναι, πως η διαδικασία αυτή του σχεδιασµού δοµικά αποτελείται από ένα 

µεγάλο πλήθος χαρακτηριστικών, που τις περισσότερες φορές είναι αλληλοεξαρτώµενα. 

Η αποκωδικοποίηση και ο σωστός συνδυασµός των χαρακτηριστικών αυτών είναι 

αρκετά πολύπλοκη και χρονοβόρα διαδικασία. Η πρώτη οµάδα χαρακτηριστικών 

περιλαµβάνει τις µεταβλητές που σχετίζονται µε τη διανοµή της ενέργειας για διάφορους 

σκοπούς και τεχνικές παραµέτρους για διάφορες µορφές ενέργειας. Η δεύτερη οµάδα 

περιγράφει την «αστική µορφή» και άλλες παραµέτρους του ευρύτερου περιβάλλοντος. 

Η τρίτη οµάδα είναι και η δυσκολότερη στην αποσαφήνιση. Περιλαµβάνει τις 

µεταβλητές που αλληλεπιδρούν ανάµεσα στις δύο προηγούµενες οµάδες. Αποτέλεσµα τις 

σχέσης αυτής είναι, για παράδειγµα, να επηρεάζονται οι σχέσεις ανάµεσα στη διασπορά 

των χρήσεων γης και στις ενεργειακές απαιτήσεις για τις µεταφορές. Ένα απλό µοντέλο 

της σχέσης αυτής µπορεί να φανεί στο διάγραµµα 5.3 που ακολουθεί: 
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∆ιάγραµµα 5.3: Σχέση µεταξύ ενέργειας και αστικών µορφών  

 
Πηγή: Cope et al, 1984     
 

Στο µοντέλο αυτό, η φυσικότητα και η διαθεσιµότητα των ανανεώσιµων πηγών 

ενέργειας επηρεάζει τις χρήσεις γης. Για παράδειγµα, η τοποθεσίες που είναι κατάλληλες 

για βιοµηχανική ανάπτυξη προσδιορίζονται από την επάρκεια σε πηγές ενέργειας και 

ιδιαίτερα από τις υδάτινες πηγές. Επίσης, στις χαµηλής πληθυσµιακής πυκνότητας 

περιοχές, που είναι ανεπαρκής σε εξελιγµένα µεταφορικά συστήµατα, η διαθέσιµη 

ποσότητα της ενέργειας καταναλώνεται σε κτιριακές εγκαταστάσεις.  

Αξιοσηµείωτο είναι πάντως, πως σύµφωνα µε το µοντέλο, µερικά τµήµατα του 

ενεργειακού ζητήµατος εξελίσσονται τόσο γρήγορα, µε αποτέλεσµα να µην µπορούν να 

ανταποκριθούν στις αλλαγές αυτές τα ήδη θεσµοθετηµένα χωροταξικά πλαίσια (David 

Cope a.o., 1984).     

 Στην Ελλάδα, η νοµοθεσία που σχετίζεται µε τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας θεωρεί 

τα υδροηλεκτρικά έργα µικρής κλίµακας (δηλαδή αυτά µε ισχύ µικρότερη ή ίση των 

10MW) ως µη οχλούσες δραστηριότητες. Παρόλα αυτά, µε την κοινή υπουργική απόφαση 

13727/724/2003 προσδιορίζεται ότι τέτοιου είδους έργα δεν επιτρέπεται να 

χωροθετούνται σε παραδοσιακούς οικισµούς, περιοχές ιστορικών τµηµάτων πόλεων και 

περιοχές RAMSAR.  Η εγκατάστασή τους επιτρέπεται: 

 

 

∆ΙΑΘΕΣΙΜΟΤΗΤΑ 

 ΣΕ ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

Πόροι 
Τεχνολογία 
Γεωγραφία 
Πολιτικές 

ΑΣΤΙΚΗ ΜΟΡΦΗ 

Σχήµα 
Πυκνότητα 

Σύστηµα Επικοινωνίας 
Μέγεθος 

∆ιασπορά χρήσεων γης 

ΑΝΑΓΚΑΙΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

Μεταφορές 
Θέρµανση 
Κατασκευές 
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  Σε περιοχές εντός εγκεκριµένων ρυµοτοµικών σχεδίων 

  Εντός ορίων οικισµών µε πληθυσµό µικρότερο των 2.000 κατοίκων  

  Σε οικισµούς προϋφισταµένων του 1923  

  Σε εκτός σχεδίου περιοχές 

 

 Παρόλα αυτά, για τη σωστή επιλογή µιας περιοχής στην οποία πρόκειται να 

χωροθετηθεί ένα υδροηλεκτρικό έργο παίζουν σηµαντικό ρόλο τα ειδικά χαρακτηριστικά 

της, τα οποία τοποθετούνται σε κατηγορίες. Ειδικά χαρακτηριστικά µιας περιοχής 

µπορούν να θεωρηθούν αυτά που σχετίζονται άµεσα µε περιβαλλοντικά κριτήρια. 

Επιπλέον, ιδιαίτερη προσοχή κατά τη διαδικασία της χωροθέτησης, θα πρέπει να δίνεται 

στις εξής περιοχές: 

 

 Σε αυτές που έχουν χαρακτηριστεί ως Εθνικά Πάρκα  

 Στους αρχαιολογικούς χώρους  

 Σε δίκτυα φυσικών οικοτόπων  

 Σε περιοχές µε πολιτιστική κληρονοµιά 

 Σε αυτές που ανήκουν στο δίκτυο Natura 2000 και  

 Στους υδροβιότοπους (Maria - Tsoutsos, 2004).      

 

Ο τρόπος µε τον οποίο χρησιµοποιούνται οι πληροφορίες της κάθε υποψήφιας 

περιοχής στην οποία πρόκειται να χωροθετηθεί ένα υδρολογικό έργο, παρουσιάζεται στο 

επόµενο διάγραµµα. Χαρακτηριστικό είναι, πως η συνολική µελέτη χωροθέτησης πρέπει 

να περιλαµβάνει τρία βασικά υπόβαθρα: το θεωρητικό, το διαθέσιµο και το τεχνολογικό, 

τα οποία παρουσιάζονται στο ακόλουθο διάγραµµα 5.4:  
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∆ιάγραµµα 5.4: Αξιοποίηση πληροφοριών υποψήφιας περιοχής 

        
Πηγή: Voivontas et al, 1998  

 

5.3 Κοινωνικά - δηµογραφικά κριτήρια 

 Η Ελλάδα καταλαµβάνει έκταση 132.000 km2, έχει πληθυσµό 10,96 εκατ. 

κατοίκων σύµφωνα µε την απογραφή του 2001, συµµετέχει µε 2,8% στο συνολικό 

προϋπολογισµό της Ε.Ε., µε 1,5% στο ακαθάριστο προϊόν της Ε.Ε. και µε 1,9% στην 

Ευρωζώνη. Το κατά κεφαλή ακαθάριστο εθνικό προϊόν (ΑΕΠ) ανήλθε κατά το 2002 σε 

12 χιλ. € που αντιστοιχεί στο 69% του ΑΕΠ του µέσου όρου της Ε.Ε. Ο ρυθµός 

ανάπτυξης ως ποσοστιαία µεταβολή του όγκου του ΑΕΠ ανήλθε κατά το ίδιο έτος στο 

4,1%. 

 Η µέση ετήσια  πληθυσµιακή αύξηση για την Ελλάδα, την περίοδο 1990 – 2010, 

αναµένεται να φτάσει σύµφωνα µε προβλέψεις της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας, το 

0.25%. Ο συνολικός αριθµός των νοικοκυριών παρουσιάζει ετήσια αύξηση που φτάνει το 

1% για την ίδια περίοδο. Η αριθµητική εξέλιξη των νοικοκυριών και του πληθυσµού 

αποτελεί κρίσιµη παράµετρο για το σχεδιασµό, καθώς προσδιορίζει σε µεγάλο βαθµό τις 

ενεργειακές ανάγκες µιας χώρας, µιας πόλης ή ενός οικισµού (Mirasgedis et. al., 2002). 

 Ο κοινωνικός παράγοντας στην περίπτωση χωροθέτησης οποιουδήποτε έργου είναι 

πολύ σηµαντικός. Το αυξηµένο δηµόσιο ενδιαφέρον για τις περιβαλλοντικές και 

κοινωνικές διαστάσεις ενός υδροηλεκτρικού έργου έχει οδηγήσει στην άµεση συµµετοχή 

του κοινού στη διαδικασία λήψης αποφάσεων.   

Χωροθέτηση Υδατικών Ενεργειακών Πόρων 
Επίλυση  Πληροφορίες  

Θεωρητικό Υπόβαθρο 

∆ιαθέσιµο Υπόβαθρο 

Τεχνολογικό Υπόβαθρο 

Υδρολογικός  Χάρτης 

Χάρτες υψών, κλίσεων εδάφους, 
πλησιέστερων οικισµών κ.α.

Φράγµατα, υδρολογικές δεξαµενές
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 Ωστόσο, για τις αναπτυσσόµενες χώρες υπάρχει µια δυσκολία στο ζήτηµα της 

χωροθέτησης των υδροηλεκτρικών έργων. Η εµπειρία έχει αποδείξει πως τα υποψήφια 

προς εγκατάσταση υδροηλεκτρικά έργα χωροθετούνται σε περιοχές των οποίων οι 

κάτοικοι είναι χαµηλού µορφωτικού επιπέδου. Αυτό αποτελεί πρόβληµα, διότι οι 

κάτοικοι της περιοχής ενώ µπορούν να διαµορφώνουν άποψη στις δηµόσιες συζητήσεις 

που γίνονται, δεν µπορούν να έχουν ενεργή συµµετοχή στη λήψη των αποφάσεων (Oud, 

2002).  

 

5.4 Κλιµατικά κριτήρια 

 Το κλίµα είναι ένας από τους βασικούς παράγοντες, ο οποίος λαµβάνεται υπόψη 

κατά το σχεδιασµό των υδροηλεκτρικών έργων, σε τροπικά κλίµατα. Ο όρος «τροπικό» 

αναφέρεται στο κλίµα του οποίου η θερµοκρασία πλησιάζει ή ξεπερνάει τους 19 

βαθµούς Κελσίου. Το τροπικό κλίµα δεν θα πρέπει να συγχέεται µε τις συνθήκες 

καύσωνα που επικρατούν στις  θερµές χώρες. Οι συνθήκες που επικρατούν σε περιοχές 

µε τροπικά κλίµατα µπορεί να είναι άλλοτε θερµές, ψυχρές, µε υγρασία ή ξηρασία. Η 

µέγιστη θερµοκρασία κατά τη διάρκεια της µέρας και της νύχτας είναι κατά µέσο όρο 6 

βαθµούς Κελσίου υψηλότερη από το επίπεδο της θάλασσας στις χώρες κοντά στον 

Ισηµερινό, από ότι στις περιοχές µε τροπικό κλίµα. Όµως, κατά τη διάρκεια των 

καλοκαιρινών µηνών υπάρχουν πολύ πιο ζεστές µέρες στις τροπικές περιοχές από τις 

περιοχές που βρίσκονται κοντά στον Ισηµερινό.  

 Η Ελλάδα είναι µια χώρα που πλησιάζει σε µεγάλο ποσοστό τις περιοχές µε τροπικό 

κλίµα, µε θερµοκρασίες που τους καλοκαιρινούς µήνες πλησιάζουν τους 40 βαθµούς 

Κελσίου. Παρόλα αυτά, οι απότοµες αλλαγές στο κλίµα µιας περιοχής δύναται να 

προκαλέσει πολλά προβλήµατα στην οµαλή λειτουργία ενός υδροηλεκτρικού έργου και 

οι  περιοχές που χαρακτηρίζονται από τροπικά κλίµατα είναι περισσότερο ευαίσθητες 

στις αλλαγές αυτές. 

 

5.5 Γεωµορφολογικά κριτήρια  

 Για την ενσωµάτωση των παραµέτρων που αφορούν το ενεργειακό ζήτηµα στις 

χωροταξικές πολιτικές, είναι απαραίτητο να προσδιοριστούν τα χαρακτηριστικά των 
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χρήσεων γης τα οποία είναι συµβατά µε τις αποδοτικές χρήσεις των ανανεώσιµων πηγών 

ενέργειας. Στο θέµα αυτό µπορούν να γίνουν δυο βασικές προσεγγίσεις: 

 Η πρώτη, είναι συµπερασµατική και κατά την οποία ερευνώνται οι εναλλακτικές 

ενεργειακές επιπτώσεις. Παράλληλα γίνεται µια προσπάθεια για τον προσδιορισµό των 

χαρακτηριστικών µιας φόρµουλας, η οποία θα έχει χαµηλές ενεργειακές απαιτήσεις. Η 

δεύτερη προσέγγιση είναι περισσότερο κανονιστική, δηλαδή περιλαµβάνει σχεδιαστικές 

και τεχνικές ρυθµίσεις για την ενέργεια.  

 Ο συνδυασµός των δυο αυτών προσεγγίσεων είναι αυτός που τελικά προσδιορίζει το 

ζήτηµα της ενέργειας και καθορίζει τις βασικές παραµέτρους πάνω στις οποίες µπορούµε 

να στηριχθούµε για να έχουµε όσο το δυνατό καλύτερα αποτελέσµατα στα προβλήµατα 

που προκύπτουν. Οι δυο προσεγγίσεις δεν είναι τελείως ανεξάρτητες µεταξύ τους, όµως 

µπορούν µε ευκολία να ενταχθούν σε ένα ολοκληρωµένο σχεδιαστικό πλάνο για την 

ενέργεια. 

Τα τελευταία χρόνια επικρατεί µια αντίληψη η οποία υποστηρίζει πως µε την  

οµαδοποίηση των περιοχών (σε clusters) έχουµε λιγότερη ενεργειακή κατανάλωση για 

τις µεταφορές (λιγότερες και µικρότερες αποστάσεις) και τη θέρµανση των κατοικιών 

(προκύπτουν αποδοτικότερες οικιακές - δοµικές φόρµες).  

Εκτός όµως από τη µορφολογία και τη διάταξη των οικισµών της ευρύτερης 

περιοχής στην οποία πρόκειται να χωροθετηθεί ένα υδροηλεκτρικό έργο, µας 

ενδιαφέρουν τα συστατικά και η ποιότητα του εδάφους της περιοχής. Ένα από τα βασικά 

στοιχεία που θα πρέπει να γνωρίζουµε είναι το ποσοστό διάβρωσης του εδάφους και 

αυτό διότι το έδαφος είναι αυτό το οποίο συγκρατεί τις απαραίτητες εγκαταστάσεις που 

θα χρειαστούν και επιπλέον περιλαµβάνει όλο το τεχνικό - υδρολογικό σύστηµα του 

έργου. Για το λόγο αυτό είναι απαραίτητο να πραγµατοποιηθούν ορισµένα γεωφυσικά ή 

γέω – ηλεκτρικά τεστ, τα οποία επίσης θα βοηθήσουν στον προσδιορισµό της 

στρωµατογραφίας του υπέργειου και υπόγειου εδάφους.  

Από διεθνή εµπειρία έχουµε περιπτώσεις κατά τις οποίες προκλήθηκαν σοβαρές 

υποχωρήσεις του εδάφους στη διάρκεια των εργασιών για την εγκατάσταση 

υδροηλεκτρικών έργων. Μια άποψη των υποχωρήσεων αυτών απεικονίζεται στην 

φωτογραφία που ακολουθεί: 
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Εικόνα 5.1: Απεικόνιση ασταθειών του εδάφους κατά την εγκατάσταση 

  

 

       
 

 

 

 

 

 

 

 

Πηγή: ESHA, 2004  

 

Τέλος, είναι σηµαντικό να γνωρίζουµε αν το έδαφος έχει µολυνθεί από οποιαδήποτε 

οχλούσα δραστηριότητα. Για παράδειγµα, είναι πιθανό να έχουν εισχωρήσει στο έδαφος 

επικίνδυνα µολυσµατικά και τοξικά συστατικά από φυτοφάρµακα που χρησιµοποιούνται 

στις αγροτικές δραστηριότητες. Τα συστατικά αυτά µπορούν να µεταφερθούν στο νερό 

και να αλλοιώσουν τη σύσταση και την ποιότητα του. 

 

5.6 Τεχνικά - υδρολογικά κριτήρια  

 Ένα ολοκληρωµένο σχέδιο εγκατάστασης ενός υδροηλεκτρικού έργου θα πρέπει να 

είναι προετοιµασµένο να αντιµετωπίσει πιθανές αλλαγές στο µέλλον και πιθανά 

προβλήµατα που θα προκύψουν, έτσι ώστε να είναι βιώσιµο και συνάµα ευέλικτο.  

 Μερικά ζητήµατα στα οποία θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή είναι τα 

ακόλουθα: 

 Αυξηµένη ανάγκη για αντιπληµµυρικό έλεγχο, σαν αποτέλεσµα πιθανής αύξησης της 

αξίας των υποδοµών που απαιτούνται και των κλιµατικών αλλαγών. 

 Αλλαγές στην ελεύθερη κυκλοφορία του νερού ενός ποταµού σαν αποτέλεσµα των 

αλλαγών στις υδάτινες απαιτήσεις και µια καλύτερη κατανόηση των οικολογικών 

παραµέτρων που συνδέονται µε το ζήτηµα. 
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 Αύξηση της ικανότητας της υδροηλεκτρικής ενέργειας, µε σκοπό να εξυπηρετούνται 

περισσότερες εφαρµογές τις ώρες αιχµής, όταν η τιµή της ηλεκτρικής ενέργειας 

φτάνει τη µέγιστη τιµή της. 

 Βαθµιαία αύξηση της ιζηµατοποίησης των δεξαµενών και συντήρηση των 

φραγµάτων.   

  Οι επιρροές των κλιµατικών αλλαγών στην ασφάλεια των φραγµάτων και την αξία 

της υδροηλεκτρικής ενέργειας που παράγεται. 

 Προσεκτική τοποθέτηση των αγωγών άρδευσης του νερού, έτσι ώστε να αντλείται 

από τη ζώνη όπου η ποιότητα του νερού είναι η καλύτερη. 

  Σωστή ρύθµιση του φράγµατος που είναι τοποθετηµένο στον ποταµό, έτσι ώστε να 

απελευθερώνεται µόνο η απαιτούµενη ποσότητα νερού. 

 

 Οι εγκαταστάσεις ενός υδροηλεκτρικού έργου θα πρέπει να προβλέπουν πιθανή 

επέκταση του σταθµού ενέργειας σε περίπτωση που αυτό κριθεί απαραίτητο (Oud,2002).  

 

5.7 ∆ιαδικασία χωροθέτησης υδροηλεκτρικών σταθµών  

 Από όλα όσα ήδη ειπώθηκαν παραπάνω µπορεί να διαµορφωθεί ένα βασικό πλάνο 

της πορείας που θα πρέπει να ακολουθείται κατά τη διαδικασία χωροθέτησης ενός 

υδροηλεκτρικού έργου (βλ. διάγραµµα 5.5). Όλη η διαδικασία έχει διαχωριστεί σε τρία 

βασικά στάδια, τα οποία είναι τα ακόλουθα: 

1. Έλεγχος υφιστάµενης κατάστασης της υποψήφιας περιοχής: Το στάδιο 

εκείνο περιλαµβάνει όλες εκείνες τις διαδικασίες που θα πρέπει να γίνουν για να 

διαπιστωθεί αν η υποψήφια περιοχή πληρεί τις βασικές προϋποθέσεις για την 

ένταξη σε αυτή, ενός υδροηλεκτρικού έργου. Από τα κυρίαρχα δεδοµένα που θα 

πρέπει να διασφαλιστούν είναι το υδρολογικό δυναµικό της περιοχής και τα 

φυσικά της χαρακτηριστικά τα οποία περιλαµβάνουν την ποιότητα του εδάφους, 

τις κλιµατικές συνθήκες κ.α.. Επιπλέον θα πρέπει να ληφθούν υπόψη οι 

παρούσες και οι µελλοντικές ανάγκες των κατοίκων της περιοχής στην οποία 

πρόκειται να χωροθετηθεί το έργο καθώς και άλλων περιοχών που βρίσκονται 

στην ακτίνα επιρροής του έργου. 
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2. Αναζήτηση οικονοµικών πόρων: Αφού περάσουµε µε επιτυχία το πρώτο 

στάδιο και διαµορφωθούν όλα τα απαραίτητα δεδοµένα για να προχωρήσουµε 

στη µελέτη χωροθέτησης, είναι αναγκαίο να εξασφαλίσουµε τους οικονοµικούς 

πόρους για την υλοποίηση του έργου. Παραδοσιακά στην Ελλάδα τα 

κατασκευαστικά κυρίως έργα χρηµατοδοτούνται βασικά από το Πρόγραµµα 

∆ηµοσίων Επενδύσεων (Π∆Ε), ή από τα επενδυτικά προγράµµατα των µεγάλων 

δηµόσιων επιχειρήσεων (στην προκείµενη περίπτωση από τη ∆ΕΗ).Ακόµα, οι 

πόροι µπορούν να προέλθουν από τα Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης ή ακόµα και 

µε απευθείας χρηµατοδότηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Σκάγιαννης, 1994). Η 

µη εξεύρεση των απαιτούµενων πόρων οδηγεί άµεσα στην διακοπή της 

διαδικασίας.  

3. Τελικό στάδιο χωροθέτησης: Το στάδιο αυτό περιλαµβάνει τις πιο σύνθετες  

και περισσότερο χρονοβόρες διαδικασίες που θα πρέπει να ακολουθηθούν. 

Βασικό κοµµάτι του σταδίου αυτού αποτελούν οι «νόµιµοι τίτλοι αποκλειστικής 

χρήσης της περιοχής». Επίσης θα πρέπει να γίνει εναρµόνιση µε το νοµοθετικό 

πλαίσιο, στάδιο που περιλαµβάνει την εξασφάλιση των απαιτούµενων αδειών.  

Εξαιτίας της εξαιρετικής πολυπλοκότητας των δύο αυτών σταδίων ενδέχεται να 

µπλοκάρει η διαδικασία χωροθέτησης σε πάρα πολλά σηµεία, τα οποία 

αναλύονται εκτενώς σε επόµενο κεφάλαιο. Τέλος, όλες οι διοικητικές ενέργειες 

που πραγµατοποιούνται κατά τα στάδια αυτά, θα πρέπει να εναρµονίζονται 

πλήρως µε τις βασικές χωροταξικές αρχές και την ελληνική νοµοθεσία. 
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία  

Προτεινόµενο Σενάριο  

Έλεγχος  
Υφιστάµενης Κατάστασης 

Ποιότητα και µέγεθος υδρολογικού δυναµικού 
(Επαρκές ?) 

Κλιµατικές συνθήκες , ανάγκες κατοίκων, ποιότητα εδάφους  
παρακείµενες χρήσεις γης  

Ναι 

Εναρµόνιση µε το Νοµοθετικό Πλαίσιο 
1. ∆ιαδικασία ΠΠΕΑ και Έγκρισης Π.Ο. 
2. Εξασφάλιση Άδειας Εγκατάστασης 
3. Εξασφάλιση Άδειας Λειτουργίας  

3ο Στάδιο 

Όχι
Νόµιµοι τίτλοι αποκλειστικής χρήσης της 
περιοχής (µισθωτήρια, συµβόλαια, άδειες 
επέµβασης, αναγκαστική απαλλοτρίωση κ.α) 

Αποδεκτό Σενάριο

  1ο Στάδιο 

Ναι 

Ναι

Αναζήτηση   
Οικονοµικών Πόρων 

Όχι Εξεύρεση πιθανών 
επενδύσεων

2ο Στάδιο 

Όχι 

∆ιακοπή  ∆ιαδικασίας 

Εναλλακτικά Σενάρια 

∆ιάγραµµα 5.5: ∆ιαδικασία Χωροθέτησης Υδροηλεκτρικού Έργου σε Υποψήφια Περιοχή 
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Χαρακτηρισµός 
περιοχής  

Καθεστώς  
Ιδιοκτησίας  

∆ικαίωµα  
Ιδιοκτησίας  

Συµβόλαιο  
ενοικίου 

Αίτηση  

Τεχνική 
περιγραφή 

Τοπικές αρχές  

  Γνωµοδότηση υπεύθυνου  

 

Γνώµη ∆ιαχειριστικής Αρχής  

(Εξασφάλιση του δικαιώµατος της χρήσης)  

Πιστοποιητικό αποκλειστικής χρήσης της περιοχής 
για τη χωροθέτηση έργου  

Ιδιωτική ∆ηµόσια 

Χάρτες και 
φωτογραφίες 

Ιδιόκτητη  

∆ιάγραµµα 5.6: Πορεία για την εξασφάλιση άδειας εγκατάστασης υδροηλεκτρικού 
έργου 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6ο  
Αδειοδοτική ∆ιαδικασία Υδροηλεκτρικών Έργων  

Νοµοθετικά Προβλήµατα &  Εφαρµογές  

 
 

6.1 Εισαγωγικά 

Παρά τις πρόσφορες περιβαλλοντικές συνθήκες της Ελλάδας, η χρήση των 

ανανεώσιµων πηγών  ενέργειας (ΑΠΕ) για την παραγωγή ηλεκτρισµού χρονολογείται 

ουσιαστικά µόλις από το 1995, η ανάπτυξή της όµως γίνεται µε σχετικά αργούς ρυθµούς. 

Η καθυστέρηση οφείλεται σε ποικίλους παράγοντες, όπως στο πολύπλοκο αδειοδοτικό 

πλαίσιο, στην έλλειψη ενός αξιόπιστου διοικητικού συστήµατος, στην έλλειψη συνοχής 

των κανόνων που διέπουν την εγκατάσταση και τη λειτουργία των σταθµών ΑΠΕ και 

στον έλεγχο της νοµιµότητας που αναγκάζεται να ασκήσει το Συµβούλιο της 

Επικρατείας (ΣτΕ). Τα βήµατα που συντελέστηκαν την τελευταία δεκαετία µε τη θέσπιση 

ειδικών νοµοθετικών ρυθµίσεων δεν είναι δυνατόν να θεωρηθούν ικανοποιητικά και δεν 

ανταποκρίνονται στις αυξηµένες υποχρεώσεις που απορρέουν από το κοινοτικό και το 

διεθνές δίκαιο για την ανάπτυξη των ΑΠΕ (Παπαδηµητρίου κ.α., 2004). 

Η έλλειψη χωροταξικού σχεδιασµού, είναι επίσης ένα από τα βασικότερα 

προβλήµατα τα οποία αναδύονται σε πολλές περιπτώσεις που αφορούν 

πραγµατοποιήσεις1 έργων και δραστηριοτήτων που σχετίζονται µε τις ανανεώσιµες 

πηγές ενέργειας στην Ελλάδα. Στις περιπτώσεις αυτές, κυριαρχεί το γενικότερο 

πρόβληµα της θεσµοθέτησης των χρήσεων γης, το οποίο δεν µπορεί να αντιµετωπιστεί 

µόνο έπ’ ευκαιρία της χωροθέτησης εγκαταστάσεων που κάνουν χρήση ανανεώσιµων 

πηγών ενέργειας. Την αλληλεξάρτηση αυτή του χωροταξικού σχεδιασµού σε συνάφεια 

µε την προστασία του περιβάλλοντος, επιβεβαιώνει και η νοµολογία του ΣτΕ. 

 
1. Ως «πραγµατοποίηση» του έργου ή της δραστηριότητας θεωρείται όχι µόνο η υλική εκτέλεση αλλά και 

η έκδοση κάθε διοικητικής πράξης, η οποία αποτελεί, κατά το νόµο, προϋπόθεση για την έναρξη των 

εργασιών εκτέλεσης του έργου ή της δραστηριότητας.  
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Το Ανώτατο Ακυρωτικό ∆ικαστήριο της χώρας, απαιτεί την ύπαρξη ευρύτερου 

χωροταξικού σχεδιασµού, προκειµένου να θεωρήσει νόµιµη την έκδοση των πράξεων 

που εγκρίνουν την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, µε χρήση ανανεώσιµων πηγών 

ενέργειας. Παρόλα αυτά, δεν υιοθετεί την άποψη ότι το Σύνταγµα επιβάλλει την 

απαγόρευση πραγµατοποίησης έργων (απαραίτητα όµως µικρής κλίµακας) που δεν είναι 

ενταγµένα σε εγκεκριµένα χωροταξικά σχέδια (ΣτΕ 3135/2002, 4308/2001 κ.α.).  

Υπάρχει εν τούτοις η περίπτωση ακόµα και για τα έργα αυτά, το ΣτΕ να κρίνει πως η 

εγκατάσταση και λειτουργία τους αποτελεί οχλούσα δραστηριότητα µε ευρύτερες 

επιπτώσεις και να απαιτήσει την ύπαρξη προηγούµενου χωροταξικού σχεδιασµού 

(Χατζηγεωργίου, 2005). Ειδικότερα, το ΣτΕ δέχεται κατά πάγιο τρόπο ότι από τις 

διατάξεις των άρθρων 24, 79 παρ. 8 και 106 παρ. 1 Συντ. προκύπτει ότι ο βιώσιµος 

χωροταξικός σχεδιασµός αποσκοπεί στην προστασία του περιβάλλοντος, στην 

εξασφάλιση των καλύτερων δυνατών όρων διαβίωσης, καθώς και στην οικονοµική 

ανάπτυξη στα πλαίσια της αρχής της αειφορίας.  

 Τα ολοκληρωµένα χωροταξικά σχέδια γίνονται δεκτά από τη νοµολογία του ΣτΕ ως 

ουσιώδης όρος για τη βιώσιµη ανάπτυξη και την προστασία του περιβάλλοντος, διότι 

θέτουν µε βάση την ανάλυση των δεδοµένων και την πρόγνωση των µελλοντικών 

εξελίξεων, τους µακροπρόθεσµους στόχους της οικονοµικής και κοινωνικής ανάπτυξης, 

ενώ, παράλληλα, ρυθµίζουν τη διαµόρφωση των οικιστικών περιοχών και των 

ελεύθερων χώρων στις εκτός σχεδίου περιοχές. Εποµένως, η σωστή επιλογή της 

τοποθεσίας ενός έργου ή µιας δραστηριότητας θα πρέπει απαραίτητα να γίνεται στα 

πλαίσια της αρχής της προληπτικής προστασίας του περιβάλλοντος, σε συνάρτηση πάντα 

µε τη συνεκτίµηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων του έργου και την φέρουσα 

ικανότητα της τοποθεσίας (βλ. διάγραµµα 6.1) (Μέλισσας, 2004). Αναγκαίος, εποµένως, 

όρος για την προστασία των σηµαντικών και ευαίσθητων οικοσυστηµάτων είναι η 

εκπόνηση ευρύτερου χωροταξικού σχεδιασµού, ο οποίος θα πρέπει να διέπεται από τις 

προαναφερόµενες αρχές. 

Το ΣτΕ, αποφάσεις του οποίου θα εξετάσουµε στη συνέχεια, ακυρώνει τις 

διοικητικές πράξεις της Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων (σύνθετη διοικητική ενέργεια 

εκτίµησης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων)2 που δύνανται να προκαλέσουν 

υποβάθµιση του φυσικού ή/και του οικιστικού περιβάλλοντος. Στο γεγονός αυτό, 
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συντελεί η µη έγκριση των Γενικών, Εδικών και Περιφερειακών Πλαισίων Χωροταξικού 

Σχεδιασµού (τα οποία ορίζει µε σαφήνεια ο Νόµος 2742/1999 περί Χωροταξικού 

Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης), λόγω κυρίως της έλλειψης σχετικής πολιτικής 

βούλησης για το θέµα αυτό. 

 

∆ιάγραµµα 6.1: Περιβαλλοντική αδειοδότηση έργων και δραστηριοτήτων 

 
    Πηγή: Ιδία Επεξεργασία  
 

Στην αντίθετη περίπτωση όπου ένα από τα παραπάνω χωροταξικά εργαλεία είχε 

εφαρµοστεί, θα οδηγούµασταν απευθείας στην ΕΠΟ, χωρίς προηγουµένως να απαιτείται 

η συνεκτίµηση οποιασδήποτε µελέτης ή η έγκριση οποιασδήποτε άλλης διοικητικής 

πράξης. Επίσης, η διαδικασία της αδειοδότησης των υδροηλεκτρικών έργων θα ήταν 

συντοµότερη και κυρίως δεν θα εµπλέκονταν σε αυτή πλήθος διοικητικών πράξεων, οι 

οποίες αφενός µεν απαιτούν πολύ χρόνο για να εκδοθούν και αφετέρου είναι αµφίβολο 

κατά πόσο µπορούν να εξασφαλίσουν τη µακροπρόθεσµη προστασία των περιοχών στις 

οποίες χωροθετούνται τελικά τα έργα.    

 
2. Πρόκειται για µια διοικητική πράξη µε ειδικές ρήτρες, µε τις οποίες η εκδούσα αρχή εξαρτά την ισχύ της 

πράξης από την τήρηση ορισµένων προδιαγραφών (ως προς τη θέση, το µέγεθος και τα γενικά 

χαρακτηριστικά του έργου) από µέρους του αποδέκτη (Κουτούπα, 2005). 

Αρχή της Προληπτικής Προστασίας του Περιβάλλοντος  

 Συνεκτίµηση 
περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων έργου 

Φέρουσα ικανότητα 
τοποθεσίας 

(carrying capacity)  

Επιλογή της κατάλληλης θέσης 

Αδειοδότηση έργου  
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6.2 Μελέτη περιπτώσεων ακύρωσης έργων που κάνουν χρήση ΑΠΕ   

 Τα ουσιαστικά προβλήµατα που υπάρχουν στο ζήτηµα της χωροθέτησης των έργων 

τα οποία κάνουν χρήση ΑΠΕ, αναδείχθηκαν σε έντονο βαθµό πρόσφατα, µε την υπόθεση 

της εγκατάστασης αιολικού σταθµού την οποία έκρινε το Ε’ Τµήµα του ΣτΕ. Πιο 

συγκεκριµένα, µε την υπ’ αριθµόν 2569/2004 απόφαση του ΣτΕ ακυρώνεται η διοικητική 

πράξη της ΕΠΟ που αφορά στην εγκατάσταση αιολικού σταθµού σε δασική έκταση, 

δεδοµένου ότι δεν έχουν εγκριθεί οι πράξεις που υπαγορεύουν τα άρθρα 7,8 και 10 του 

Ν. 2742/99 (δηλαδή τα Ειδικά και τα Περιφερειακά Πλαίσια και οι ΠΟΑΠ∆), ούτε έχει 

εγκριθεί «Συνολική Μελέτη» για την εγκατάσταση των σταθµών, ενώ έχει χορηγηθεί, η 

κατά τη δασική νοµοθεσία, άδεια επεµβάσεως. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει και η 

εισηγητική έκθεση του Ν. 2742/99, «Οι επιλογές για τη χωροθέτηση δραστηριοτήτων 

είναι αποσπασµατικές όταν απουσιάζουν οι στρατηγικές κατευθύνσεις σε εθνικό, 

περιφερειακό και νοµαρχιακό επίπεδο, που θα µπορούσαν να εγγυηθούν την 

ολοκληρωµένη χωρική επιλεξιµότητα των µεµονωµένων έργων και δραστηριοτήτων και 

την ενσωµάτωση των αρχών της βιώσιµης ανάπτυξης» (Χατζοπούλου, 2005).     

Το ΣτΕ ακυρώνει την σχετική άδεια εγκατάστασης, διότι δεν είχε προηγηθεί η ένταξη 

του έργου στα προβλεπόµενα, από το ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο, χωροταξικά µέσα και 

εργαλεία. Με δεδοµένη την έλλειψη αυτών των εργαλείων, η σύνταξη της  «Συνολικής 

Μελέτης» που προτείνεται σε επίπεδο νοµού ή ευρείας διοικητικής περιφέρειας, δεν 

προβλέπεται ρητώς σε κάποια συγκεκριµένη νοµοθετική διάταξη, αλλά επινοείται µε 

σκοπό να πραγµατοποιηθεί εντέλει η έγκριση των περιβαλλοντικών όρων του υπό ένταξη 

έργου.        

Το ζήτηµα όµως της ακύρωσης της ΕΠΟ, αναδεικνύεται έντονα και στην περίπτωση 

των µικρών υδροηλεκτρικών έργων. Πρόσφατα, το ΣτΕ µε την υπ’ αριθµόν 3995/2004 

απόφασή του, ακυρώνει την εγκατάσταση µικρού υδροηλεκτρικού έργου ισχύος 4.6ΜW 

επί του ρέµατος Ματσουκιώτικου, στα Τζουµέρκα. Το έργο αυτό προοριζόταν για να 

αποτελέσει τµήµα συµπλέγµατος τεσσάρων υδροηλεκτρικών έργων τα οποία ήδη 

υπάρχουν στον ποταµό Καλαρρύτικο και στους παραπόταµούς του. Η υπόθεση αυτή 

οδηγήθηκε στο ΣτΕ κατόπιν της προσβολής που πραγµατοποίησαν οι κάτοικοι των 

κοινοτήτων Ματσουκιού, Καλαρρυτών και Συρράκου Ιωαννίνων, στους 
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Περιβαλλοντικούς Όρους, τους οποίους µε κοινή απόφασή τους είχαν εγκρίνει οι 

Υπουργοί Περιβάλλοντος, Ανάπτυξης και Γεωργίας.  

Το ΣτΕ έκανε δεκτή την αίτηση ακυρώσεως και υποστηρίζει ότι για την έγκριση των 

περιβαλλοντικών όρων που θα οδηγούσε στην κατασκευή και τη λειτουργία του έργου 

στη χαράδρα του Άραχθου, δεν συνεκτιµήθηκαν µελέτες που συνιστούν την αποφυγή 

δηµιουργίας παρόµοιων έργων στην περιοχή. Την απόφασή του αυτή, στήριξε στο 

Άρθρο 9 του Ν. 2742/1999, σύµφωνα µε το οποίο, έως την έγκριση περιφερειακών, 

ειδικών και γενικών πλαισίων, η έκδοση κανονιστικών και ατοµικών πράξεων µε τις 

οποίες επιχειρείται η ρύθµιση του χώρου, θα πρέπει να γίνεται µε συνεκτίµηση των 

διαθέσιµων στοιχείων του ευρύτερου χωροταξικού σχεδιασµού και ιδίως αυτών που 

απορρέουν από υφιστάµενες ή υπό εξέλιξη µελέτες χωροταξικού χαρακτήρα.  

Εκτός από το γεγονός ότι δεν συνεκτιµήθηκαν συναφείς µελέτες χωροταξικού 

χαρακτήρα για την εγκατάσταση του έργου στην περιοχή, το ΣτΕ στήριξε την απόφασή 

του αυτή και σε ένα επιπλέον γεγονός: Συγκεκριµένα, στο κείµενο της απόφασής του 

υποστηρίζει, πως ο Υπουργός Περιβάλλοντος µε την υπ’ αριθµόν 25301/2003 απόφασή 

του ενέκρινε το Περιφερειακό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασµού της Περιφέρειας 

Ηπείρου, µεταγενέστερα όµως της εγκρίσεως των περιβαλλοντικών όρων. Σύµφωνα µε 

το Σχέδιο αυτό, η περιοχή των Τζουµέρκων έχει χαρακτηριστεί ως «ορεινή ζώνη 

ανάπτυξης ήπιων µορφών τουρισµού λόγω του ενδιαφέροντος οικολογικού και 

πολιτιστικού πλούτου». Επιπλέον, σε προγενέστερη µελέτη µε τίτλο «Ειδική 

περιβαλλοντική µελέτη ανάδειξης χαράδρας Αράχθου και ευρύτερης περιοχής (Τοµεακή 

Χωροταξική Μελέτη)», συνίσταται η αποφυγή δηµιουργίας φραγµάτων και 

υδροηλεκτρικών έργων. Συµπεραίνουµε λοιπόν, πως η απόφαση ακύρωσης του έργου 

στηρίζεται βασικά σε δυο σκέλη:        

(α) Το πρώτο σκέλος αφορά στη µη συνεκτίµηση, από τα αρµόδια όργανα της 

∆ιοίκησης, των στοιχείων που είχαν προκύψει από υφιστάµενες µελέτες και που 

αποδείκνυαν πως η ένταξη του συγκεκριµένου υδροηλεκτρικού έργου στο σύµπλεγµα 

των ήδη εγκατεστηµένων έργων θα απέφερε στην περιοχή δυσµενείς περιβαλλοντικές 

επιπτώσεις. Η θεώρηση αυτή του ∆ικαστηρίου είναι ορθή, καθώς η περιοχή µελέτης έχει 

προσλάβει ειδικό χαρακτηρισµό (ορεινή ζώνη ανάπτυξης ήπιων µορφών τουρισµού) και 

για λόγους περιβαλλοντικής προστασίας θα πρέπει να αποφεύγονται εντάξεις έργων τα 
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οποία σε συνδυασµό µε άλλα έργα είναι δυνατόν να επιβαρύνουν περιβαλλοντικά την 

περιοχή και να διαταράξουν τη φέρουσα ικανότητά της.      

(β) Το δεύτερο σκέλος αφορά  στην έγκριση, από τον Υπουργό Περιβάλλοντος, του 

Περιφερειακού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασµού της Περιφέρειας Ηπείρου, πριν 

όµως από την έκδοση των περιβαλλοντικών όρων από την αρµόδια διοίκηση της 

περιφέρειας. Παρότι το Περιφερειακό Σχέδιο συνιστά µεταγενέστερο της ΕΠΟ νοµικό 

γεγονός, εντούτοις συνεκτιµάται και λαµβάνεται υπόψη από τον ακυρωτικό δικαστή όχι 

ως εκδοθείσα και άρα ισχύουσα κατά τη χρονική στιγµή έκδοσης της προσβαλλόµενης 

πράξης, αλλά ως γεγονός που ενισχύει και διαφωτίζει την κρίση του.          

   

6.3 Επεξήγηση της αδειοδοτικής διαδικασίας και η σχέση της µε τα εργαλεία του 

χωροταξικού σχεδιασµού  

     Το νοµικό πλαίσιο για την αξιολόγηση των επιπτώσεων που προκαλούν ορισµένα 

έργα και δραστηριότητες στο περιβάλλον και την επιβολή των πρόσφορων 

περιβαλλοντικών όρων καθορίσθηκε µε τα άρθρα 3, 4 και 5 του Ν. 1650/1986 και 

εξειδικεύθηκε έπειτα µε την KYA 69269/5387/1990  (σχετικά µε την κατάταξη έργων 

και δραστηριοτήτων σε κατηγορίες, τον καθορισµό του περιεχοµένου της Μελέτης 

Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων και των Ειδικών Περιβαλλοντικών Μελετών και λοιπές 

συναφείς διατάξεις) και µε την ΚΥΑ 75308/5512/1990 (σχετικά µε τον καθορισµό του 

τρόπου ενηµέρωσης του κοινού).     

Στο χρονικό διάστηµα που παρήλθε από την πρώτη εφαρµογή των παραπάνω 

διατάξεων, εντοπίσθηκαν πρακτικές αδυναµίες και δυσλειτουργίες. Κατευθυντήρια ήταν 

η συνδροµή της νοµολογίας του Ε΄ Τµήµατος του ΣτΕ, το οποίο επηρέασε σηµαντικά την 

εξέλιξη του ελληνικού ∆ικαίου Περιβάλλοντος. Στην Εισηγητική Έκθεση του νόµου 

αναφέρεται χαρακτηριστικά: «…κατά τη δεκαετία εφαρµογής του θεσµού των Μελετών 

Εκτίµησης των Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων για έργα και δραστηριότητες, σειρά 

αποφάσεων της διοίκησης ελέγχθηκαν από το ΣτΕ και λήφθηκαν σχετικές αποφάσεις. 

Ορισµένες εκ των αποφάσεων αυτών, ανέδειξαν προβλήµατα που σχετίζονται µε το 

υφιστάµενο θεσµικό πλαίσιο των Μελετών Εκτίµησης των Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων και γενικότερα της περιβαλλοντικής αδειοδότησης έργων και 

δραστηριοτήτων...». 
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 Η εκτίµηση και αξιολόγηση των επιπτώσεων που συνεπάγονται ορισµένα έργα και 

δραστηριότητες  στο περιβάλλον αποτελεί πλέον αναγκαίο εργαλείο για την πρόληψη της 

υποβάθµισης του περιβάλλοντος στο πλαίσιο της αρχής της αειφόρου ανάπτυξης, η 

οποία υιοθετήθηκε ρητά στην ελληνική έννοµη τάξη µετά τη συνταγµατική αναθεώρηση 

του 2001 (νέο άρθρο 24 παρ. 1 Συντ.).  Σύµφωνα µε την εισηγητική έκθεση του 

Ν.3010/2002 «τα  εργαλεία πρόληψης της υποβάθµισης του περιβάλλοντος, θα πρέπει να 

βρίσκονται σε µια δυναµική πορεία και να εξελίσσονται συνεχώς, να εκσυγχρονίζονται 

και να  αναβαθµίζονται, προκειµένου η άσκηση περιβαλλοντικών πολιτικών να γίνεται 

ολοένα και πιο αποτελεσµατική» (Φλώρου, 2005). 

 

6.3.1 Οι περιπτώσεις επιλογής των θέσεων εγκατάστασης ενός υδροηλεκτρικού 

έργου  

Η διαδικασία επιλογής της θέσης εγκατάστασης των υδροηλεκτρικών έργων, 

αποτελεί µια απόδειξη της πολυπλοκότητας του ελληνικού νοµοθετικού συστήµατος, που 

αφορά την ένταξη των έργων γενικότερα, αλλά ταυτόχρονα και µια απεικόνιση του 

τρόπου µε τον οποίο αξιοποιούνται τα θεσµοθετηµένα εργαλεία του χωροταξικού 

σχεδιασµού στην Ελλάδα σήµερα.  

Για παράδειγµα, ο Ν. 2742/1999 δίνει τις βασικές κατευθύνσεις των µέσων και των 

µηχανισµών άσκησης και εφαρµογής του χωροταξικού σχεδιασµού, τα οποία όµως δεν 

εφαρµόζονται σήµερα, γεγονός που δηµιουργεί πρόβληµα στην εξέλιξη της διαδικασίας 

αδειοδότησης. Τα προαναφερθέντα Πλαίσια που ορίζει ο συγκεκριµένος νόµος, έχουν 

«στρατηγικό» χαρακτήρα, δηλαδή ενδεικτικό ή/και κατευθυντήριο περιεχόµενο µε 

σκοπό τον προσανατολισµό της δηµόσιας διοίκησης στο πεδίο του εθνικού και 

περιφερειακού χωροταξικού σχεδιασµού (Γιαννακούρου, 1999). Συνεπώς, η µη 

εφαρµογή του νόµου οδηγεί τη διαδικασία αδειοδότησης των έργων σε µονοπάτια που 

δεν συµβαδίζουν µε τα Πλαίσια του χωροταξικού σχεδιασµού και µε συχνά αµφίβολες 

επιπτώσεις για τις περιοχές στις οποίες τελικά χωροθετούνται.              

Αν και οι ενδεχόµενες χωροταξικές επιπτώσεις ενός υδροηλεκτρικού έργου δεν 

λαµβάνονται άµεσα υπόψη, ενδέχεται ορισµένες από τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις που 

εκτιµώνται ότι θα υπάρξουν από τη λειτουργία ενός υδροηλεκτρικού έργου, να έχουν και 

έµµεσες χωροταξικές επιπτώσεις. Επιπλέον, ο µηχανισµός της έγκρισης των 
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περιβαλλοντικών όρων µαζί µε το εµπεριεχόµενο πλέον σε αυτό στάδιο της 

Προκαταρκτικής Περιβαλλοντικής Εκτίµησης και Αξιολόγησης (στο εξής ΠΠΕΑ), για 

την οποία αναφορά γίνεται στη συνέχεια, έχει εξ’ αντικειµένου και χαρακτήρα ελέγχου 

των χρήσεων γης.  

 

6.3.2 Ανάλυση της αδειοδοτικής πρακτικής σύµφωνα µε το προϊσχύον νοµοθετικό 

πλαίσιο   

Σύµφωνα µε το προϊσχύον νοµοθετικό πλαίσιο, η αδειοδοτική διαδικασία 

περιελάµβανε τα εξής, κατά σειρά, στάδια:     

 

 

 Ο  θεσµός της «προέγκρισης χωροθέτησης» που εισήχθη στην ελληνική νοµοθεσία 

ταυτοχρόνως µε αυτόν της «έγκρισης περιβαλλοντικών όρων» µε το ν. 1650/1986 και 

την ΚΥΑ 69269/5387/1990[32] χρησιµοποιήθηκε από τη νοµολογία του ΣτΕ ως ένας 

σύνθετος µηχανισµός ελέγχου, τόσο της χωροταξικής όσο και της περιβαλλοντικής 

νοµιµότητας. Η λειτουργία του θεσµού αναβάθµισε σαφώς τις απαιτήσεις ορθής 

εφαρµογής του, ενώ, παράλληλα, ανέδειξε αφενός τις πολλές και συγκεκριµένες ατέλειες 

της προσαρµογής του εσωτερικού προς το κοινοτικό δίκαιο και αφετέρου την έλλειψη 

ενός νοµικού συστήµατος βιώσιµου χωροταξικού σχεδιασµού (Παπαπετρόπουλος, 

2005). 

 Περαιτέρω, η νοµολογιακή αυτή διαδροµή του θεσµού απετέλεσε πηγή έµπνευσης 

ορισµένων από τις πλέον ενδιαφέρουσες αρχές ακυρωτικού ελέγχου στη νοµολογία του 

ΣτΕ, όπως έχει ήδη αναφερθεί προηγουµένως. Πρόκειται συγκεκριµένα για την αρχή της 

πρόληψης ή προληπτικής δράσης, την αρχή της συνολικής προσέγγισης της 
                                                 
 

1. Προέγκριση Χωροθέτησης 2.              ΕΠΟ 

3.     Άδεια Λειτουργίας  4.    Άδεια Εγκατάστασης  
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περιβαλλοντικής προστασίας, για την αρχή του εξειδικευµένου περιεχοµένου, για  την 

αρχή της επιστηµονικής τεκµηρίωσης της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (στο 

εξής ΜΠΕ) και ασφαλώς για την αρχή της βιώσιµης ανάπτυξης, η οποία εµπεριέχει όλες 

τις προηγούµενες.  

Η προέγκριση χωροθέτησης για τα έργα της Κατηγορίας ΑΙ γινόταν κατόπιν 

σύνταξης ΜΠΕ, ενώ για τα έργα της Κατηγορίας ΑΙΙ γινόταν µε τη σύνταξη απλού 

ερωτηµατολογίου. Όµως, η προέγκριση χωροθέτησης, ανεξαρτήτως των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων που θα επέλθουν, «προϊδεάζει» τη διοικητική έγκριση των 

περιβαλλοντικών όρων. Αφού δηλαδή το σχεδιαζόµενο έργο έχει ήδη χωροθετηθεί, η 

διοίκηση δεσµεύεται από την εν λόγω απόφαση, στις περαιτέρω επιλογές της. Συνεπώς η 

εκπόνηση ΜΠΕ και η βάση αυτής ΕΠΟ, περιορίζεται αναπόφευκτα στη µείωση µόνο των 

δυσµενών επιπτώσεων που αναµένεται ότι θα προκληθούν.  

Σύµφωνα  µε το ΣτΕ, εφόσον η προέγκριση χωροθέτησης αποτελεί «υποκατάστατο 

του ευρύτερου χωροταξικού σχεδιασµού, στον οποίο έχει υποχρέωση να προβεί  η 

Πολιτεία, σύµφωνα µε τη σχετική επιταγή που περιέχεται στο άρθρο 24 παρ. Συν.», η 

∆ιοίκηση πρέπει στις περιπτώσεις αυτές να στηρίζει την κρίση της για τη χωροθέτηση 

του έργου στην προβλεπόµενη από τις οικίες διατάξεις επιστηµονική ΜΠΕ και όχι σε 

απλό ερωτηµατολόγιο (ΣτΕ 1520/93 και Ασηµακοπούλου, 1994).  

∆εδοµένου ότι στην Ελλάδα δεν υπήρχε κάποιος αποτελεσµατικός χωροταξικός 

µηχανισµός ελέγχου των χρήσεων γης, η προέγκριση χωροθέτησης µπορούσε να 

χρησιµεύσει µερικώς ως υποκατάστατο ενός τέτοιου µηχανισµού. Η ΜΠΕ, 

συντασσόµενη τόσο στο στάδιο της προέγκρισης χωροθέτησης όσο και στο στάδιο της 

ΕΠΟ, µπορούσε να εξασφαλίσει την έγκαιρη και ορθή πρόγνωση των συνεπειών κάθε 

σχεδιαζόµενου έργου ή δραστηριότητας, ώστε να αποφεύγονται τυχόν δυσεπανόρθωτες 

συνέπειες για το περιβάλλον.      

Η σύνταξη της ΜΠΕ, σύµφωνα µε τις προϊσχύουσες νοµοθετικές ρυθµίσεις, 

οδηγούσε στην προέγκριση της χωροθέτησης ενός έργου. Αποφάσεις του ΣτΕ έχουν 

αποδεχθεί προσωρινά τη «σηµειακή» προέγκριση χωροθέτησης, παρόλο που 

υποστηρίζεται πως αυτή θα πρέπει κανονικά να βασίζεται σε χωροταξικά σχέδια. Με τον 

όρο «σηµειακή» εννοούµε την «µεµονωµένη» χωροθέτηση ενός έργου, σε αντιδιαστολή 

προς ένα σχέδιο χρήσεων γης που προσδιορίζει σφαιρικά τη χωρική δοµή µιας ευρύτερης 
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έκτασης (Οικονόµου, 2001). Η χρήση του όρου αυτού έχει γίνει σε περιπτώσεις κατά τις 

οποίες κρίνεται πως είναι εξαιρετικά ζωτικής σηµασίας για την υποψήφια περιοχή, η 

χωροθέτηση ενός συγκεκριµένου έργου. Ωστόσο παραµένουν πολλά  ερωτήµατα σχετικά 

µε την αποτελεσµατικότητα αυτής της λύσης, καθώς τέτοιου είδους ζητήµατα δεν 

µπορούν να εξετάζονται χωρίς να συνεκτιµώνται και πολλοί άλλοι παράγοντες που 

σχετίζονται µε τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της υποψήφιας περιοχής, στην οποία 

πρόκειται να χωροθετηθεί ένα έργο.  

Σηµαντικό ρόλο και στο σηµείο αυτό, έχουν οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις του υπό 

εγκατάσταση έργου. Μπορεί αυτές καθ’ αυτές οι επιπτώσεις να είναι µικρής κλίµακας 

και να µην επηρεάζουν το ευρύτερο φυσικό ή/και οικιστικό περιβάλλον της υποψήφιας 

περιοχής, είναι όµως δυνατό το συγκεκριµένο έργο σε συνδυασµό µε άλλα παρακείµενα 

έργα να προκαλέσουν από κοινού, σοβαρές περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Σε αυτή τη 

περίπτωση, είναι εφικτό, το ∆ικαστήριο να προβεί στην ακύρωση είτε της προέγκρισης 

χωροθέτησης είτε των περιβαλλοντικών όρων και να εµποδίσει την διαδικασία 

χωροθέτησης και έγκρισης των περιβαλλοντικών όρων του έργου και κατ’ επέκταση την 

εγκατάστασή του.  

 

 

6.3.3 Ανάλυση της αδειοδοτικής πρακτικής σύµφωνα µε το ισχύον νοµοθετικό 

πλαίσιο   

Όπως συµπεραίνουµε από την προηγούµενη παράγραφο, η προϊσχύουσα αδειοδοτική 

διαδικασία υπήρξε προβληµατική καθώς χωριζόταν σε δύο φάσεις: την φάση της 

προέγκρισης χωροθέτησης και τη φάση της ΕΠΟ, µε αποτέλεσµα να υπονοµεύεται η όλη 

διαδικασία (Κουτούπα, 2005).      

Σύµφωνα λοιπόν µε το ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο (Ν. 3010/2002), η έννοια της 

«προέγκρισης χωροθέτησης» καταργείται, καθώς απεδείχθη ότι µε την διοικητική αυτή 

πράξη, αποφασιζόταν οριστικά και δεσµευτικά η θέση του προγραµµατιζόµενου έργου, 

χωρίς να έχει προηγηθεί η κανονική µελέτη των περιβαλλοντικών επιπτώσεων, παρά 

µόνο ένα ερωτηµατολόγιο. Επιπλέον, σύµφωνα µε την εισηγητική έκθεση του Ν. 

3010/2002, «η νοµική φύση της προέγκρισης χωροθέτησης δηµιούργησε ιδιαίτερα 

προβλήµατα και εµπλοκές τόσο µε την Ευρωπαϊκή Ένωση όσο και µε τις εθνικές 
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δικαστικές αρχές λόγω της ερµηνείας που επικράτησε για τη δεσµευτικότητα του χώρου 

υλοποίησης του έργου ή της δραστηριότητας». Παράλληλα, η µελέτη για την προέγκριση 

χωροθέτησης δεν ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις για την προστασία του περιβάλλοντος 

και τη διαχείριση των περιβαλλοντικών µέσων, αφού ήταν προσανατολισµένη σε πολύ 

γενικές χωροθετικές κατευθύνσεις. ΄Έτσι δεν  βοηθούσε στον προκαταρκτικό σχεδιασµό 

των έργων και δραστηριοτήτων, µε τρόπο φιλικό προς το περιβάλλον» (Φλώρου, 2005). 

Για όλους τους παραπάνω λόγους, η προέγκριση χωροθέτησης αντικαθίσταται από 

την πράξη της Προκαταρκτικής Περιβαλλοντικής Εκτίµησης και Αξιολόγησης (ΠΠΕΑ), 

δεν παύουν όµως να παρουσιάζουν κάποια κοινά στοιχεία. Ένα από αυτά είναι και το 

έντονο χωροθετικό στοιχείο, καθώς και στις δύο διοικητικές πράξεις εξετάζονται οι 

επιπτώσεις στο περιβάλλον από την εκ των προτέρων έγκριση εγκατάστασης ενός έργου 

ή δραστηριότητας (Μέλισσας, 2004).  

Η ΠΠΕΑ συνιστά την άποψη της διοίκησης ως προς τη θέση, το µέγεθος, το είδος, 

την εφαρµοζόµενη τεχνολογία και τα γενικά τεχνικά χαρακτηριστικά του έργου ή της 

δραστηριότητας ενώ παράλληλα αποτελεί γνωµοδότηση και για την σωρευτική δράση 

του έργου σε συνάφεια µε άλλα έργα. Πρόκειται δηλαδή, για απλή προπαρασκευαστική 

πράξη της διοίκησης, που αυτονόητα δεν αποτελεί αυτοτελή εκτελεστική διοικητική 

πράξη (Μέλισσας, 2004). ∆ηλαδή, µε την ΠΠΕΑ δεν προεξοφλείτε πλέον ότι το έργο θα 

εκτελεστεί οπωσδήποτε (όπως συνέβαινε µε την προέγκριση χωροθέτησης), έτσι 

υιοθετείτε η δυνατότητα της «µηδενικής λύσης» (Κουτούπα, 2005). Η οριστική άποψη 

της διοίκησης, ενσωµατώνεται στην απόφαση ΕΠΟ που αποτελεί απαραίτητη προϋπόθε-

ση για την υλοποίηση ενός έργου ή µιας δραστηριότητας. Η διαδικασία όπως έχει 

διαµορφωθεί σήµερα, είναι η ακόλουθη:  

 

 

Η ΠΠΕΑ για τα έργα των Κατηγοριών ΑΙ και ΑΙΙ πραγµατοποιείται µε παράλληλη 

σύνταξη και έγκριση της ΜΠΕ. Τα προβλήµατα όµως προκύπτουν, πριν ακόµα 

περάσουµε στο στάδιο της ΕΠΟ. Σε πρόσφατές αποφάσεις του ΣτΕ, ακυρώνεται η άδεια 

εγκατάστασης έργου το οποίο κάνει χρήση ΑΠΕ, µε το αιτιολογικό ότι πρέπει να έχει 

1. ΕΠΟ [ΠΠΕΑ + ΜΠΕ] 2.   Άδεια Εγκατάστασης 3. Άδεια Λειτουργίας
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προηγηθεί η σύνταξη των κατά τα άρθρα 7 και 8 του Ν. 2742/1999 Ειδικών 

Περιφερειακών Πλαισίων Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης, ή  επειδή 

η υποψήφια περιοχή θα µπορούσε να έχει χαρακτηριστεί ως Περιοχή Οργανωµένων 

Παραγωγικών ∆ραστηριοτήτων (ΠΟΑΠ∆)3. Χωρίς λοιπόν την πραγµάτωση ενός εκ των 

άνω χωροταξικών εργαλείων, η νοµολογία δεν προχωρά στην αποδοχή των σχετικών 

αποφάσεων της ΕΠΟ που εκκρεµούν.  

Επισηµαίνει δε, πως η άδεια εγκατάστασης θα επιτρέπεται µόνο στην περίπτωση 

κατά την οποία έχει προηγηθεί σε επίπεδο νοµού ή ευρείας διοικητικής περιφέρειας 

«συνολική ενεργειακή µελέτη» κατά την οποία συνεκτιµώνται οι ενεργειακές και όχι µόνο 

ανάγκες τις οποίες πρόκειται να καλύψουν οι προς εγκατάσταση σταθµοί (ΣτΕ, 

2569/2004).  

 Συνοψίζοντας όλα τα παραπάνω, διαµορφώθηκε το διάγραµµα που ακολουθεί, το 

οποίο εξηγεί τη διαδικασία που ακολουθείται σήµερα κατά τη χωροθέτηση ενός 

υδροηλεκτρικού έργου, µέσω των ισχυόντων νοµοθετικών εργαλείων. Επιπροσθέτως, 

ενσωµατώνονται σε αυτό οι προϋποθέσεις και οι απαιτήσεις που θέτει µέχρι στιγµής η 

υπάρχουσα σχετική νοµολογία, η οποία απαιτεί την εφαρµογή των νόµων που διέπουν τη 

χωροταξία, αφορούν µεν πράξεις εκδοθείσες υπό το προϊσχύον νοµοθετικό πλαίσιο, 

επηρεάζουν όµως καθοριστικά και τις εκδιδόµενες υπό το ισχύον πλαίσιο µετά το Ν. 

3010/02 και την ενσωµάτωση της ΠΠΕΑ στην ΕΠΟ. 

 

 

 

 

 
 

3. Σηµειώνεται ότι ο χαρακτηρισµός για την οριοθέτηση εκτάσεων ως Περιοχών Οργανωµένων 

Παραγωγικών ∆ραστηριοτήτων (ΠΟΑΠ∆) καταρχήν, γίνεται σύµφωνα µε τις κατευθύνσεις εγκεκριµένων 

Περιφερειακών Πλαισίων Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης (Ν. 2742/99 – αρθ.10 παρ. 

3α). Πλην όµως το γεγονός ότι δεν έχουν καταρτιστεί τα Περιφερειακά Πλαίσια, καθιστά δύσκολη τη 

διαδικασία αυτή. Η οριοθέτησή τους γίνεται, όπως και σε πολλές άλλες περιπτώσεις, υπό τη στάθµιση των 

διαθέσιµων στοιχείων ευρύτερου χωροταξικού σχεδιασµού ή υπό γενικά ή ειδικά αναπτυξιακά 

προγράµµατα και υπό εξέλιξη χωροταξικές µελέτες.      
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία 

∆ιάγραµµα 6.2: Πιθανοί τρόποι για την αδειοδότηση των υδροηλεκτρικών έργων µετά την ισχύ του Ν. 2742/99 

                              : Σηµειώνεται ότι µέχρι στιγµής δεν έχει ολοκληρωθεί η πραγµάτωσή τους   

Συνεκτίµηση 
διαθέσιµων 
στοιχείων 
ευρύτερου 
χωροταξικού 
σχεδιασµού της 

περιοχής  
(ΣτΕ 3995/04) 

1. Έγκριση των Περιβαλλοντικών Όρων  

2. Χορήγηση της Άδειας Εγκατάστασης  

3. Χορήγηση της Άδειας Λειτουργίας  

Σύνταξη Πλαισίων Χωροταξικού 
Σχεδιασµού και Αειφόρου 
Ανάπτυξης (Ν. 2742/99) 

(Γενικό, Ειδικό ή Περιφερειακό 
ή ΠΟΑΠ∆) ?

«Συνολική 
Ενεργειακή 
Μελέτη»  

(ΣτΕ 2569/04)  

Ναι  Όχι 

∆ικαστική 
Ακύρωση  
∆ιαδικασίας 

∆ιαδικασία ΠΠΕΑ 

Ναι  

 

Υποψήφια Περιοχή 
Χωροθέτησης  

 Όχι  Όχι  
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Σύµφωνα µε το παραπάνω διάγραµµα, µπορούµε να διακρίνουµε τους εξής δρόµους 

µέσα από τους οποίους είναι δυνατή  η αδειοδότηση ενός υδροηλεκτρικού έργου: 

1. Ο πρώτος δρόµος, ο οποίος είναι και αυτός που δεν υλοποιείται σήµερα, αφορά στην 

αδειοδότηση των υδροηλεκτρικών έργων µέσω της σύνταξης των Πλαισίων 

Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης. Στην περίπτωση όπου θα είχε 

ολοκληρωθεί η έκδοση των προβλεπόµενων στο Ν. 2742/99 χωροταξικών εργαλείων 

θα είχε επιλυθεί οριστικά και το ζήτηµα της χωροταξικής ένταξης των έργων.  

2.  Η δεύτερη περίπτωση, έχει να κάνει µε τον πιθανό χαρακτηρισµό της υποψήφιας 

περιοχής ως ΠΟΑΠ∆. Εάν µια περιοχή έχει χαρακτηριστεί ως ΠΟΑΠ∆, τότε 

περνάµε απευθείας στην έγκριση των περιβαλλοντικών όρων και η διαδικασία 

συνεχίζεται όπως φαίνεται στο διάγραµµα. Βάσει της ισχύουσας νοµοθεσίας, η 

περιοχή µελέτης θα µπορούσε να χαρακτηριστεί ως ΠΟΑΠ∆ κατ’ εφαρµογή των 

Πλαισίων Χωροταξικού Σχεδιασµού. Όµως, εξαιτίας της µη εφαρµογής, µέχρι 

στιγµής, της συγκεκριµένης διάταξης του  Ν. 2742/99, ο χαρακτηρισµός της περιοχής 

ως ΠΟΑΠ∆ µπορεί να γίνει και µε συνεκτίµηση των διαθέσιµων στοιχείων  

ευρύτερου χωροταξικού σχεδιασµού.  

3. Ο τρίτος δρόµος, έχει να κάνει µε τη συνεκτίµηση διαθέσιµων στοιχείων του 

ευρύτερου χωροταξικού σχεδιασµού, τα οποία απορρέουν από σχετικές µελέτες που 

αφορούν την υπό εξέταση περιοχή, σύµφωνα µε την απόφαση 3995/04 του ΣτΕ. Εάν 

δηλαδή προκύψει από τη συνεκτίµηση αυτή, ότι είναι δυνατή η χωροθέτηση του 

υδροηλεκτρικού έργου, τότε η διαδικασία προχωρά στο επόµενο στάδιο, της 

έγκρισης των περιβαλλοντικών όρων.  

4. Ο τέταρτος δρόµος που µπορεί να ακολουθηθεί, σύµφωνα πάντα µε το ισχύον 

νοµοθετικό πλαίσιο, για να µεταβαίνουµε στην έγκριση των περιβαλλοντικών όρων 

είναι, σύµφωνα µε την απόφαση 2569/04 του ΣτΕ, η ύπαρξη «Συνολικής 

Ενεργειακής Μελέτης» κατά την οποία συνεκτιµώνται οι ενεργειακές ανάγκες της 

περιοχής. Ο όρος  «Συνολική Ενεργειακή Μελέτη» δεν είναι απόλυτα σαφής διότι 

εκτός από την εκτίµηση των ενεργειακών αναγκών της υπό εξέταση περιοχής 

συµπεριλαµβάνονται και οι επιπτώσεις που θα έχει το έργο στην περιοχή, ειδικότερα 

δε στην περίπτωση όπου το υπό εγκατάσταση έργο θα είναι κοµµάτι ενός 

συµπλέγµατος έργων [το πρόβληµα που ενδέχεται να εντοπιστεί σε αυτή την 
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περίπτωση σχετίζεται µε την ικανοχωρητικότητα της περιοχής εγκατάστασης και τη 

συναφή αρχή της φέρουσας ικανότητας των οικοσυστηµάτων (principle of carrying 

capacity). Η πρόσθετη εγκατάσταση ενός έργου σε µια ήδη επιβαρηµένη περιοχή 

είναι δυνατόν να προκαλέσει υπέρβαση στη φέρουσα ικανότητα της περιοχής µε 

αποτέλεσµα να προκληθούν δυσµενείς περιβαλλοντικές και άλλες επιπτώσεις]. 

Πρέπει επίσης να σηµειωθεί, πως η µελέτη αυτή λειτουργεί αθροιστικά µε την 

υποβληθείσα στο στάδιο της ΠΠΕΑ και της ΕΠΟ Μελέτη Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων, µε σκοπό να συµπληρώσει το σκέλος της χωροταξικής ένταξης των 

υδροηλεκτρικών έργων.     

 

6.4 ∆ιαδικασία έγκυρης εκτίµησης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων των 

υδροηλεκτρικών έργων, ανάλογα µε την κατηγοριοποίησή τους    

Όπως έχει ήδη προαναφερθεί, βασικό σηµείο στην όλη διαδικασία της αδειοδότησης 

των υδροηλεκτρικών έργων αποτελεί η έγκριση των περιβαλλοντικών όρων, δηλαδή των 

όρων που πρέπει να τηρηθούν κατά την πραγµατοποίηση ενός έργου, έτσι ώστε να 

προστατευθεί το περιβάλλον. Η ΕΠΟ µαζί µε την ΜΠΕ µπορούν από κοινού να 

εξασφαλίσουν την έγκαιρη και ορθή πρόγνωση των συνεπειών κάθε σχεδιαζόµενου 

έργου, ώστε να αποφεύγονται τυχόν δυσµενείς συνέπειες για το περιβάλλον. Πριν από τη 

ΜΠΕ όµως, παρεµβάλλεται η ΠΠΕΑ, για την οποία λαµβάνονται υπόψη οι γενικές και 

ειδικές κατευθύνσεις της χωροταξικής πολιτικής που προκύπτουν από χωροταξικά 

σχέδια, η περιβαλλοντική ευαισθησία της περιοχής, οι θετικές επιπτώσεις στο φυσικό και 

ανθρωπογενές περιβάλλον κ.α. 

 Συγκεκριµένα, σύµφωνα µε την ΚΥΑ 11014/703/03 η έγκριση των περιβαλλοντικών 

όρων βασίζεται στην αξιολόγηση των επιπτώσεων των έργων, οποιουδήποτε χαρακτήρα, 

στο περιβάλλον ανάλογα µε την κατηγορία στην οποία αυτό ανήκει. Η κατάταξη των 

έργων σε κατηγορίες γίνεται σύµφωνα µε την ΚΥΑ 15393/2332 ως εξής: Α1: 

Περιβαλλοντικής όχλησης πολύ υψηλού κινδύνου, Α2: Περιβαλλοντικής όχλησης 

υψηλού ή µεσαίου κινδύνου και Β3 - Β4: Περιβαλλοντικής όχλησης χαµηλού κινδύνου.  

Ανάλογα µε τις κατηγορίες αυτές, η έγκριση των περιβαλλοντικών όρων ακολουθεί 

τη διαδικασία που περιγράφεται στα παρακάτω διαγράµµατα 6.4.α και 6.4.β. Ειδικότερα, 
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σε σχέση µε τα υδροηλεκτρικά έργα, αυτά σύµφωνα µε την ΚΥΑ 15393/2332, 

κατατάσσονται ανάλογα µε τη δυναµικότητά τους στις εξής κατηγορίες: 

 

Πίνακας 6.1: Κατηγοριοποίηση υδροηλεκτρικών έργων (ΚΥΑ 15393/2332)  

Υδροηλεκτρικά Έργα  

Κατηγορία Α Κατηγορία Β 

Υποκατηγορία 1 Υποκατηγορία 2 Υποκατηγορία 3 Υποκατηγορία 4 

Με ταµιευτήρα 

Τ≥1.000.000 m3 είτε 

µε αγωγό εκτροπής 

≥1000 m είτε µε  

ισχύ ≥ 8 MW  

Τα λοιπά εκτός των 

υποκατηγοριών 1η 

και 3η   

Χωρίς ταµιευτήρα 

(µόνο έργο 

υδροληψίας µέγιστου 

ύψους 2m και αγωγό 

εκτροπής < 1000 m 

και ισχύος < 1 MW  

 

    α. Οι µονάδες ισχύος αναφέρονται σε εγκατεστηµένη ισχύ 
    β. Τα συνοδά  έργα των υδροηλεκτρικών έργων (οδοποιία, γραµµές µεταφοράς ηλεκτρικού ρεύµατος  
κ.λ.π.)   αν είναι ανώτερης υποκατηγορίας, συµπαρασύρουν και τα υδροηλεκτρικά έργα 

  
 

       Η ΕΠΟ για τα έργα και τις δραστηριότητες της Κατηγορίας Α, ανατίθεται στον 

Υπουργό ΠΕΧΩ∆Ε και στον κάθε φορά αρµόδιο Υπουργό, καθώς και στο Γενικό 

Γραµµατέα της οικείας Περιφέρειας. Για την έγκριση των περιβαλλοντικών όρων στα έρ-

γα και τις δραστηριότητες της πρώτης κατηγορίας γνωµοδοτούν οι Οργανισµοί Αθήνας 

και Θεσσαλονίκης, αντίστοιχα, καθώς και οι Οργανισµοί που θα συσταθούν σύµφωνα µε 

το άρθρο 3 του Ν. 2508/1997. 

       Για την περιβαλλοντική αδειοδότηση έργων και δραστηριοτήτων της Κατηγορίας Β 

δεν αρκεί µόνο η υποβολή δικαιολογητικών. Απαιτείται πλέον η υποβολή 

Περιβαλλοντικής Έκθεσης, δηλαδή έκθεσης που να τεκµηριώνει τη συµµόρφωση τους 

προς τις διατάξεις που αφορούν την προστασία του περιβάλλοντος. Με απόφαση του 

αρµοδίου Νοµάρχη, η οποία εγκρίνεται από τον Γενικό Γραµµατέα της Περιφέρειας, 

είναι δυνατόν να ανατίθεται η έγκριση περιβαλλοντικών όρων, για ορισµένα έργα και 

δραστηριότητες αυτής της κατηγορίας στον οικείο Οργανισµό Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

(κατά κανόνα ∆ήµο), εφόσον αυτός διαθέτει την αναγκαία διοικητική υπηρεσία.  
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   Σύµφωνα λοιπόν µε την παραπάνω κατηγοριοποίηση, οι πορείες προς την έγκριση 

των περιβαλλοντικών όρων για κάθε υδροηλεκτρικό έργο, ακολουθούν διαφορετικές 

κατευθύνσεις, οι οποίες περιγράφονται στα διαγράµµατα που ακολουθούν: 
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  Πηγή: Ιδία επεξεργασία  

∆ιαγράµµατα 6.3.α: ∆ιαδικασία Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων για τα υδροηλεκτρικά έργα της Κατηγορίας Α  

Κατηγορία Α* 

 

 

     *Εξαιρούνται τα έργα σε περιοχές Natura 2000 και περιοχές                             *Η ΠΠΕΑ δεν απαιτείται όταν η χωροθέτηση  προβλέπεται από  νόµο ή 

ειδικών προγραµµάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης                                   εγκεκριµένο χωροταξικό σχέδιο (άρθρο 6, Ν.3010/02)  

 
 

 
 
(α)   
 
 

  
            + 

(β)                   

Συνολική 
Ενεργειακή Μελέτη 

(ΣΕΜ) 

Συνεκτίµηση Στοιχείων 
Ευρύτερου Χωροταξικού 
Σχεδιασµού (ΣΣΕΧΣ)

Σύνταξη Πλαισίων 
Χωροταξικού 

Σχεδιασµού (ΣΠΧΣ) ?

Έγκριση των Περιβαλλοντικών Όρων ∆ικαστική Ακύρωση της ∆ιαδικασίας 

Προµελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (τύπου ΙΙ)  

Υποκατηγορία 1  Υποκατηγορία 2 

Ναι Εάν όχι [α+β] 

∆ιαδικασία ΠΠΕΑ

Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (τύπου ΙΙ)

 
Όχι 

Ναι 



 

95 

Πηγή: Ιδία επεξεργασία   
 

6.3.α: Στο διάγραµµα αυτό επεξηγείτε η πρακτική που ακολουθείται για την 

αδειοδότηση των υδροηλεκτρικών έργων που υπάγονται στην Πρώτη Κατηγορία (Α). Η 

κατηγορία αυτή χωρίζεται στις Υποκατηγορίες 1 και 2 ανάλογα µε τον ταµιευτήρα και 

τον αγωγό εκτροπής του υδροηλεκτρικού έργου (πίνακας 6.1). Για την αδειοδότηση των 

έργων που υπάγονται σε αυτές τις υποκατηγορίες απαιτείται «Προµελέτη 

Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων» τύπου ΙΙ την οποία ορίζει µε σαφήνεια ο νόµος. Στη 

∆ιάγραµµα 6.3.β: ∆ιαδικασία Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων για τα 
υδροηλεκτρικά έργα της Κατηγορίας Β 

Κατηγορία Β* 
 
 

ΕΠΟ 
 

 (από τον Γ.Γ. Περιφέρειας) 

 
* Εξαιρούνται τα έργα σε περιοχές Natura 2000   

 

ΕΠΟ  
(από το Νοµάρχη)  

Υποκατηγορία 4 

Περιβαλλοντική Έκθεση 

Υποκατηγορία 3 

Υποκατηγορία 2 
(µε αιτιολογηµένη απόφαση 
της ∆/νσης Περιβάλλοντος 

της Περιφέρειας) 

Προµελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (τύπου ΙΙ) 

ΠΠΕΑ 
 

(α) ΣΠΧΣ ή ΣΣΕΧΣ ή ΣΕΜ 
          + 
(β) ΜΠΕ  (τύπου ΙΙ) 

Εάν 
(α) +  (β) 
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συνέχεια ακολουθείται η διαδικασία της σύνταξης της ΠΠΕΑ, παράλληλα και 

προσθετικά µε την εκπόνηση «Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων» τύπου ΙΙ. Η 

αρµόδια υπηρεσία Περιβάλλοντος της Περιφέρειας αφού εξετάσει την πληρότητα των 

δύο αυτών µελετών, προχωρά στην έγκριση ή µη των Περιβαλλοντικών Όρων ή στην 

απευθείας ακύρωση της διαδικασίας και το σύνολο των αποφάσεων οδηγείται προς 

κοινοποίηση στους ενδιαφερόµενους φορείς και στους πολίτες 

6.3.β: Στο διάγραµµα της Κατηγορίας Β, τα υδροηλεκτρικά έργα έχουν τη δυνατότητα 

να καταταχθούν στην Υποκατηγορία 3 ή στην Υποκατηγορία 4 (πίνακας 6.1). Στην 

Υποκατηγορία 3 υπάρχει η δυνατότητα, αν αυτό κριθεί αναγκαίο από την αρµόδια 

υπηρεσία Περιβάλλοντος της οικείας Περιφέρειας, κάποιο υδροηλεκτρικό έργο να 

ενταχθεί στην Υποκατηγορία 2. Αν το έργο δεν περάσει στην Υποκατηγορία 2 τότε 

ακολουθείται η διαδικασία που περιγράφεται στο διάγραµµα.  Στην περίπτωση όπου το 

έργο καταταγεί απευθείας στην Υποκατηγορία 4 και αφού έχει προηγηθεί η Προµελέτη 

Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (τύπου ΙΙ) [βλ. τα ισχύοντα για την ΠΠΕΑ, δηλαδή (α) 

και (β)], περνάµε στην Περιβαλλοντική Έκθεση και στη συνέχεια στην ΕΠΟ από το 

Νοµάρχη. Το σύνολο των αποφάσεων οδηγείται προς κοινοποίηση στους 

ενδιαφερόµενους φορείς και στους πολίτες. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7ο  
Συµπεράσµατα – Προτάσεις  

 

 

 

Καταλήγοντας, παρουσιάζονται ορισµένα ενδεικτικά συµπεράσµατα από την 

ανάλυση που προηγήθηκε, για κάθε ένα από τα κεφάλαια. Τα συµπεράσµατα αυτά, 

µπορούν να χρησιµοποιηθούν για περαιτέρω προβληµατισµό και διερεύνηση µε απώτερο 

σκοπό να εντοπιστούν και άλλα προβλήµατα αναφορικά µε τις ανανεώσιµες πηγές 

ενέργειας και τα υδροηλεκτρικά έργα στην Ελλάδα.  

 

 

  Σε σχέση µε τις Ανανεώσιµες Πηγές και την Υδροηλεκτρική Ενέργεια: 

 

 Οι σηµαντικότεροι περιορισµοί στην ανάπτυξη των ΑΠΕ (κοινωνικοί, θεσµικοί, 

οικονοµικοί) µπορεί ενδεικτικά να συνοψισθούν ως εξής: 

 Έλλειψη ενηµέρωσης του κοινού αλλά και πολλών στελεχών του δηµόσιου και 

ιδιωτικού τοµέα για τη διαθεσιµότητα, το κόστος και τα οφέλη των ΑΠΕ. 

 Έλλειψη γνώσεων από διαχειριστές έργων σχετικά µε τις ενεργειακές και 

κοινωνικές ανάγκες των αγροτικών κοινοτήτων καθώς και η έλλειψη 

προσαρµογής των έργων στις ανάγκες αυτές και συµµετοχής των τοπικών 

κοινοτήτων στο σχεδιασµό των έργων.  

 Η επιδότηση των παραδοσιακών ενεργειακών µονάδων και η αδυναµία 

αξιολόγησης των ενεργειακών πηγών µε βάση το κόστος του συνολικού κύκλου 

ζωής, λαµβάνοντας υπόψη το εξωτερικό κόστος εις βάρος της κοινωνίας. 

 Η προτίµηση στελεχών του δηµόσιου, ιδιωτικού και χρηµατοπιστωτικού τοµέα, 

επιφορτισµένων µε τη λήψη αποφάσεων σχετικών µε τον τοµέα της ενέργειας, σε 

γνωστά ορυκτά καύσιµα. 



 

98 

 Τα ισχυρά, καλά χρηµατοδοτούµενα τµήµατα πωλήσεων εταιρειών εξόρυξης και 

εµπορίας παραδοσιακών ενεργειακών πηγών. 

 Η έλλειψη προσωπικού ειδικά εκπαιδευµένου σε χρηµατοδοτικούς µηχανισµούς 

ικανούς να στηρίξουν έργα ΑΠΕ. 

 Η ανεπαρκής Έρευνα και Ανάπτυξη και η συνακόλουθη ανάγκη για µεγαλύτερη 

στήριξη σχετικών ερευνητικών προγραµµάτων -κυρίως στην Ελλάδα- µε στόχο 

την ανάπτυξη της κατασκευαστικής βιοµηχανίας, τη βελτίωση των αειφόρων 

τεχνολογιών και τη µείωση του αρχικού τους κόστους. 

 Τα προβλήµατα διασύνδεσης µε το δίκτυο µεταφοράς και οι κανονιστικές 

ρυθµίσεις σχετικά µε την ενεργειακή τιµολόγηση, οι οποίες ευνοούν τη 

µεγιστοποίηση του ενεργειακού όγκου και φορτίου ως τις πιο κερδοφόρες 

στρατηγικές µιας επιχείρησης κοινής ωφελείας. 

 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι η στενή εµπλοκή των τελικών χρηστών / καταναλωτών 

θεωρείται όλο και πιο σηµαντική για επιτυχείς τεχνολογικές καινοτοµίες, διότι µπορεί να 

οδηγήσει σε σηµαντικές βελτιώσεις στο σχεδιασµό συστηµάτων ΑΠΕ. Επιπλέον, η 

δυσκολία εξεύρεσης επενδυτικών πόρων για έργα ΑΠΕ σχετίζεται σε µεγάλο βαθµό µε 

την προαναφερθείσα αδυναµία κοστολόγησης του συνολικού κύκλου ζωής µιας 

ενεργειακής µονάδας. Αρκετοί επενδυτικοί οργανισµοί, εθισµένοι στη χρηµατοδότηση 

κατασκευών µεγάλων µονάδων του συγκεντρωτικού ενεργειακού συστήµατος, του 

οποίου χαρακτηριστικό είναι οι οικονοµίες κλίµακος, εµφανίζονται επιφυλακτικοί στη 

χρηµατοδότηση των µικρών έργων ΑΠΕ, τα οποία θεωρούν ως υψηλού ρίσκου και 

µικρής απόδοσης επενδύσεις (Λυπιρίδης, 2004). 

Όσο αφορά την ανάπτυξη των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας στην Ελλάδα, είναι 

απαραίτητο να γίνουν ορισµένες ενέργειες µε σκοπό να διασφαλιστεί η οµαλή πορεία 

ανάπτυξης. Πιο συγκεκριµένα, η Ελλάδα θα πρέπει:  

  Να εξασφαλίζει παράλληλα την ανάπτυξη και ανταγωνιστικότητα του παραγωγικού 

συστήµατος, την κοινωνική ισορροπία και δικαιοσύνη και την ποιότητα του 

Περιβάλλοντος.  

  Να προσελκύσει και στηρίξει τις επενδύσεις, αναδεικνύοντας τα συγκριτικά 

πλεονεκτήµατα της χώρας, εκλογικεύοντας και ιεραρχώντας προτεραιότητες στην 
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αναπτυξιακή προσπάθεια της χώρας, ξεκαθαρίζοντας τέλος το «νοµικό τοπίο», µε 

όρους που στηρίζουν την οικονοµική ανάπτυξη και διασφαλίζουν την προστασία του 

περιβάλλοντος και την κοινωνική συνοχή. Μόνο έτσι θα δηµιουργηθεί ένα ευνοϊκό 

κλίµα για την προσέλκυση επενδύσεων που πλήττεται σήµερα από τις συνεχείς 

ανατροπές των αποφάσεων της διοίκησης και την έλλειψη σταθερών κανόνων. 

 

  Σε σχέση µε  τις ∆υνατότητες των Υδροηλεκτρικών Έργων:   

 

Τα υδροηλεκτρικά έργα σε Ευρωπαϊκή κλίµακα όπως έχει ήδη αναφερθεί σε 

προηγούµενα κεφάλαια, αποτελούν ένα πολύ σηµαντικό κοµµάτι στην συνολική 

παραγωγή της ηλεκτρικής ενέργειας. Για το λόγο αυτό τα υπάρχοντα εγκατεστηµένα 

υδροηλεκτρικά έργα θα πρέπει να συντηρούνται σύµφωνα µε όλες τις προδιαγραφές έτσι 

ώστε να αποδίδουν το µέγιστο δυνατό ωφέλιµο αποτέλεσµα.  

 Σύµφωνα µε πρόσφατη καταγραφή της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ποσοστό που φτάνει το 

65% των υδροηλεκτρικών έργων στην δυτική Ευρώπη και το 50% στην ανατολική έχουν 

ήδη διάρκεια ζωής πάνω από 40 χρόνια. Τα έργα αυτά είναι βέβαιο ότι θα πρέπει να 

ανανεωθούν και να συµβαδίσουν µε τις εξελίξεις της τεχνολογίας. Βεβαίως σε αυτή την 

αναβάθµιση υπάρχουν και οι σχετικοί περιορισµοί. Για παράδειγµα αυτή δεν µπορεί να 

γίνει σε µερικές περιπτώσεις όπου το κόστος είναι αρκετά υψηλό. Επίσης υπάρχουν 

περιπτώσεις κατά τις οποίες περιβαλλοντικοί περιορισµοί δεν επιτρέπουν την αύξηση της 

παραγωγής ενέργειας πέρα από ένα όριο.  Η ικανότητα κάθε χώρας, µε ή χωρίς 

περιορισµούς (οικονοµικούς, περιβαλλοντικούς κ.α.) παρουσιάζονται στο διάγραµµα που 

ακολουθεί:       
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∆ιάγραµµα 2.2 : Βελτίωση δυναµικού ανανεώνοντας παλαιά Υ/Ε ανά χώρα  

       Πηγή: Blue AGE, 2004   
        

 

 

  Σε σχέση µε τις Ευρωπαϊκές και Εθνικές Πολιτικές για τα Υδροηλεκτρικά Έργα:  

  

Οι βασικές πολιτικές αρχές που θα πρέπει να ακολουθούνται στον τοµέα των 

υδροηλεκτρικών έργων και της υδροηλεκτρικής ενέργειας γενικότερα έχουν κάποια 

ισχυρά δοµικά στοιχεία τα οποία είναι τα εξής:  

 Η περιβαλλοντική συνείδηση 

 Tο ποσοστό της δηµόσιας συµµετοχής  

 Oι επιδράσεις στο κοινωνικό σύνολο  

 Tο µέγεθος της ιδιωτικής πρωτοβουλίας 

 O ανταγωνισµός  

 Άλλα περισσότερο τεχνικά στοιχεία.  

% απώλειες από τους  περιορισµούς     

        Χωρίς περιορισµούς  

        Με περιορισµούς   
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Χωρίς όλα αυτά, δεν είναι δυνατό να διαµορφωθούν σωστές πολιτικές που να 

αφορούν στην ανάπτυξη της υδροηλεκτρικής ενέργειας, όχι µόνο στην Ελλάδα, αλλά και 

σε όλες τις αναπτυγµένες χώρες του κόσµου. Όλα τα παραπάνω στοιχεία παρουσιάζονται 

πιο αναλυτικά στο διάγραµµα που ακολουθεί: 

 

Πεδίο ανάπτυξης υδροηλεκτρικής ενέργειας 

Πηγή: Oud E., 2002 
 

 Μια αλυσίδα από σοβαρά προβλήµατα εµποδίζουν την εξέλιξη των πολιτικών που 

αφορούν στα υδροηλεκτρικά έργα. Μερικά από αυτά είναι τα ακόλουθα: 

 Η έλλειψη κτηµατολογίου και χαρακτηρισµού χρήσεων γης 

 Η περίπλοκη αδειοδοτική διαδικασία 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Πεδίο Ανάπτυξης 
Υδροηλεκτρικής 

Ενέργειας 
 

Περιβαλλοντική Συνείδηση  
-Επίδραση στη βιοδάσπαση 
-Επίδραση στην αλιεία 
-Κίνδυνος µετάδοσης   
 µολυσµατικών ουσιών µέσω  
 νερού 
-Επίδραση στην αλλαγή  
 κλίµατος 
 

Κοινωνικοοικονοµικές 
Επιδράσεις 

-Πληµµύρες αγροτικών περιοχών 
-Κοινωνική και πολιτισµική  
 διάσπαση 
-Επίδραση στους ντόπιους  
 κατοίκους 
-Επιτάχυνση αγροτικής ανάπτυξης 

∆ηµόσια Συµµετοχή 
 

-∆ηµόσια ανάµιξη 
-Συµµετοχή ΜΜΕ 
-Στόχος είναι η δηµόσια  
  αποδοχή του έργου 

∆υνατός ανταγωνισµός  
-Υψηλή πιστότητα, χαµηλή  
  όχληση 
-Χαµηλό αρχικό κεφάλαιο,  
 χαµηλό κόστος καυσίµου 
-µικρός χρόνος υλοποίησης 
-Ευέλικτη χωροθέτηση 
 

Απόψεις για τα ενεργειακά 
ζητήµατα 

-Η υδάτινη ενέργεια είναι 
ανανεώσιµη 
-Θετικό για τη σταθερότητα 
του συστήµατος  

Εµπειρία από τα υπάρχοντα 
έργα 

-Χρόνος ζωής (50-100 χρόνια) 
-Μερικά αποτυχηµένα έργα  
 προσδίδουν κακή φήµη 
-Συνήθως έχουµε ανάπτυξη  
 πολλαπλών σκοπών  

Ανάγκη για εγκαταστάσεις 
δεξαµενών 

 
-Παγκόσµια προειδοποίηση,  
 αύξηση της µόλυνσης  
-Απαιτούνται περισσότερες  
 δεξαµενές αποθήκευσης 
-Ρύθµιση για τις αρδεύσεις   
    

Ανάπτυξη ιδιωτικής 
πρωτοβουλίας  

-Ανάπτυξη ιδιωτικού τοµέα  
 χρηµατοδότησης  
-Μείωση χρόνου υλοποίησης του  
 έργου 
-Εξωτερίκευση του κόστους  
-Το υψηλό προεξοφλητικό 
επιτόκιο αποτελεί πρόβληµα 
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 Η συνύπαρξη περισσότερο και λιγότερο ώριµων επενδυτών 

 Η µη απελευθερωµένη αγορά 

 Η µακροχρόνια ύπαρξη επιχορηγήσεων οδηγεί τους επενδυτές σε στρεβλή λογική 

ανάλυσης της σκοπιµότητας και της βιωσιµότητας των σχεδίων 

 ∆εν έχει δοθεί έµφαση στη διαχείριση της ζήτησης (εξοικονόµηση ενέργειας, 

ορθολογική χρήση, µείωση των αιχµών ζήτησης) (Παπαδόπουλος, 2005). 

 Η έλλειψη στήριξης και συνεργασίας ανάµεσα στον δηµόσιο τοµέα, τα ΑΕΙ της 

χώρας, τα ερευνητικά ιδρύµατα και τον ιδιωτικό τοµέα για την προώθηση της 

Έρευνας & Ανάπτυξης σε τεχνολογίες ΑΠΕ και ιδιαίτερα όσον αφορά την κυµατική 

και παλιρροϊκή ενέργεια 

 Τα οικονοµικά συµφέροντα της ∆ΕΗ, η οποία έχει επιδοτηθεί και αντίστοιχα έχει 

επενδύσει υπέρογκα ποσά σε λιγνιτικές µονάδες και µεγάλα υδροηλεκτρικά, καθώς 

και στο ρόλο της στην αναγκαία επέκταση και βελτίωση του δικτύου υψηλής τάσης 

στις υψηλού αιολικού δυναµικού περιοχές της νότιας Πελοποννήσου και νότιας 

Εύβοιας, αλλά και στην απαραίτητη κατασκευή υποσταθµών κοντά σε µονάδες ΑΠΕ 

συνδεδεµένες µε το δίκτυο. 

 Στο δικαίωµα της ∆.Ε.Η. να απορρίπτει έως και το 20% της συνολικής ετήσιας 

ενέργειας από ΑΠΕ (κυρίως αιολικά πάρκα), ώστε να διασφαλίσει την ευστάθεια του 

δικτύου σε ώρες χαµηλής ζήτησης. 

 

  Σε σχέση µε τις Βασικές Προϋποθέσεις Χωροθέτησης των Υδροηλεκτρικών 

    Έργων: 

 

Το κυρίαρχο συµπέρασµα που προκύπτει από την ανάλυση της διαδικασίας 

χωροθέτησης των υδροηλεκτρικών σταθµών, αφορά αφενός µεν στην πολυπλοκότητα 

της όλης διαδικασίας και αφετέρου στη µεγάλη χρονική της διάρκεια. Όµως,  σε σχέση 

µε τις βασικές προϋποθέσεις που απαιτούνται για τη χωροθέτηση ενός υδροηλεκτρικού 

σταθµού, αυτές µπορούµε να πούµε πως εξασφαλίζονται ως επί το πλείστον, δεδοµένου 

ότι οι πρόσφορες συνθήκες (περιβαλλοντικές κ.α.) που επικρατούν στην Ελλάδα, το 

επιτρέπουν.  
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  Σε σχέση µε την Αδειοδοτική ∆ιαδικασία των Υδροηλεκτρικών Έργων:  

  

 Ένα από τα πρώτα βασικά συµπεράσµατα που προκύπτουν από την προηγούµενη 

έρευνα, είναι το γεγονός ότι το νοµοθετικό πλαίσιο που δίνει τις βασικές κατευθύνσεις 

για την εγκατάσταση και λειτουργία των σταθµών ΑΠΕ, απαρτίζεται από διάσπαρτες 

διατάξεις µε αποσπασµατικό ως επί το πλείστον χαρακτήρα. Συνεπώς κρίνεται αναγκαία 

η αποσαφήνιση και η τροποποίηση του νοµοθετικού πλαισίου έτσι ώστε να 

απλουστευθούν, όσο αυτό είναι εφικτό, οι διαδικασίες έγκρισης των διοικητικών 

πράξεων που οδηγούν στην εγκατάσταση και λειτουργία των έργων που κάνουν χρήση 

ΑΠΕ.       

Πέρα από τη γενική τροποποίηση του νοµοθετικού πλαισίου, η οποία είναι αναγκαία, 

είναι χρήσιµο να εξεταστούν ορισµένα ειδικά σηµεία που αφορούν στην αδειοδοτική 

διαδικασία των έργων ΑΠΕ. Βασικό εµπόδιο για την απρόσκοπτη ανάπτυξη και 

επέκταση της χρήσης των ΑΠΕ, είναι η πολυδιάσπαση των αρµοδιοτήτων που αφορούν 

τις αδειοδοτήσεις για την εγκατάσταση και τη λειτουργία των εγκαταστάσεων ΑΠΕ, 

µεταξύ των περισσότερων Υπουργείων και των υπηρεσιών τους. Πρόκειται για ένα 

κατακερµατισµένο και ανορθολογικό σύστηµα επιµέρους διοικητικών αρµοδιοτήτων, το 

οποίο αποδεικνύεται συχνά εξαιρετικά πολύπλοκο και δυσκίνητο. Αναπόφευκτη 

συνέπεια είναι η µεγάλη χρονική καθυστέρηση στην ολοκλήρωση των σταδίων που 

περιλαµβάνονται στη σύνθετη διοικητική ενέργεια για την έγκριση των µελετών 

περιβαλλοντικών όρων και για κάθε µορφής αδειοδότηση ή σύµπραξη σε αυτήν για τη 

λειτουργία εγκαταστάσεων ΑΠΕ. 

Το ζήτηµα της χρονικής αυτής καθυστέρησης δηµιουργεί επιπρόσθετα και ένα ακόµη 

σηµαντικό πρόβληµα: καθίσταται ανεπίκαιρο ή ακόµη και άνευ αξίας το επενδυτικό 

σχέδιο που αφορά τις ΑΠΕ. Με τις συνθήκες που ισχύουν, το κλίµα για τους επενδυτές 

είναι απρόσφορο, δεν δηµιουργούνται νέες θέσεις απασχόλησης, εγκαταλείπονται 

αναπτυξιακές πρωτοβουλίες και χάνονται κοινοτικές χρηµατοδοτήσεις. 

 Ένα επιπλέον σηµαντικό ζήτηµα, αφορά το αν η εγκατάσταση των µονάδων που 

κάνουν χρήση ΑΠΕ πρέπει να πραγµατοποιείται στο πλαίσιο ευρύτερου χωροταξικού 

σχεδιασµού, που να επιτρέπει τη χωροθέτησή τους µε επιστηµονικά κριτήρια και µε 
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βάση τη φέρουσα ικανότητα της περιοχής. Στην προκειµένη περίπτωση, το ΣτΕ έχει, για  

ορισµένο αριθµό περιπτώσεων, δεχθεί ότι από το άρθρο 24 του Συντάγµατος απορρέει 

ευθέως η υποχρέωση χωροταξικού σχεδιασµού για έργα που µπορεί να έχουν ευρύτερες 

επιπτώσεις στο περιβάλλον. Το ∆ικαστήριο όµως, δεν απαγορεύει την πραγµατοποίηση 

έργων µικρότερης κλίµακας τα οποία δεν είναι ενταγµένα στα πλαίσια ευρύτερου 

χωροταξικού σχεδιασµού.  

 Είναι σαφές, πως για την αποφυγή της ακύρωσης διοικητικών πράξεων στο µέλλον 

που αφορούν εντάξεις έργων και δραστηριοτήτων, είναι αναγκαία η εκπόνηση Εθνικού ή 

Περιφερειακού Χωροταξικού Σχεδιασµού. Η αποδοτικότερη και λιγότερο χρονοβόρα 

λύση είναι η θεσµοθέτηση του Περιφερειακού Χωροταξικού Σχεδιασµού. Το 

περιφερειακό σχέδιο εκπονείται µε ειδικές προβλέψεις για την εγκατάσταση σταθµών 

που κάνουν χρήση ΑΠΕ και περιορίζει δραστικά τον κίνδυνο ακύρωσης σχετικών 

πράξεων από το ΣτΕ. 

Αναγκαία είναι λοιπόν, η διαµόρφωση ενός αξιόπιστου και συνεκτικού διοικητικού 

συστήµατος, µε τη διαµόρφωση και παγίωση βέλτιστων πρακτικών. Είναι επίσης  

επιβεβληµένη και επείγουσα, η επεξεργασία µιας νέας πολιτικής τόσο στο επίπεδο της 

νοµοθεσίας όσο και στο επίπεδο της διοίκησης που να συµβάλλει στην ανάπτυξη της 

χώρας σε µια ευαίσθητη και πολλά υποσχόµενη περιοχή. Μια πολιτική, που να 

θεµελιώνεται στην αρχή της βιώσιµης ανάπτυξης και να ανταποκρίνεται στις 

υποχρεώσεις που έχει αναλάβει η χώρα απέναντι στην Ευρωπαϊκή Ένωση και τη διεθνή 

κοινότητα. 

Είναι αρκετά ενθαρρυντικό το γεγονός, ότι προωθείται από το ΥΠΕΧΩ∆Ε, το Ειδικό 

Χωροταξικό Σχέδιο για τις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας. Το Ειδικό αυτό Χωροταξικό 

Σχέδιο αποσκοπεί στην διαµόρφωση κατευθύνσεων πολιτικής για την ανάπτυξη και 

χωρική οργάνωση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, την στήριξη των σχετικών 

επενδυτικών πρωτοβουλιών και την προστασία του περιβάλλοντος. Εποµένως, 

αναµένεται να συµβάλλει στην επίτευξη των εθνικών και κοινοτικών στόχων για την 

ενέργεια και το περιβάλλον. Η µελέτη αυτή, θα περιλάβει τον σχεδιασµό της ανάπτυξης 

αιολικών σταθµών, µικρών υδροηλεκτρικών σταθµών, φωτοβολταϊκών τόξων και λοιπών 

κατηγοριών ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. 
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Έχει γίνει η απαραίτητη προετοιµασία και προγραµµατίζεται τον Ιούνιο η 

δηµοσίευση της σχετικής προκήρυξης για την ανάθεση της µελέτης, σύµφωνα µε το νέο 

νόµο για τις µελέτες. Υπάρχει και θα υπάρξει συνεργασία κατά τη διάρκεια της µελέτης 

µε το Υπουργείο Ανάπτυξης και τα άλλα συναρµόδια Υπουργεία. Ο χρόνος 

ολοκλήρωσης της µελέτης ορίζεται σε 4 µήνες, εποµένως  λαµβανοµένου υπόψη και του 

απαραίτητου χρόνου για την ολοκλήρωση της διαδικασίας του διαγωνισµού, 

υπολογίζεται, ότι η µελέτη αυτή θα έχει ολοκληρωθεί το ∆εκέµβριο του 2005.  

Για τη θεσµική κατοχύρωσή της µελέτης προβλέπεται να απαιτηθεί επιπλέον χρονικό 

διάστηµα τριών µηνών για διαβούλευση µε τους αρµόδιους φορείς, γνωµοδότηση του 

Εθνικού Συµβουλίου Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης και έγκρισή 

της από την Κυβερνητική Επιτροπή. Εποµένως, υπολογίζεται ότι το Μάρτιο του 2006 θα 

έχουµε θεσµοθετηµένο το Ειδικό Χωροταξικό Σχέδιο για τις Ανανεώσιµες Πηγές 

Ενέργειας.
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